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Budapest, uiárcsius 10,

— Inkább legyen háború!
A magyar képviselőházban magyar 

képviselők mondották ezt tegna.p és ma, 
beszélgetvén arról, hogy Szerbia netalán 
tán gazdasági rekoanpenzácziókat talál 
kérni a béke lejében. Gazdasági rekom- 
penzácz-iókat, amelyek szabadra nyitnák 

határt a szerb sertés, szerb marha 
előtt, amivel együtt, járna az, hogy rög­
vest hanyatlásnak indulnának a mai ab

'tárgyalásoknak az anyagából, amelyek 
a Szerbiával való megegyezést előké­
szít hot ik. Holott Szerbiának az ellenünk 
való nagy elkeseredése éppen arra a 
vámháborura vezethető vissza, melyet a 
szerb mezőgazdasági termények kire­
kesztésével kezdtünk ellenük. Szerbia 
megélhetésének egyetlen forrása az agri- 
kultura; jólétének, vagy pénztelenségé­
nek forrása az, hogy jobban, vagy ros­
szabbul tudja értékesíteni tcrménjyeit. 
A tengertől távol eső fekvése pedig a kis 
országnak olyan, hogy piaczva. egyedül

nermisan magas magyarországi hús- 1 nálunk és Ausztriában számíthat:, sőt ha 
árak. ..Akkor inkább legyen háború 1“ — : távolabbi vidékekre kereskednék, akkor 
mondották erre egyes képviselők, na- J is a mi vasút arakat, a mi adriai kikö- 
íryobbrészt. gazdák, vagy gazdaérdekék J tőinket kénlytelen igénybe venni, ha csak
védői. Ma délelőtt pedig értekezletet 
tartottak a koallúzióhoz tartozó agrá­
rius képviselők és olyan határozati ja­
vaslatot szövegeztek, melyben örömmel 
veszik tudomásul, hogy a kormány a 
Szerbiával kötött kereskedelmi szerző­
dést visszavonta1 s annak a véleményük­
nek adtak kifejezést, hogy Szerbiával a 
kereskedelmi tárgyalások csak akkor ve­
tessenek föl. konyha az összes külpoliti­
kai bonyodalmak megoldattak s a meg­
indítandó tárgyalások akkor se men­
jenek tu! az eddigi engedmények határ­
vonalain.

A magyar agrárok" tehát egyszerűen 
ki akar iák Vekeszteni a Szerbiának ad­

nom akar a hosszadalmas feketengeri 
úttal kísérletezni. Mondják, hogy a több 
esztendős vámba ború teljesen tönkre­
tette Szerbiát, ahol a legutolsó szerb 
parasztig mindenki, ha másképen nem, 
malaczai árában érzi a monarchia kül­
politikájának a súlyát. így most a leg­
utolsó szűri) paraszt is okot érez arra, 
hogy átkozza a monarchiát és belátja a 
jelentőségét annak a földsávnak, mely 
direkt vonalon szerb területen kötne 
össze Szerbiát és az Adriát a szabad, jó­
tékony tengert, mely egyszerre a világ- 
forgalom országút java! hozná kapcsolat­
ba a hegyek közé elásott kis országot. 
A földsáv ma a gazdasági függetlensé­

get, az állandó, biztosított, gondtalan jó 
módot jelenti Szerbia számára s ezt a 
fölajzott reménységet valószínűleg csak 
az ő agrikuitur érdekeiknek megfelelő 
szerződéssel lehetne lecsillapítani a bé- 
külékeny hangulatok józanságáig.

Ez a helyzet akkor, amikor a ma­
gyar agrárok a szerbeknek adandó gaz­
dasági konezossziók hírére azt mondják, 
hogy:

— Akkor inkább a háborút. í
A mai élére állított helyzetben ve­

szedelmes ige ez, mely könnyen nya­
kunkra szabadíthatja a csatamezük em­
berirtó démonjait. Szerbia amúgy is 
mindenáron háborút akar. Az osztrák 
ipar szintén szívesen látná, hogyha 
fegyverrel ásnánk mélyebbre azt a csa­
tomét, mely a Balkán felé csapolj a. le 
az osztrák ipari produkezió feleslegét. 
Pedig Ausztriában az iparbárók szava 
legalább olyan nyomatékos, mint Ma­
gyarországon az agrároké s külügyi po­
litikánk vezetői is könnyen hajlandók 
arra , hogy hadik alándokkal emeljek a 
m o n a re h i a megf o gy a i kozo 11 presz fcizsó t. 
Ennyi háború felé sarkalló okkal szem­
ben eddig az volt. a támasztékunk és a 
v igasztalónk, hogy a magyar közvéle­
mény mereven visseautasitottá egy vé­
res háború gondolatát. Ezért lep meg 
kínosan bennünket az agrár jelszó, mely. 
uj támasztékul szolgálhat a külügyi po­
litika agoréssziv kedvének.

A cselédprobléma.
Irta: l)r. Nagyivúuyi Fekete Gyula.
A szocziáldeinokrata cseléd e g y 1 q t c k meg­

kezdték már a hivatásos öutudat lélébresz- 
téaét s tudva azt, hogy egész Európában 
ucicselédhiány van, azok is, akiknek $etn meg- 
bizhatóságuk, senu h i v a tot tsá g uknál fog' a 
különös igények támasztásához jógiik nincs, 
na try garral követelik szocziáüs helyzetük 
javítását. És vájjon mit akarnak azon szil­
éziai ista iránya cselvdegy letek elérni • yleg 
akarják ölni azon évszázados személyi vi­
szonyt, mely mindenütt, nálunk is a házi­
gazda és cselédje közt tónál lőtt, mely ' 
szónynak oly sok jeles, a családhoz ragasz­
kodó cselédet köszönhettünk eddig, es a In 
lyett az uraság és cselédség közli v iszony t 
puszta üzleti bázisra akarják fektetni, gu.i- 
nos ezen ameriknias viszony nálunk is tény­
leg tért. kezd hóditani. ....

Egyébiránt H szoczidlizmus zi luizi •
súgót sok munkaágtól tosztotta meg. Azelőtt 
otthon fontak és szőttek, gyertyát és szap­
pant sth. otthon készítettek, ma csak a szoros 
értelemben vett házimunka marad meg, mi­
nek az lett következménye, hogy sok női 
munkáskéz felszabadulván, házonkivüli bér­
munkába fontak. De nem csupán a házi­
munka hiánya, késztette az alsóbb osztályú 
nőket a gyári munkára, hanem csalogatta 
ökot a nagyobb függetlenség és a magasai)!) 
munkabérek varáz.-a. .

Ezen magasai) munkabérek tömeges ki­
vándorlást okoztak nálunk oly mérvben, 
hogy v annak vidékeink, Ivóimét a tizenhat evet

meghaladó paraszt leányok Amerikába ve­
szik útjukat, nálunk ijesztő mérvet öltött a 
ncloselédek hiánya. Nyitva-, Liptó-, Sáros*-, 
sth. vármegyék háziasszonyai kénytelenek 
éretlen, tudatlan cselédekkel megelégedni, 
akik még emellett magas bérekre tartanak 
igényt. De azért Amerika is szenved cseléd- 
hiányt, mert ott specziális okok visszatartják 
a leányokat a házi szolgálattól. Amerikában 
a demokratikus szellem lényeges oka annak, 
hogy a ben szülött leányok idegenkednek a 
személyes függőségi viszony ápolásától. A 
„servant.“ és „mistress“ kifejezés szerintük 
lealacsonyító helyzetet szül. A „cseled* el­
veszti a kasztot, ml annyira megy, hogy 
gyárimuukásnok lenézik a cselédeket es 
munkásegyletek tagokul sem veszik tel őket. 
Nálunk ellenben az előkelőbb szoba leány 
megveti a gy ári munkát s az árva megyei dró­
tos tót műveletlen leánya az üzletekben „kis­
asszonyának neveztetik. Az amerikai leány 
ellenben kerüli a házi munkát, mely rab­
szolga. helyzetet teremt, (It hurts sell respect 
one human beeing waiting on another.) Ná­
lunk a képzett gyári munkás örömmel vesz 
szakácsnőt vagy szobaleányt feleségül, mert 
megtakarított pénzt és családiassá,got. talál 
nála, az amerikai munkás ellenben megveti 
a nőcselédet. Az amerikai leány továbbá 
imádván a szabadságot, ez oknál lógva is 
kerüli a függőségi helyzetet. A cseléd mun­
kája végtelen, még az éjjeli órákban is 
kénytelen lesni a szeszély es a henezegés 
csengőjét, mely ha megkövülni, talpon keli 
állnia, holott a gyári munkásnő legalább 
estéjét szabadon: töltheti, s mivel azon elszi­
geteltség különösen az amerikai leányoknál

lenéző helyzetet szül, szöknek a házi munka
elől. Pedig ezen cselédhiány kalamitása sú­
lyos következményekkel jár magára a családi 
életre nézve.

Ha — mint sok államban tényleg bekö­
vetkezett már az eset. hogy folytonos a cse­
lédváltozás, vagy pedig hetekig, sőt hónapo­
kig házi munkaerő nélkül kell élni, beállt a 
háztartás gépezetében a rendetlenség, ami a 
családi életet kellemetlenné teszi. És máris 
mondja aKte Wells: „the future of our ame- 
rican home — life depends on this question 
of servants.“

A cseléd!)iá.ív továbbá nagy munka­
bérekhez vezet, mely csapást különösen a kö­
zéposztály u családok máris mindenütt meg­
érzik. Nálunk 50 év előtt a mindenes 24™S0 
évi forinttal elégedett, meg, ma sokkal jobb 
ellátás mellett évi 250 korona járja. Hát. 
még Amerikában! Ott a szakácsnő legkisebb 
évi bére 1272 korona. — a legmagasabb 2500 
korona. A szobaieány legkisebb évi bére — 
Lucie Salmon szerint — 720 korona, — a leg­
magasabb 1040 korona. A mindenesleány évi 
bére 630—1040 korona közt mozog. A gyev- 
mekleány 216—1456 koronát kap. Ebből 
látjuk, hogy az amerikai árak a mieinknél 
sokkal nagyobbak. De ha egyes amerikai 
árakat állítjuk egymással szembe, azt ta­
láljuk, hogy- ott a -fizikai és tanulatlan mun­
ka jobban jutalmazta tik, mint például a 
tanítónő szellemi munkája, Ha eher, hozzá­
adjuk, hogy a tanítónő évi 545 dollárjából 
állásának és nViiveltségcuek megfelelő'költe­
kezésre van utalva, anyagilag rosszabb hely­
zetben van a szakávsnénál, ki fizetése kéthar­
madát takarékpénztárba viheti.
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Bennünket senki sem vádolhat az­

zal, hogy nem viseltetünk kellő érzékkel 
a magyar agrárérdekek iránt. Éppen el­
lenkezőleg, minden olyan kérdésben, 
mely a magyar mezőgazdaság szem­
pontjából jelentőséggel bírt, a legna­
gyobb tekintettel voltunk a gaedaé rete­
kekre. Ám a mi elvünk az, hogy minden 
kaszt, minden gazdasági osztály, min­
den politikai párt érdeke csak addig jo­
gosult, amiig nem kíván az egyetemes 
érdek rovására érvényesülni. Azon túl, 
hogy a nemzet, az egész ország jóléte 
mást parancsol, el kell némulnia mindén 
szeparált kívánságnak.

Ezért akkor, amidőn egy esetleges 
háború a legnagyobb gazdasági meg­
rázkódtatást hozná a monarchiára, ami­
kor töméntelen pénz- és véráJdözatot 
kellene hoznunk, úgy, hogy azokkal az 
áldozatokkal szemben nem is remélhet­
nénk semmiféle rekompenzáozáót; ami­
kor esetleg még a diadalmas hadviselés­
ben megedződött osztrák birodalmi gon­
dolat föléledósének veszedelme is vár­
hatna ránk, szerencsétlen, elhibázott 
gondolatnak tartanék azt, hogyha, akár­
melyik tagoltsága a magyar társadalom­
nak' bármilyen okból a habom után áhí­
tozik.

Nem is nyerhetne egyetlen egy osz­
tály semmit sem ebből a bábomból. 
Mert az egész országot érő kár súlyából 
sokkal nagyobb rész esnék ő rá magára 
is. semhogy veszteséggel ne zárná a sa­
ját külön osztálymérlegét is.

Budapest, márczius 10.
A képviselőház legközelebbi ülése hol­

nap, csütörtökön délelőtt tiz órakor lesz. 
Napirend: a jövedelemadó s a többi adó- 
javaslatok.

Popovits államtitkár Becsben. Dr. Popovice 
Sándor pénzügyi államtitkár a jövő bét folyamán 
Béosba utazik, hogy a magyar kormány képvisele­
tében részt vegyen azokon a tárgyalásokon, ame­

lyeket a közös pénzügyminisztériumban a Török­
országgal való megegyezés pénzügyi rendezésű ezél- 
jából fognak tmrtatűi. A tárgyalások, melyeknek 
napját véglegesen még nem állapíthatták meg, ez 
alkalommal előreláthatólag befejezést fognak 
nyerni.

A képviselőház szünete. Mint a Budapesti Tu­
dósító értesül, a. képviselőkáz márczius 15-ére való 
tekintettel a jövő bét hétfőjén és keddjén nem fog 
ülést tartani.

Belépés a függetlenségi pártba. Endrey Gyula, 
a hódmezővásárhelyi kerület, országgyűlési képvi­
selője ma levelet intézett Kossuth Ferenezlicz, a 
függetlenségi párt elnökéhez, melyben a pártkörlio 
való visszalépését jelenti he. A levél szövege a kö­
vetkező :

Nngymélt'őságu pártelnök ur, mélyen tisztelt 
barátom! Márczius nyolczadiki nagybecsű leveled, 
mely az országgyűlési függetlenségi és u egy von- 
nyolezas pártkörben oly általános lelkesedést és 
megnyugvást keltett, ugy érzem, hogy nekem is 
hazafias kötelességemmé teszi, miszerint, a vezeté­
sed alatti országgyűlési pártkörbe visszalépjek, mert 
ezzel nemcsak szivem és meggyőződésem szerint, de 
hiszem, hogy választóim előtt, is kedves dolgot, cse­
lekszem. Légy kegyes azért az országos pártkörbe 
való belépésemet tudomásul venni és azt a pártnak 
bejelenteni. Bőgi híved kiváló tisztelettel Endrey 
Gyula, a hódmezővásárhelyi választókerület orsz. 
képviselője.

Pénzügyminiszteri tisztviselők Wekedénél. A
pénzügyminisztériumnak legutóbb előléptetésben 
részesült tisztviselői, szám szerint mintegy hetve­
nen, tegnap délután Móricz Viuceo miniszteri ta­
nácsos vezetésével megjelentek Wekerle Sándor 
miniszterelnöknél, mint pénzügyminiszternél.

Móricz Vineze miniszteri tanácsos meleg sza­
vakban tolmácsolta a tisztviselők köszönetét, és há­
lásan emlékezett meg arról a nagylelkűségről, 
amelylyel a pénzügyminiszter a minisztérium tiszt­
viselői iránt mindenkor viseltetett, s ezt. a szere- 
tetet és jóindulatot továbbra is fon tar tani kérte.

Wckerlo Sándor miniszterelnök-pénzügymi­
niszter-a küldöttséget nagyon szívesen fogadta s 
örömének adott kifejezést, hogy az előléptetés utján 
módja volt jutalomban részesíteni azokat, akik 
erre bőven rászolgáltak. Azt a reményét hangoz­
tatta, hogy a pénzügyminisztérium tisztviselői 
hazafias működésűket a köz érdekében a jövőben 
is a tőlük megszokott lelkiismeretességgdl fcig-ják 
végezni.

Ma már mindenütt a cselédhiány foly­
tán a magas bér mellett különös igények is 
szerepelnek. A cselédleány külön szobát, sok 
szabad időt követel, é.- ha a családban több 
gyermek van, nem vállalja el a szolgálatot. 
Hát. még Amerikában! Ha a házban nines 
telefon, vagy szénnel tüzelnek gáz helyett, 
vagy pedig a család ruháját kell mosnia —- 
tovább megy. Az étkezést illetőleg maguknál 
a családoknál is nagyobb az igényük. A la­
pokban továbbá olyan hirdetések közöltéinek: 
„leányt keresünk, a nagy takarításnak vége.“ 
Nagy baj Amerikában még az, hogy a cselé­
deket hetenként fizetik, s inig nálunk bizo­
nyos felmondási idő vau, mely a vidéken 
egész évre terjed, ott egyáltalán — némely 
vidék kivételével — nem is ösmőrnek felmon­
dási időt, minek aztán az a következménye, 
hogy a szakácsnő a társaságnak készítendő 
ebéd előtt otthagyja a házat, mihez joga van. 
Miután szolgálati könyvek nincsenek, a csa­
lád notórius tolvajjal kénytelen beérni. 
Minthogy pedig a cseléd leány a szülőket ■ a 
vendéglői életre készteti, magukkal viszik a 
gyermekeket is. akik a felnőttek szabályta­
lan életmódját követve, idő előtt megérnek; 
a tiz éves leányka tetszeni vágyó, hiú hölgy- 
gyé lesz.

Ámde az amerikai cseléd kénytelen erős 
munkát végezni a nagy hévért, már csak 
azért is, mert mig nálunk a jobb módos (‘.sa­
lad két-három cselédet tart, ott. egynek kell 
a munkát elvégeznie. Pedig az amerikaiak 
nagy súlyt vetnek épp ugy, mint az angolok 
a sok étkezésre. Naponta háromszor sütnek 
és főznek, hiszen már a reggeli húsfélékből 
éli, ímarlia.-, halhús stb.) De aztán jön a 
jut-alom is, miután » falun nyaraló családok

magukkal viszik a kirándulásokra a leányo­
kat, a milliomosok pedig cselédjük számára 
külön fogatot tartanak.

Mégis a benszülött amerikai leányok ir­
tózván a házi szolgálattól, a mi népünk leá­
nyai átveszik a szerepet. Vigyázzanak azon­
ban magukra, mert az amerikai élet nagy 
veszedelmet rejt. magában. A fiatal beván­
dorló leányok ugy fogják fel az amerikai éle­
tet, hogy az egyenlőség és szabadság elvénél 
fogva ott minden szabad, megbízhatatlanság, 
szemtelenség, kicsapongás büntetlenül ma­
radnak. A troncséul tót leány, aki csendes, 
szerény életmódhoz vau szokva, ott nem ös- 
meri a követelések határát. Meg is kapja a 
jutalmat, erről tanúskodnak a dologházak és 
börtönök. De már mikor a hajó a bevándorlási 
központokon: Xew-Yorkban, Baltimorehau, 
Bostonban kiszállítja őket, nyomban nagy 
veszedelem várja, őket, amennyiben az ottani 
nyelvet és szokásokat nem ösmcrö leányok 

■ hitvány leánykereskedők körmei közé kerül­
vén, fehér rabszolgákká lesznek.

Mindezekből mi a tanulság ? Mindenek­
előtt az, hogy nevelni kell jobb cselédeket, 
akik igazi hivatásuk tudatához jutnak. Az 
első és legfontosabb nevelő tűzhely a család 
maga, melynek körében rend- és tisztaság- 
szere tetet, de főleg takarékosságot kell meg­
tanulni és gyakorolni. Nálunk kevés a cseléd- 
nevelő intézet. Kiváló szolgálatot tesz a köz­
jónak o téren a budai ..Jó Pásztor“ intézet, 
hol nagy szakismerettel hivatásos és erkölcs- 
nemesi tő munka folyik. A Mártha-egyesiilet 
is helyes utón jár, ámde mindezen intézetek 
szűk körüknél fogva az ügyet teljes egészé­
ben meg néni oldhatják. Marad tehát a csa­
ládi nevelés, mely teljes sikerhez vezet ott,

A

A küldöttség lelkesen fogadta a választ és a 
miniszterelnök zajos éltetése közben távozott.

A néppárt és a kongnia. A néppárti képvise­
lők tegnap és ma hosszasabban tárgyalták a kon- 
grua-ja vaslatot. A néppárt ugyanis a kéziét indí­
tott a kongrua-javaalat 4- szakaszának kihagyása 
érdekében, mely arról szól, hogy a kormány az 
egyházmegyei hatóság nélkül is megvonhatja a 
íizetéskiegcszitést azoktól a papoktól, akik a ma­
gyar úMainoszmo eilten izgatnak. A szakasz intéz­
kedéseiben a néppárt az egyházmegyéi hatóságok 
autonómiájának megsértését, látta. Minthogy azon­
ban a kormány szigorúan ragaszkodik a szakasizr 
n ák a tűrvén yjav a síi atban való meghagyásához, 

■állítólag valami kompromisszum jött létre aziránt,
. hogy a szakasz szigorú rendelkezései omykittes- 

sonek.

Gróf Benyovszky összeférhetlenscgc. A Lóp. 
viselőhöz ös'szieierhctlensógi állandó bizottsága ma 
délután ö órakor. Gál Sándor elnöklésévol üilést 
tartott, amelyen a Várnai Dezső által gróf Be- 
nyavs-.ky Sándor ellen tett összeférhet len ségi be­
jelentést tárgyalta. A bizottság az ügy előadójává 
Ilellcbrond Gézát választotta meg. Az összeférhet- 
lenségi bejelentést Várnai Dezső tette gróf Be­
nyovszky Sándor ellen tett. összeférhetetlenségi bö­
gréi igazgatósági tagja a Ferencz'caatorna társa­
ságnak és igazgatósági tagja a tűtrafüredi villamos 
részvény társas ágn a k. A gyűlésen megjelent gróf 
Benyovszky Sándor. Várnai Dezső képviseletében 
pedig dr. Ladányi Ármin ügyvéd, aki az ügyvédi 
rendtartásra való hivatkozással kívánta képviselni 
Várnai Dezsőt, aki gyöngélkedő. A bizottság dr- 
Ladányi Ármin ügyvéd képviseleti jogát nem álla­
pította meg, mórt, nem volt megállapítható az ügy­
védi képviselet az ügyvédi rendtartásra való hivat­
kozás alapján, inert a Háznak 6? a Ház bizottsá­
gainak működési ügyrendjét. kizárólag a házsza­
bályok szabályozzák, melylyel szemben Ladányi 
Ármin ügyvéd a speeziális jog rendolkezéséro ered­
mény nyel nem hivatkozhatik. Nem állapította meg 
a bizottság a képviselet jogosultságát azon alapon 
sem. hogy Várnai Dezső betegsége miatt nem je­
lenhetett meg a bizottsági ülésen személyesen, nem 
pedig azért, mert az egyszerű állítás semmivel iga­
zolva nincs és nem igazolt, állítás a meghatal­
mazott általi képviselte test a házszabályok száz­
ötvenötödik szakaszában foglalt alapra nem helyezi. 
Ladányi Ármin ezután a hallgatóság soraiban 
foglalt helyet s végighallgatta a tanácskozást. Gróf 
Benyovszky Sándort, hallgatta ki a bizottság, aki. 
vallomását írásban is beterjesztette. Ennek lényege 
az, hogy a Fercuez-esatorna és az állam között 
semmiféle olyan viszony nincs, amely miatt az 
igazgatósági tagság és a képviselői állás összefér- 
hetlen lenne. A bizottság egyhangúlag kimondott»» 
hogy a Főrencz-csatorna részvénytársaság alap­

ból maga a háziasszony is józanon Ítéli meg 
hivatását. Ellenben legalább negyven száza­
lékát vehetjük a család jólétével nem törődő, 
hiú, költekező, könnyelmű asszonyoknak, 
akik léhaságukkal, erkölcstelen lukszusukkal 
nyomorba döntik családjukat. Ezen tűzhelyek 
kebelében nem javul, de megromlik a tapasz­
talatlan és tudatlan cselédleány. A fraaezia 
és német háziasszonyok minta-életet folytat­
nak, de büszkén is mondja, a thai fra ) /.in, 
hogy hazájában az emberek hetven százalé­
kának van vagyona. Az erején túl költekező 
orosz és magyar intclligeiiezia pedig pusztul, 
helyet adva józan idegeneknek, kik boldog 
életet élnek azon az ősi földön, melyet a volt 
gazdák nem tudtak megbecsülni. Ha tehát a 
család a „Fnmilyhctel“, vagy a „Boarding- 
house“-ban keres menedéket, a csendes, bek 
dogitó családi életkor összes bajaival és elő­
nyeivel együtt örökre eltűnt a föld színéről.

Ma az uraság és a cselédség közti bi­
zalmi viszony mindég kisebb térve szorul; 
ily helyzetből nem kérünk a jövőben, ellen­
kezőleg oda kell hatni, hogy a régi életközös­
ség és bizalom újból felvirágozzon, hogy ne 
puszta üzleti viszonyúvá fajuljon az a vi­
szony, melyben nemcsak vagyonúnkat, de 
gye rmok eiji két is rábízzuk azokra, kiket n 
esaládboldogiló munkával hízunk meg.

Ha azonban oly nemes hivatás vár cse­
lédeinkre, egyszersmind az ü leikök felemelé­
sével is kell foglalkoznunk, ami szeredet teljes 
elbánás és meleg nevelés segélyével érhető el, 
mikor aztán a gazdag és szegény között meg­
szűnvén a, nagy osztályellentét, újból feléled 
n régi bizalom erénye.

» *
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szabályait, -a budapesti kereskedelmi és váhóiörvtny» 
azékfcőí beszerzi, úgyszintén az engedél.y-okiratokat 
n kormánytól és felvilágosítást, kér a pénzügy- 
minisztériumtól arra nézve, hogy a társaság által 
5 millió ezüstforintról kiállított, fokot,vénye mine 
indokból Vau a társaság által a pénzügyiéinisz- 
tóriumnál letétbe helyezve. A tátraiiredi villám* 
ügyében a bizottság elhatározta, hogy beszerzi a 
társulati alapszabályokat, valamint az alapítási 
tervezetet és a társulat ezégjegyzékének hiteles má­
solatát. fl budapesti kereskedelmi és váltótörvény- 
széktől. Beszerzi továbbá a Phöbus budapesti rész- 
vénytirsaság alapszabályait, alapítási tervezetét 
é.'. ezégjegyzékét.

A politika világából.

Budapest, márczius 10.

A balkáni kereskedelmi szerződések.
_ _4.z agráriusok állásfoglalása. —

AI in iszlcrtonács.
Az agráriusoknak a. balkánt kereskedelmi 

szerződések dolgában megindított, mozgalma 
ygv látszik sulyoc krmtplikácziókat fog elő­
idézni s ma már a kormány is szükségesnek 
látta, hogy minisztertanácson foglalkozzék ez­
zel a kérdéssel. Alegelözöleg a képviselői) áz 
mai ülésének kezdeten 11 ekerle, Sün dot minisz­
terelnök visszavonta a múlt éri márczius tizen­
negyediken kötött, szerb kereskededmi szerződés 
beczfkk élvezéséről szóló térvény javaslatot. 
Ugyanazt tette báró Bienert-h osztrák minisz­
terelnök Becsben is.

Az agráriusok ezt a miniszterelnöki beje­
lentést igen élénk közbekiáltásokká! ki-crték.

— Csak aztán rosszabbat no terjeszszenek
elő!

— Nem fogadjuk el, Ha rosszabb lesz!
Ez is mutatja: azt a karczias Hangulatot, 

amflylyel az agráriusok, a maguk érdekeit még 
Háború árán is hajlandók megvédeni. A koali- 
erióhoz tartozó agrárius képviselők ugyani a ma 
délelőtt a képviselőházban ismét, konfereneziát 
tartottak, amelyben megszövegezték a csütörtöki 
közös pártértckezlct, elé terjesztendő határozati 
javaslatot a szerbiai és romániai kereskedelmi 
szerződés tárgyában. A határozati javaslat lé­
nyege a következő:

A szövetkezett pártok örömmel veszik tu­
domásul, hogy a kormány visszavonta a Szer­
biával kötött szerződést és azon véleményüknek 
adnak kifejezést, hogy Szerbiával a kereske­
delmi tárgyalások csak akkor vétessenek tel, 
ha ugyancsak Szerbiával az összes tiiggóben 
lévő külpolitikai kérdések tisztázódnak. A 
rnegiuditandó tárgyalásoknál azonoan az ed­
digi engedménynél messzebb semmi esetre se
menjenek. _ ..

A Komán iával kötendő szerződés ügyében 
határozottan arra az álláspontra helyezkedik 
az értekezlet, hogy Magyarország mezőgazda­
sági érdekeinek rovására az eddigi roegállapo- 
dásnál messzebbmenő cinged menyek Romániá­
nak no tétessenek. Különösen súly fektetendő 
arra, liogv több hushehozatul Romániának uc 
engedélyeztessék, miéit amennyi eddig bizto­
sítva volt.

Ezt a javaslatot, .Vére,/ Lajos terjeszti be. 
'Az nikotmánypárt vészéről Bernáth István 
még messzebbmenő külön határozati javaslatot, 
akar hir szerint előterjeszteni, amely szerint 
az eddig konezodált husbchozatali kontingens 
leszállít!üssék és a közegészségügyi ellenőrzés 
Romániával szemben szigorittas-ok. llakorszky 
Béla néppárti képviselő pel lg, ha az értekezlet, 
megfelelő határozatot hozni nem fog, imtcvpel- 
lácziót terjeszt bo a miniszterelnökhöz.

Ilyen körűiméi)vek között nagy érdeklő­
déssel néztek a politikai világban az elé a 
vívniszfertamíc* elé, átnőhet délután lóit tégy 
órakor a képviselöház minisztertanácsi termé­
ben Wckcrlc Sáflidor miniszterelnök cl nő ki ősé­

vel tartottak cs amelyen a betegen, fekvő Kos­
suth Fcrencz kereskedelmi miniszter kivételé­
vel a kabinet valamennyi tagja résztvett. A 
tanácskozás tárgya & szerbiai és romániai ke­
reskedelmi szerződések cs egyéb resszortügyek 
voltak.

A mai miniszter tanács első sorbam a romá­
niai kereskedelmi szerződéssel foglalkozott, 
mert azok a határozatok, amelyeket a múlt va­
sárnap Becsben tartott közös miniszteri érte­
kezlet hozott, a román kormányt, nemi elégítik 
ki. így Románia azt, kívánja, hogy évenkint 
80,000 darab szarvasmarhának és 100,000 da­
rab sertésnek bevitelét engedjek meg, mig a 
bécsi határozat, csak 20,000 darab szarvasmar­
hát, és 40,000 darab sertést, enged meg. A ro­
mán kormány utal arra, hogy még a szerb 
kontingens (35,000, illetve 70,000 darab) is 
•nagyobb ennél, pedig Romániának nagyobb 
az exportképessége s viszont Ausztriának cs 
Magyarországnak is sokkal nagyobb érdekeik 
vannak, különösen a textiláruk vámjának le­
szállítása szempontjából Romániában. A juh." 
bevitel megengedésével nem elégszenek meg és 
a Szerbiával valói konfliktust használják föl 
arra, hogy most erőszakolják ki a megegyezést. 
Szerbiával a között szerződés visszavonása 
által e hó utolsó napján szerződés nélküli vi­
szonyba jutunk s a további alakulása a gazda­
sági helyzetnek a politikai kérdések békés 
megoldásától függ.

A kormány mindezekkel a dolgokkal be­
hatóan foglalkozva arra fektette, a fősulyt, 
hogy az agráriusok re tegyék lehetetlenné a 
békés megoldást, mert ebben az esetben étke- 
riilhetlcn a háború.

A minisztertanácsról félhivatalosan ezt. a 
jelentést, adták ki:

A képviselöház minisztertanácsi termében 
ma délután a képviselöház ülésének befejezté­
vel félmégv órakor 1} ekerle Sándor miniszterel­
nök elnöklése mellett miniszteri tanácskozás 
volt, mclven részt vettek gróf Andrássy Gyula, 
Darányi Ignácz, Günther Antal, gróf Zichy 
Aladár, Jekelfalussy Lajos és Josiporich Géza 
miniszterek; továbbá a betegen fekvő Kossuth 
Fcrencz miniszter helyett Szt erényt József ál­
lamtitkár. gróf Apponyi Albert, vallás- és koz- 
oktatásiig'' i miniszter képviseletében pedig 
Tóth János államtitkár. A jegyzőkönyvet 
Márffy Albin államtitkár vezette. A miniszter- 
tamáis, mint, a „Magyar Fudósitó“ illetékes 
forrásból jelenti, a rendes folyó ügyek elinté­
zésén kiviil a Szerbiával és Romániával kötendő 
kereskedelmi szerződések ügyével is foglalko­
zott, me-lv holnap a szövetkezett pártok közös 
értekezlete elé is kerül.

Ugyancsak félhivatalosan már előre beje­
lentik, hegy a kormány szívesen veszi, ha. az 
agráriusok háborút akarnak. A félhivatalos je­
lentés ugyani' e/t jelenti:

Wekerle Sándor miniszterelnök a képvise­
löház mai ülésén tudvalevőleg visszavonta a 
Szerbiával kötendő vám- és kereskedelmi szer­
ződésünkről szóló törvényjavaslatot. Több ott 
lap ezt a tényt, olyan kommentárral ki-úri, 
mintha a törvényjavaslat, visszavonása a Szer­
biának adandó engedményekkel volna összefüg­
gésben. Ezzel szemben a ,,Magyai 1 udósitot“ 
illetékes helyről unnak kijelentésére hatalmaz­
ták fel, Imgv a far a slat visszavonása kizárólag 
Szerbia politikai magatartása következtében 
történt.

A kartcllnlt állam-bankok terve.
*— Juslh a bank provizórium ellen. —

A politikai világban immár határo­
zottan lxvzélnek a karteUáU államban kok ter­
véről amelyet átmenetileg elfogadható meg­

oldásnak tartanak. Egy újságíró ma felkereste 
Mariska Vilmos egyetemi tanárt, aki érdekes 
nyilatkozattal világította meg a kérdést;

— Az állambank és a részvénytársasági 
alapon álló jegybank között önállóságunk kié 
domborítása szempontjából — mondotta Ma­
riska tanár — nincs különbség. Minden attól 
függ, hogy melyik a szilárdabb; az a bank, 
melyet az állam állít fel, vagy amelyikét rész­
vénytársaság alakit. Ha meg az történik, hogy 
a. jegybank részvényeinek túlnyomó része az 
állam kezében van, akkor egészen mindegy, 
hogy melyik forma szeriint oldják meg a kér­
dést. így vau ez a német birodalmi banknál is, 
amely bá rom negyed részben a-z államé. Ha a 
részvénytársasági jegybank megbízható, szilárd- 
alapon alakul, bizonyos-szempontból mégis ez 
az előnyösebb. Az állami bank ugyanis teljesen, 
a pénzügyminiszter rendelkezése, alá tartózik 6 
például bábom esetén ráteheti kezét, a kincstár. 
A részvénytársasági jegybankkal ez nem tör­
ténhetik meg, ez jobban ki van vonva az ál­
lami rendelkezés alól.

Az Ausztriával kötendő kariellről nyilat­
kozott ezután Mariska tanár:

— Úgy a részvénytársasági -jegybank, 
mint, az állambank egyformára karlellbe léphet. 
A kartell létrejöttében azonban nem bízom. 
Ausztria csakis akkor megy bele a. ka-rtellbe, 
ha ez reá nézve igy előnyösebb lenne.

A bank nemzetközi viszonylatáról is nyi­
latkozott Mariska tanár. Lényegileg, szerinte, 
nincs különbség abban, hogy állambank vagy 
részvénytársasági bank lesz t; jegybank. Csupán 
annak van döntő szerepe, hogy az állam nyuijt-e 
több garaneziát vagy pedig a részvénytársaság.

Justh Gyula déli egy órakor átadta az el­
nöklést Rakovszkyna-b, n maga pedig a. képvi­
selő padsoraiba ment, ahol Éber Antallal és 
La eh ne Hugóval beszélgetett,. Ezek a banJcprd- 
vizórium tervét tették szóvá, mire a Ház elnöke 
félhamgosan a következőket mondta:

— Provivóriumról szó sincs, abba nem 
megyek bele. Ha egyedül maradok is. kilépek a 
pártból. ellenzékbe megyek, a közös bank sza­
badalmának meghosszabbításából pedig nem 
lesz semmi, hanem rendezek olyan obstrukeziót, 
amilyent még nem látott a világ.

A makói függetlenségi és 48-as párt 
megbízásából A 'agy Károly kir. tan. pártelnök 
és dr. Kardos Izsó párt jegyző tisztelgett ma 
délben Jasth Gyula képviselőházi elnöknél, 
Makó város országgyűlési képviselő.‘fűéi. 
A'agy Károly kir. tanácsos meleg hangon üd­
vözölte Justh Gyulát s kérte, tartson ki to­
vábbra is a nemzeti bank mellett s küzdjön- 
továbbra is lankadatlanul a gazdasági függet­
lenség érdekében. Egyúttal átadta a makói 
függetlenségi év 48-as párt üdvözlő feliratát..

Justh Gyula válaszában megköszönte az 
iránta tanúsított bizalmat s örömének adott ki- 
fejezc-t. hogy nézetei helyeslésre találnak. Ez 
nagy erősségül fog szolgálni a további küzde­
lemre, mely föltétlenül győzelemmel fog vég­
ződni. minthogy az országos függetlenségi és 
48-as párt, Kossuth Fcrencz vezetése mellett az 
önálló bank kérdésében rendületlenül megáll 
s ennek folytán semmi kétség az iránt nem le­
het. hogy az önálló bank létesülni is fog. Vá­
lasztóinak bizalma megerősíti öt törekvésében e 
kéri, liogv tartsák meg továbbra is szives jóin­
dulatukban. Kéri választóit, hogy küzdjenek 
ők is ezentúl is kitartóan a nemzeti bank mel­
lett. amelyet ma már nemcsak a függetlenségi 
párt követel. Ma már az egész ország egv néze­
ten van s követeli a nemzeti bank megvalósí­
tását.

Justh Gyula válaszát a küldöttek örömmel 
vettek tudomásul.



Pikantériák.
w- A képviselőház ülése. —■

Budapest, máxczius 10.

A sóik szürke, adókulcs közzé ma belchul- 
lot* néhány világosabb akkord is s ezeket — 
némi túlzással — parlamenti pikantériáknak 
nevezték el azok, kiknek ízlésük nem túlságo­
san követelő.

Mindjárt az ülés elején Wekerle Sándor 
pakolta ki az első pikantériát; visszavonta a. 
Szerbiával kötött kereskedelmi szerződés Le- 
czikkelyezóséről szóló törvényjavaslatot. Amint 
látható, ez a szó szoros értelmében vett parla­
menti pikantéria, A nemzetiségi Landes László 
képviselőnek valahol Erdélyben megsértettek a 
mentelmi jogát, (értsd: néhányszor mellbe vág­
ták a tisztelendő urat) — ezt. bejelentette maga 
a megsértett képviselő, és ezt nagyon tág érte­
lemben szintén parlamenti pikantériának' leket, 
nevezni. (Elvégre nem mindennapos dolog, 
hogy képviselőt el döngessenek.)

Még a jövedelmi adóról szóló javaslat tár­
gyalása során is akadt pikantéria, amikor ar­
ról volt, sző, hogy a külföldön élő magyar bír 
tokosok háromszoros adót fizessenek. A pikan­
téria az volt., hogy hát mit kell azalatt érteni, 
hogy „külföldön élő“? Hány hónapig kell va­
lakinek Magyarországtól távol élnie, hogy 
tripla jövedelmi adót fizessen? S hátha tanul­
mányok czéljából ment külföldre > S aztán var­
nak olyan földbirtokosok, akiknek több helyen 
van birtokuk, mi lenne ezekkel! Még gróf An- 
drássy Sándor is beleszólt e bbe a disputába. 
Természetesen Polónyi Géza szintén. Pólónyi 
azt kívánta, hogy minden külföldön élő ..adó­
alany“ háromszoros adót fizessen. Ezt el is ha­
tározták. Pikantéria-számba mehet az is, hogy 
IVázsonyi Vilmos adókedvezést követelt olyan 
családok számára, amelyeket a gólya sűrűbben 
látogatott meg.

Hanem az igazi pikantéria az ülés végére 
esett. Miután az adójavaelat negyvenkettedik 
paragrafusáig eljutottak és Bcniczky Ödön meg 
egyszer ráhúzta a vizes lepedőt a beraktározás! 
uzsorásokra, fölállott Farkasházy Zsigmond és 
meginterpellálta az igazságügyminisztert a 
„Szanin“ elkobzása miatt. A „Szánin“ ma már 
fogalom és elegendő e két szótag kiejtése, hogy 
ifjú emberek lázba jöjjenek — természetese a, 
csakis afölötti fölteborodásukban, Ircgv a Sza- 
nin elkobzásával a szent művészeten esett tére­
lem. Farkasházy nem olvasta ugyan a regényt, 
de azért szemére lobban tóttá Giinthemek, lrógy 
pressziót, gyakorolt a bíróságra az elkobzás dol­
gában. Az igazságügyminiezter azt. válaszolta, 
hogy ez a „pikantéria“" most. bírói eljárás alatt 
van s igv érdemlegesen csak akkor válaszolhat, 
ha majd befejeződik. 3Lég Kmety Károly sze­
mélyes megtámadtatás czimén szólalt föl s ez­
zel a pikantériák napja véget ért,

*
Részletes tudósításunk ez;

A képviselöház ülése.
—- Kezdődött délelőtt tíz óraikor. —

Elnök: duetth Gyula, később RakovsAy
István.

Jegyzők: Szmrcceányi György és Vertan
Endre.

Az elnök: Megnyitja az ülést.
A jegyzőkönyv hitelesítése után az, eluök je­

lenti, hogy a miniszterelnök kíván nyilatkozni. 
(Mozgás. Halljuk1 Halljuk!)

A szerbiai szerződés.
W ekerle Sándor miniszterelnök: Van szeren- 

beém az 1908. márezius 14*én bei-zikkulyezés végett 
» Ház elé tcljesztett, Szerbiával kötött vám- és ke* 
reskcdelmi szerződést ezennel visszavonni. (Él-
íienzés)
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Polónyi Géza: Szóval ekéjétől fogva vám- 

héboru van!
Fölkiáltások a függetlenségi párton: Csak az­

tán ne terjeszszeuek elő rosszabbat! (Zaj.)
TJialy Ferenez: Nem fogadjuk el! So-ha!
Az elnök: Minthogy a törvényjavaslat előké­

szít éisével a, pénzügyi és közgazdasági bizottságok 
voltak meghízva, annak visszavonásáról a bizott­
ságokat értesíteni fogjuk. (Helyeslés.)

Mentelmi jog megsértése.
Lukács László: Kötelességszerüen bejelenti a 

Háznak, hogy mentelmi jogát o hónap elején 
Krassó-Szörénymegye NagyTikuyó községében 
■súlyosan megsértették. Ha részleteket kivan a 
Ház, szívesen elmondja. (Fölkiáltások: Nem kí­
vánjuk!) Akkor egyszerűen bejelenti mentelmi jo­
gának sérelmét és kéri a bejelentést áttenni a 
mentelmi bizottsághoz, ahol1 majd elmondja sérti, 
inét és megtorlást, követel.

Az elnök: A bejelentést vita nélkül átteszszük 
a mentelmi bizottsághoz. (Helyeslés.)

Ezután felolvasták az interpelláe-z-iós könyvel, 
melybe Bozóky Árpád', Rahics-Gyalszky Lyuba, Be* 
niczky Árpád és Farkasházy Zsigmond jegyeztek 
be interpelláeziót,

A Ház ezután áttér a jövedelemadóról szóló 
tör vény javaslat folytatólagos 1 árgyalására.

A huszonkettedik szakasznál Vázsonyi Vilmos 
stiláris módosítást. és a szakasz második bekezdésé­
nek (a kereskedelmi utazók napidijannak megadóz­
ta ásár a vonatkozólag) kihagyását ajánlja, miután 
az abban foglalt rendelkezések sok zaklatásra nyit­
nak utat.

Sándor Pál csatlakozik Vázsonyi módosítá­
sához.

Wekerlc Sándor leéri a szakasz változatlan el­
fogadását s a Ház iay határoz-

A külföldön elő urak.
A liuszonharmadik szakasznál Mezöfi Vilmos 

azt. indítványozza, hogy azokkal a földbirtokosok­
kal szemben, akik jövedelmüket külföldön költik :I 
s Magyarországon állandó háztartásuk riincs s a. 
kikre a javaslat a jövedelmi adó háromszorosát 
rójja, ne tegyenek kivételt betegség, vagy tanul­
mányút czimén sem.

Vető Sándor a szakasznak a külföldi házbirto- 
kosokra vonatkozó részét., akiket szintén három* 
szoros adóval fognak megróni, ki hagyatni kéri, 
miután ez az intézkedés még jobbam elriasztja az 
idegeneket attól, hogy Budapesten házat építse­
nek s ez csak fokozni fogja a Lakásínséget.

Polónyi Géza. Pető Sándorral szemben még a 
tőkekamat"jövedelemre is k;terjesztené a szakasz 
intézkedéseit, a Magyarországon való kötelező tar­
tózkodás idejét pedig négy hónapról bh;t hónapra 
emelné fel.

Gróf Andrássy Sándor minden Tekintetben he­
lyesli a szakasz intézkedéseit, a maga részéről is 
helyesli a külföldön élő birtokosok erősebb meg* 
adóztatását,, csak a végrehajtás tekintetében kér 
megnyugtatást a miniszterelnöktől.

Thalj- László és Bozóky Árpád föl szólal ása 
után Wekerle Sándor miniszterelnök hozzájárul 
Polónyinak ahhoz az indítványához, hogy a sza­
kaszba az ingatlantulajdonos helyett az adóköte­
lezett megjelölés vétessék fel, a többi módosít ásó­
kat. mellőzni kéri. A pénzügyi bizottság eredetileg 
kétszeres adóztatást tervezett, a háromszorosra 
történt kiigazítás után betegség és tanulmányút 
czimén tett kivétel elfogadása méltányossági szem_ 
pontból történt. A házbirt,okosokra ugyanazok a 
körülmények tették kívánatossá a kimondott elv 
alkalmazását, mint, a földbirtokosokra.

A Ház a szakaszt Polónyi Géza stiláris módo­
sításával fogadja el.

A huszonnegyedik szakasznál Polónyi Géza a 
siketuém ókkal szemben egy-két fokozattal alacso* 
nytibb adótételt ajánl.

Wekerle Sándor miniszterelnök módosítást 
nyújt bo a szakaszhoz, mely szerint a magla-sabb fo­
kozat többlete az adótétel többletét nem haladja 
meg. A Polónyi kívánságai benne vannak a. sza­
kaszban.

A Ház a szakaszt a miniszterelnök módosítá­
sával fogadja el.

A huszonötödik szakasznál Vázsonyi Vilmos a 
szakaszban biztosított adómérséklés eseteinek ki* 
terjesztését kéri s az adóki vető-bizottsúgok idevo­
natkozó jogának határozottabb megállapítását-

Mező fi Vilmos 'a szakaszban foglalt tizenhat 
éves kedvezményes ’korhatárt, leszállítani kéri.

Éber Antal az. egy gyermekre eső százkoronás 
adólevonást kevésnek tartja1 a hatsz,ázkoronáa kü­
lönbözet mellett, mely az. adófokozatokat egymás­
tól elválasztja. A törvénytelen gyermekekre von üt­
közői a g szintén kedvezményt kér. A szakaszban 
megállapított nyolezezer koronás jövedelemhatárt 
tízezer koronára óhajtja fölemelni.

Az elnök az tilésn tíz perezre felfüggeszti.
Szünet után Thaly László csatlakozik az Éber 

An'tal indítványához.

'Csütörtök, márczius lt*

Szabó István az elaggott családtagok számára 
kér adómérséklést,

Wekerle Sándor miniszterelnök hozzájárul 
Vázsonyi Vilmos indítványához. A népesedési moz* 
galom propagálásával nem tartja összeegyez tel­
hetőnek az egy gyermek után való adólevonást, aj 
két és több gyermek esetén való adóelengedéshez, 
melyet, Éber An'tal ajánlott, hozzájárul.

A Ház a szakaszt, a miniszterelnök áltál is el- 
fogadott módosítással szavazza meg.

Gyors tempóban.
A huszonhatodik szakasznál Vázsonyi Vilmos 

és Mérey Lajos szövegbeli módosítást ajánl-
A Ház mind a kót módosítást elfogadja.
A buszon hetedik szakis,sznál nines felszólalás, 

a, husz.onnyolczadikaf. Polónyi Géza és Wekerle 
Sándor miniszterelnök felszólalása után változat* 
lanul elfogadják.

A huszonkilencz.cdiik, lrarminczadik, harmincz' 
egyedik szakasznál niiies felszólalás.

A harminczkctfedik szakaszt Polónyi Géza és 
Wekerle Sándor miniszterelnök felszólalása után 
változatlanul elfogadják.

A ha miinczharmadik szak aszt, Mezöfi Vilmos 
felszólalása után szintén változatlanul szavazza 
meg ai Ház.

A harmincán egyediknél nincs felszólalás.
A harnmiczötödik szakaszt Pclóuyi Géza sti- 

Iái-is módosít áfával fogadják el.
A bárminezhatodik szakasznál Mezöfi Vilmos 

az irni-olvasni nem tudók késedelmes adóbejclenté- 
sének büntetését, eltörölni kéri.

Wekerle Sándor miniszter elnök fölöslegesnek 
tartja ezt a módosítást, miután kétezer koronán 
alul, tehát éppen a szegényebb és műveletlenebb 
emberekre, nem kötelező a bejelentés. Stiláris mó­
dosítást ajánl a szakaszhoz s a Ház azt igy fo­
gadja el.

A harmiinezhetedik szakasznál nincs fclszó4 
lalá?.

A hajmineznyolezadiknál Vázsonyi Vilmos éi 
Szabó István után Bűz» Barna azt indítványozza, 
hogy a kereskedelmi és iparkamarák részéről fele. 
részben iparosok, felerészben kereskedők legyenek 
az adóki vető-bizottság tagjai.

Wekerle Sándor miniszterelnök hozzájárni eh'* 
hez a módosításhoz s a Ház a szakaszt igy fo­
gadja el-

A karminczkdenczedik, negyvenedik és negy­
venegyedik szakaszt változatlanul elfogadják.

A Ház ezután áttér az intérpellácziók tárgya- 
álsára.

A beraktárezási uzsora.
Beniczky Ödön a. fővárosban elharapódzott 

beraktározás; uzsora dolgában intéz interpelláeziót 
a kereskedelemügyi miniszterhez. Ejabb adatokkal 
egészíti ki múltkor elmondott interpelláczióját 
ugyianezckről a visszaélésekről.

Az elkobozott regény.
Farkasházy Zsigmond: Csodálom azt a kényes 

felfogást, amelyet. Kmety és Günther hangoztat­
tak, mintha a Szanin regény elkobzásáról nem le* 
bet no nyilatkozni, mert az ügy bírói eljárás tárgya. 
Hiszen éppen Kmety bejegyzett iuterpellácziója és 
Günthcruek ezzel összefüggő intézkedése indítottá, 
meg a bírói eljárást. Ha a miniszter nem befolyá­
solta a bíróságot, az én felszólalásom még kevésbbö 
sem lesz alkalmas erre. A regényt, nem olvastam, 
mert sem professzor, sem miniszter nem vagyok, 
tehát nines rá idom. Különben Kmety és Günther 
akkor reklámot csináltak, hogy minden példány, 
elfogyni t.

Sándor Pál: Fő a reklám, azért történik 
minden.

Farkasházy Zsigmond: Más országokban a 
regényt felkarolták és nagy érdeklődéssel olvlisták 
és a kritika elismerte, hogy irodalmi értéke van* 
Magyarországon c-shk akkor kjezdtek éjrdeblódni 
á könyv után, mikor egyetemi tudósok is tudomást 
vettek a könyvről és Dolleschall kipellengérezte. 
Olvasta Dolleschall cz-ikkét, mely mély benyomást 
tett. rá, de rendkívül megdöbbent, miikor Dolle* 
sehall rendőrökért, vizsgálóbíróért és ügyészért ki_ 
akozott. Nagyon csodálja, hogy olyan valaki teszi 
ezt, akinek a gondolatszabadság védőjének kellene 
lennie. Am itt nem állt meg a dolog; segítségére 
sietett. Dollcschnllnak egy másik professzor, aki 
mandátuma révén interpelláeziót jegyzett lie és 
a- Szanin ellen az igazságszolgáltatás közbelépését 
követelte.

Kmety Károly: Bűncselekmények elleni
Farkasházy Zsigmond: Bizonyítja, hogy s» 

igazságügy-miniszter Kmety iuterpellácziója követ­
keztében utasította az ügyészséget. Mi köze ni 
igazságügyim ni szirmok, mint Magyarország pe* 
esétőrjénck ahhoz, hogy úgynevezett pornognvfikui 
regények fölött őrködjék.

Kmety Károly: A bíróság mondja, hogy por­
nografikus.

Bródy Ernő (indulato-Jan): Nem igaz! Még 
nincs ítélet!
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Az olnölt: Kérem Bródv képviselő urat. ne in- 
dulatőAodjék! Hiszen nem ön irta a Sz'anint.XDe­
rültség.)

Parka^házy Zsigmondi Mii csinál Magyaror- 
'azág pee=étőrje akkor, ha majd Dolescluil) é« 
K'meiy urak sorra járják a kön.vvkvresbcdési’kcl, 
ott ltipéezézjk az ilyen ezimii regényeket: A hálii- 
nzoha titkai. (Derültség.) A bárönú lérdo. (Zajos
derültség-)
, Felkiáltások: Hol árulják azt? (Nagy de­
rültség.)

Vázsonyi Vilmos; \ agy a búróué nyári kertje’
ZDerültség,)

Fnrkasliázy Zsigmond : Vagy Wlpée./.ézik Sha­
lt espear eh ól az oly’an részleteket. amelyek igazán 
•n«m valók azoknak a kezébe, akik az. érzékiség ie- 
S'én még kellő higgadtsággal nem bírnak. (Derüli • 
ség.) Szerencséjo van Nhalvetpearennik. hogy nem 
'Günther és Kinety nrak lejében élt. mert ezek az 
elszánt orkölcsb!rák Shakespeare! is elkobozták 
volna.

Vázsonyi Vilmos; Még most is megkaphatja.
szegény. (Derültség.)

Günther Antal (feláll és indulatosan edlaszót 
(Farkasl-iágynak): Tízszer mondtam már. hogy rám 
aeeikisem'gyakorolt nyomást. (Nagy vaj.)

Farkasházy Zsigmond: fi r vekkel bizony!"
toltam. . ,

Sándor Pál; Hiszen azt bizonyítani sem kel, .
Farkftsházy Zsigmond: Heinéii, lesz. bátorsága, 

a mvn6<?. térnék, nyíltan megmondani, hogy politi­
kai befolyás a latit sértette meg a sajtószabadságot, 
•és R bírói függetlenséget. Végül Ielolvasta a?: igaz­
ságügyiül nis/, torhoz intézett inIerjielláezioját-

Günther Antal igazságiigynrimiszter: Szokat­
lan, hogy Mr ól eljárás alatt, levő ügyet interpellá­
ció t»rgyává tesznek. 11a majd abban a helyzetbe,; 
ties**', hogy a birósác befolyása nélkid nvilatkoz- 
híitoni, ölő fogom terjeszteni az okokat, amelyek 
.in tépte» lésemben vezettek.

Sándor Pál : Hisz akkor már nem U's/, minisz­
ter. (Zajos derültség.)

Günther Aulai : Még vsak annyit mond. hogy 
öl, Bem befolyásolta senki és hogy ő nem az el kőin r 
zásra adott pt-asitást. mert az ellenkeznék a bün­
tetőjoggal.

Kmety Károly: Személyes meg támad Hat ás cto- 
jnón szól. Fai-Kaisbázy öt leezkéz,tette.

Vázsonyi Vilmos: De nem kért érte1 lecke" 
pénzű ! ( Derültség.)

Kinety Károly: Kijelenti, hogy ö a kö/s/.emér- 
me.t. a vallást, és az, erkölcsöt mindig védeni fogja. 
(Helyeslés.)

Babies-Gjals/ky I.juba az iránt interpellálja 
meg a honvédelmi mi n'/.t ért. hogy a katonai neve. 
'löintéz«lökben miért kötelező a magyar nyelv ta­
nítása? . , ...

Az interpellácziót kiadják a honvédelmi mi­
niszternek.

Az, ülés ezzel véget ért.

Budapest, márczius 10.
Hurrát fúzió. Horvátországban a .lisszideus 

'Staroeewicsek ma delelni i pár (gyűlést tartottak 
Sdaresevics l.ytina elnöklésével, mintegy ötszáz lag 
-jelenlétében. Az értekezleten Persies, Btarcscncs- 
JfjJe. Zzigoip; és mások felszólalása után határo­
zati javaslatot fogadlak el, amely etokésziti a dis'z- 
sgidens Starcsevicseknek a bonnit jogpárttal való 
fuzionálását. A tanácskozás sorául szóvá tettek es 
elítéllek a Frankisták erőszakoskodásait.

A nemzetiségi klub értekezlete. A nvmzoti- 
négj klub ma délután négy órakor Rákóczi-uti ,ie- 
lyiségében Mihályi 1 i vad a r elnöklete aj a 11 iitve 
letet'tartott, melyen a klub számos tagja vett részt.
' V értekezlet folyó ügyekkel foglalkozott. Minde­
nekelőtt az elnök bejelent ette az oraviczai válasz­
tás eredményéi é‘ kom-tat álla. hogy a választáson
* nemzetiségiek jelöltjével szemben a legnagyobb 
.terrorizálu~ követtetelt el. A értekezlet megnizta 
Pnn Cm. István képviselőt, hogy a.-, elkövetett |'a- 
tnii erőszak és visszaélések tárgyában a legköze­
lebbi Interpol linzién napon inlorpcllacziol terjesz- 
wn elő.* Az érteke/,It ezután kijelölte a kmigriia- 
javaslat .-//umkait. A párt eme javaslattal szemben
elüt as it/, álláspontot foglal el. A kongnia-vit ab,m 
a párt. számos tagja f"U részt venne _\ égni az cr- 
tekezlot elhatározta, hogy a telepítés.,_ torvirnyja- 
vadat elölt észilésére kiküldondö bízott sasba n. mel>- 
hen'egv tagsági hely a pártnak fel».unItatott, ma 
gél képvivJtelni nem fogja azon közismert írno­
koknál fogva, anielvekliöl kit-lyólng a lobbi pay­
ment! bizottságokban sem ve?;: r«*zt .Az. idn eloii
jbcladottságánál fogva a tárgyalást, felbesz-ikitoüták
* a még clintéaésro váró ügyek a legkoze otoi na- 
foltban cgj;bchivamlé, értekezletre halaszUtUak.

A bank-bizottság ülése.

- Nem fejezte be a tanácskozást. —
Budapest, márc/iur 10.

Az vlíjziii''n\ ek illán lenyege-en niegesiv|i- 
] mii t érdeklődés mellett folyta ti a ina a bankbi" 
zott sás a Holló-féle javaslat tárgyalását. A mi­
niszterek, bár csaknem teljes .számban jehfitek 
meg, a mai minisztertanácsi határozat értéltnc- 
beu a passzív szemlélő szerepére szőritkoztak. 
Az iilé's megnyitása után Sylt Kálmán tett, rö­
vid kijelentést, hogy elvi álláspontja, hogv a 
tárgyalást, időszerűnek nem tartja s ezért nem 
le ve#z részt a vitában. Földes Béla. a. kiváló 
szaktudós, csak nem másfél órás hatajknas lx> 
szédben csoportosította mindazokat az érveket, 
amelyek meggyőzően mutatják ki, hogy- az ón­
álló bank fölállítását, »/■ ország létérdeke, köve­
teli. Butáik Keren ez röviden csatlakozol I Szeli 
Kálmán álláspontjához, míg fífihoc<nij Sánulov 
a balpárt; nevében az önálló bank mellett tört 
lándzsát. Brrnáth István azt a. iiadvasziilctett 
ideát vetette föl, hogy hosszabb it suk meg a kö­
zös jegybank szabadalmát 1917-ig é’s mellette 
állítsuk föl az önálló jegybankot. A nevetséges 
eszmével Xac)ij Dezső szállt szembe, majd ff olló 
Lajos felszólalása után a tárgyalás folytatását 
péntekre halasztót I ák.

Részletes tudósit ásunk a következő:
A bankbizottság ma délután 5 órakor gróf 

Bullky/niy Tivadar clnöklésévcl illést tartott, ame­
lyen a kormány vészéről megjelentek: 11 rlcerle
.Sándor miniszterelnök, gróf Andrássá Gyula bel­
ügyminiszter, Günther Antal igazságügyi minisz­
ter, gróf Ziclnj Aladár ö felsége személye körüli 
miniszter, Darányi lgnácz.földmivelésiigyi minisz­
ter, Jelet falussy Lajos honvédelmi miniszter. 
Popoeirs Sándor, Sitierényi .József, Tóth János és 
Désy Zoltán államtitkárok.

Gróf Batthyány Tivadar elnök: Mellóziassa" 
nak helyeiket elfoglalni. Az ülést megnyitom. 
Méltóztatnák emlékezni, hogy a márczius 2-iki ülé­
sen a 1. bizottság elhatározta, hogy Holló bajos 
előadó urnák előterjesztése kinyomtassák, a bizott­
sági tag urak közt szétoszlassák és ennek megtör­
ténte után néhány napra hívja össze a bizottsági 
ülést, az előadó ur javaslatának érdemleges tárgya­
lására. Konstatálom, hogy az, előadói jelentés pén­
teken kiosztatott és igy az ülést a mai napra össze 
lehetett Hívni-

Következik tehát a mull ülés határozata sze­
rint Holló Lajos előadó javaslatának érdemleges 
tárgyalása. Elsősorban a szó Széli Kálmán bizott­
sági tag ur ö exezellencziáját illeti.

(Halasztó indítvány.)

Széli Kálmán : T. bizottság! (Halljuk! Hall 
juk!) Én egy előzetes nyilatkozat tételére, kérek 
Cngédelmei. A múlt ülésben részemről elleniudit- 
vány tétetett arra vonatkozólag, hogy Holló La­
jos i. előadó urnák a javaslatát és jelentését a bi­
zottság érdemleges tárgyalás ala vegye. I,n azt. az 
indítványt tettem, hogy ezen tárgyalási halaszsz.uk 
cl. mert azt nem tartom időszerűnek és kertem a 
bizottságot, hogy a jelent és és javaslat érdemleges; 
tárgyalása mellőz, tessék. Imi most is a óba ti a né 
•/ötben vagyok, hogy a kérdésnek érdemleges Iái" 
gyalusa és a kérdés feletti határozathozatal ma 
időelőtti. A helyzet egyszerűen az, hogy a kormánv 
a törvényhozás uhuvtásóból tárgyalt a másik ál­
lam kormányával és egy harmadik* tényezővel, ,. 
közös os/l rák-magyar bankkal. Hz eket, a tárgyalá­
sokat a kormány nyilatkozata szerint még be nem 
fejezte és igy álláspontját ezen kérdésben a bízott" 
„ággal nem közölheti. Én uey fogom f. I a. kérdést. 
In,ív a képviselőhöz, minket a bankkérdés olőkész.i. 
lésére úgy küldött ki, hogy azt a miivsz,tórium köz 
r(’működésével teljesítsük, amint u határozatban 
szó -/érint benne van. de még ha nem lenne i- 
henne, nekünk a minisztérium közreműködése nél­
kül a kérdést tárnyalná nem kívánta és nem is la" 
iiá,’sós. Már most kérdem u 1- bizottságot. hogyan 
tárgyaljunk a minisztérium köz remii ködösével, ha 
a minisztérium azokat a tárgyalásokat, melyekre 
utasítva van, még be nem fej ez. te es álláspont,iát 
nem közölheti. Megvallom, boga- parlamentáris 
fogalmaimmal nem tudóin megecy.ez.tetni, hogy én 
amikor a bizottság minden tagja, tatán egynek 
kivételével, bizalommal viseltetik u kormány 
iránt, be sem várva a kormány állásfoglalását,

előre foglaljunk állást, praejudikáljunk a kenős­
nél; és érdemileg nyilatkozzunk, amikor a kormány 
a kérdésben érdemlegesen nyilatkozni még ném 
képes. Én a kérdés érdekében levőnek sem tar tóm 
semmiképpen. hogy most pro és kontra vitába bo- 
e .sátkoz;?,unk abban » tekintetben, fent art assók-e a 
bankközösség, vagy felállittassék ez Idő szerint aa 
önálló' bank? Nekem az. a, nézetem, hogy a kérdés­
nek ezen állásában nem helyes, nem parlamentáris, 
nem Időszerű és nem kívánatos, hogy a tárgyalást 
folytassuk és a kérdés érdemében oly határozatot 
hozzunk, mely a kérdés megoldásának praejinlilíál, 
liiert, én ezt: hiszem, hogy elvi szempontból egészen, 
mindegy, hogy » bizottság, foglal-e állást, vagy a 
képviselöház ? Hatályára nézve köveik**/,őseiben 
ezen állásfoglalás természetesen egészen más; ázom 
elvi kérdésben azonban, hogy parlamentáris dolog-e 
a minisztérium állásfoglalása előtt, már érdemileg 
határozni, az tökéletesen mindegy. Fzért én abban, 
a nézetben vagyok é« magam részéről az. mérvadó/ 
hog.y nem lévén 'helyes a kérdés érdemében a tár­
gyalás és a határozathozatal, én a tárgyalásban á$ 
n vitában résztvenni néni fogok, éri a magam ré­
széről csak azt jelentem ki. hogy nem vagyok ab­
ban a helyzetben, hogy Holló Lajos t. barátom 
javaslatát, elfogadj a m.

Holló La jos előadó: Tel jes tisztelettel .visel­
tetem bármelyik lagtirs ur felfogása iránt, külö­
nösen. ha az. a parlamenti életben oly nagy múlttal 
bíró tagtárstól jön. mint Széli Kálmán ö exczellen- 
cziájától. Vagyok bátor azonban arra figyelmeztetni 
a t. bizottságot és fölszólaló t. fajtársunkat is, hogy 
ezen kérdés el van döntve a bizottságban, a bizott­
ság bárom határozata által, mely kimondotta azt, 
hogy február második felében a bank-bizottság ar 
érdemleges tanácskozásokat meg fogja kezdeni és 
az érdemleges vitát fel fogja venni.

Ennek következtében tehát bátor vagyok 
fenntartani azt az indítványt, amelyet- előterjesztet­
tem1 és azt a határozatot, amelyet a bizottság meg­
hozott. ismétlem, a kormány hozzájárulásává],
—- hogy t. i. az. érdemleges lanáeskozásokfet fel', 
fogja venni és ebben a- kérdésben az, elvi döntést a 
bizottság maga meg fogja lm zni. Olyan jogok nem 
vindikálhat magának egy bizottság, hogy a.parla­
menti tanácskozások menetére befolyást gyako­
roljon;

Széli Kálmán: Utalva arra, hogy Holló Lajoe 
arra hivatkozott, hogy ö is hozzájárult a hozott ha­
tározathoz és igy ezzel konstatálta, mintha nem, 
lentit! neki joga az imént kifejtett értelemben állást: 
foglalnia, kijelenti, hogy a maga álláspontját iga­
zolta és védelmezte, de nem vonta kétségbe ai bi­
zottságnak azt a jogát, hogy a maga bölcsesége sze­
rint járjon el.

Az elnök: A bizottság mull ülésén azt a hatá­
rozatot, hozta, hogy .a. mai ülésen belemegy Holló 
Lajos előadó javaslatának érdemleges tárgyalásába 
és a tárgyalás befejezési után meghozza, a maga: 
határozati javaslatát. Ellenjavaelaitot Széli Kálmán1 
ü exczelleneziája nem tett, afölött, már. a múltkor 
meg' i= történt a határozat, ma újabb javaslat a 
tárgyalás elhalasztására nem is tétételt, ennélfogva 
természetesen belemegyünk múlt határozatunk, ér­
telmében a kőidé0 érdemleges tárgyalásába. (He­
lyedé«.) Buzáth Ferón ez bizottsági tag urat il­
leti a rZÓ.

Buzáth Ferenc?.: A kormány (kijelentette, 
hogy a kartelbank létesítése érdekében az oszz- 
Irák kormánynytal tárgyalásokat, folytat. Tekintve, 
hogy a bankéi;dés megoldásának ezen módját he- 
lyesk-m. magáimévá teszem mindaddig, inig' a tár­
gyalások befejezést nőni nyertek. Semmi szükségét 
nem látom annak, hogy a. bankkérdés megoldásának 
esetleg más módja felett tanácskozást folytassunk. 
Annál kevésbbé. mert ez joggal azt a szinezete* * 
kelthetné, hogy a kormány állásfoglalását nem he­
lyeslem. ennek pt-dig még- csak a látszatát is ke­
rülni óhajtom. Ugyanezért a kérdés érdemleges 
megvitatásában részt nem vehetek és igy el ram 
fogadhatom a Holló előadó ur által benyújtott ja­
vaslatot . Fen tarlóm azonban magamnak a jogot a 
kérdésben állást foglalni akkor, amidőn a. kérdés a 
javaslatot szolgáló érdekben aktuálissá vált. Ezen 
rövid kijelentésem után a legnagyobb sajnál#InmtW 
ki kell nyilatkoztatnom, hogy ai Holló Lajos bí­
zó íl sági ing in- által benyújtott javaslathoz hozz* 
nem jáiM,lhalok.

(Az. érdemleges tárgyalás.7
Földes Béla: T. bizottság! En a legnagyobb 

tisztelettel megbajlom Széli Kálmán, ö exczellen- 
cziá,jának államférfim" bökseeége előtt ós> értem 
azokat az érveket, amelyek öt vezetik, amikor arra 
az álláspontra belyozkodik. hogy a kérdés meri­
tumába belemenni nem akar. f<

Ámde ón azt hiszem, hogy a kérdés tisztásé-« 
sáriak legjobb módja a vitatkozás. Én azt hi*aem< 
hogy azvin rövid nyilatkozatban Is, amelyet, ö exonel- 
leneziájo telI.. végre álláspontjának lényegét, meg­
mondta. Tehát tulajdonkép v tekintetben mári* 
erőt, nyújtott, annak a felfogásnak, amelyet m$ 
képviselünk. Már amikor « ezt a lüpfst áj* PfUt-
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.tette, azt hiszem, mi bátran belemelietiinfe a kér­
dés tárgyalásába.

Ha ez a bank egyéb nem volna, mint egy hi­
telintézet, akármilyen nagy. tekintélyes s jelen­
tékeny hitelintézet, ha csak arról volna sző, hogy 
egy ilyen nagy hitelintézetet akarunk felállítani 
a hitelszükséglet kielégítésére, akkor ennek a kér­
désnek tulaj dón képen semmi jelentősége nem volna. 
De a jegybanknak egyéb feladata van. Tudjuk, 
hogy talán ma a jegybanknak a feladata leginkább, 
hogy az ország valutája felett őrködjék, biztosítsa a 
pénzérték állandóságát, és azt fenntartsa, ameny- 
nyira lehetséges. Ami ennek a kérdésnek megvilá­
gítását illeti, arra nézve természetesen szükséges 
belem enni abba. hogy milyen eszközökkel védelmez­
hetjük meg azt az aranykészletet, amely ,t ban!; 
őrizetére van bizva. Aziránt, hogy az aranyat meg 
lehet szerezni, semmi kétség nem forog fenn. És 
ami azt ,a védelmet illeti, itt elsőt érben áll — azért 
hozom fel, mert ebből a specziális rendszabályból 
következik — az az aggodalom, hogy Magyarorszá­
gon okvetlenül nagyobb lesz a kamatláb. Hát a 
diseont-politika, illetve ia, discout-politika. által 
való szabályozása az arany szivárgásának speeziális 
angol eljárás.

Abból, hogy a discmt-politika utján történik 
' az arany szivárgásának szabályozása, káros követ­
keztetést vonni a magyar bank működésére nem 
igeit lehet. ,

Egészen ellenkező eljárást követ Franeziaor- 
Ézág. Frane.ziaOTszágiban — amint ismeretes — a 
prémiumrendszert gyakorolják, amely annyiban 
előnyös, hogy az arany szivárgásának hátrányait 
egyenesen azokra hárítja, akik abból hasznot húz­
nak, vagy akiknek arra a külföldi! fizetések teljei- 
Eit.ése végett, szükségük van.

Ha egekből az eredményt magunkra nézve le­
vezetem, mindenek előtt konstatálom, hogy az 
aranykészlet fentartásával, megszerzésével, megvé­
désével járó nehéz feladatoktól mi sem leszünk 
megkímélve, mint ahogy attól a leggazdagabb áll- 
lamok sincsenek megkímélve. Végre is ne gondol­
juk, hogy az aranyforgalom mögött valami mystó­
rium rejlik; hogy az aranyforgalom más közgazda- 
sági törvényeket követ, mint bármely más áru. 
Ennek csak egy feltétele van és ez a külföldi biza­
lom. He felejtsük cl. hogy végső elemzésben! a gaz­
dasági viszonylatok bizalmon alapulnak.

A kamatláb-emelkedést, jóslók talán abból indul­
nak ki, hogy a kamatláb azon eleme, melyet rende­
sen biztosítási díjnak nevezünk és amely a hitel­
képesség csökkenésével emelkedik, felveri majd a 
kamatlábat. Azonban ettől sincs ok felni. Ha 
ugyanazon viszonyokat tartjuk szem előtt, azaz 
Ugyanazon váltóanyag leszámítolását, melyet ma 
az Osztrák-magyar bank leszámítolt, nem tudnám 
Imiért kellene a kamatlábnak emelkednie. Továbbá 
figyelmeztetünk arra, hogy a kamatláb döntő moz­
zanata a töke termelékenysége.

A tőke mennyisége, illetőleg kínálata okából 
tdnes jogosultsága azon feltevésnek, hogy a kamat­
lábnak emelkednie kell a mostaninál magasabb 
mértékre. A magyar jegybank e tekintetben válto­
zást nem fog előidézni, a magyar jegybank annyi 
erővel fog elláttatni, amennnyit az Ostrúk-magyar 
bank jelenleg a magyar üzletre fordít,

Hövidlátóság tehát a magyar jegybank kérdé­
sét a magas vág:: alacsony kamatláb szempontjából 
vizsgálni, mert. ai kamatláb csak szimptoma, a lé­
nyeg a nemzet termelékenysége. Ha a termelékeny­
séget emelni tudjuk, a magasabb kamatlábat job­
ban bírjuk cl, mint csekély termelékenységgel az 
alacsonyt.

Végül csak egyre kell figyelmeztetnem. Ha 
bsakugyan -magasabb kamatlábbal kellene dolgozni, 
az ]|-m az önálló magyar jegybank terhére Írandó, 
feanem -a készfizetés felvételére, ez tehát akkor is 
bekövetkezhetnék, ha a mai rendszer mellett a kész­
fizetés kötelező felvételére áttérnénk.

Ugyanazon táborból, mely a kamatláb magas­
ságától >él, halljuk azt az. aggodalmat, hogy külföl­
dön lévő czimloteink vissza fognak vándorolni. 
Megjegyzem mieidenekelőtUazt,hogy a kft, jóslat,, ma­
gas kamatláb és az értékpapírok visszaözönlése egy­
mással bizonyos ellentétben áll. Ha nálunk a ka­
matláb magas lenne, akkor a külföldi papírok éppen 
nem jönnének vissza, mert itt alacsony áron jegyez­
tetnének. A visszaözönlésre nézve ez tehát nem adna 
impulzust. Ettől eltekintve, arról sem szabad meg­
feledkezni, hogy a czimlctfk tömeges visszadobása 
az árhanyatlás következtében a tulajdonosokra je­
lentékeny veszte-éggel jár.

Áttérek' azon ellenvetések vizsgálatára, melyek 
Magyarország ezenvedőleges fizetési mérlege Lé­
nyéből indulnak ki. (Halljuk! Halljuk!) Hogy 
mekkora az a szenvedöleges állapot, azt pontosan 
megállapítani a statisztika mai eszközeivel nem 
lehet. A fizetési mérleg és az aránytmozgalom kü- 
aőtt távolról sincs az a parallelizmus, melyet rende­
sen feltételezni szoktak.
• ■ Hm a fizetési mérleg és az ananymozgalom kö­
zött ez a kölcsönható-■ volna, melyet föltételeznek,
álkor egy ,,:I -ív m'-Vy-'l hívó orr ' ' t’

a valutának folyton rosszabbodnia kellene, akkor 
egy passiv fizetési mérleggel Liró ország nem volna 
képes nemes érezeket beszerezni és megtartani, 
akkor egy passiv fizetési mérleggel biró ország egy­
általában nemesérez valutát fenn nem tarthatna, 
akkor a fizetési mérleg íaUósabb változásával a 
valuta-reformnak is változni kell. Ezen következ­
mények egyikét sem mutatja a tapasztalat.

Magyarország passzív fizetési mérlegéből csak 
azt a következtetést lehet, vonni, hogy ezen hely­
zetnek megfelelően kell a pénzrendszerünket beren­
dezni, nagyobb körültekintéssel, nagyobb óvatos­
sággal, erősebben kell felfegyverkezni.

Az önálló magyar jegybank esetére a disagio 
szükségszerű bekövetkezését is jósolják. Minthogy 
azóta, hogy közgazdasági problémákkal foglalkozom, 
mindég orthodox hive voltam azon felfogásnak, 
hogy a legjobb pénz is csiak éppen jó. Azaz, hogy 
a közgazdaságtól a rossz pénzből származó veszé­
lyeket távol kell tartani. A veszélyek közé számit 
juk a kiegyezési törvény zárjegyzőkönyvének a 
bankjegyre és azzal kapcsolatosan a két állam kö­
zötti fizetésekre vonatkozó intézkedését,— u. n. Be- 
nedikt-féle formula, bár ez egyebet nem tartal­
maz, mint a mi szükségszerüleg bekövetkezik két 
államban, melynek valutája és pénzhelyettesítő 
rendszere önállóan van rendezve. Azonban! nem 
tartom alkalmazhatnak e formulát a két állam 
között fennálló tisztán államjogi viszonylatokból 
származó követelések és tartozásokra, amelyek nem 
is egymás irányában létező követelések és tartozá­
sok, mert ezeknek más magyarázatot nem lohet 
adni, mint azt, amit az illető szakasz tárgyalásánál 
a pénzügyi bizottságban megjegyeztem, hogy itt 
mindkét állam tartozik annak az államkaposolat- 
nak, annak a köziiletnek, melynek ő része. Vagyis 
lényegében mindegyik állam ön-önmagának tarto­
zik az az államkapcsoliat, amely iránt a tartozás 
fennáll, az épp úgy székel Budapesten, mint Béé* 
ben. Az pedig különös volna, ha az állam a maga 
iránti tartozásokat nem teljesíthetné saját, pénzé- 
vcl. Ami pedig a pénzérték különbözőségéből szár­
mazó gazdasági fázisokat illeti, az azok kiegyenlí­
tésére való kötelezettség is illúzióra®, mint ez a 
kiegyezés tárgyalása alkalmával a képviselöhazbau 
Sándor Pál képviselő által hozzám intézett kér­
désre kifejtettem, illuziörus azért, mert kiszá­
míthatatlan. ,

Nem lehet tagadni, bogy a jegybankalapitas- 
nál éppen a legnehezebb helyzettel állunk szemben- 
Ha mind a két állam kényszerfolyammail ellátott 
papírpénz természetű bankjegyekkel akarna dol­
gozni, akkor természetesen nehézség nem forogna 
fenn. Akkor sémi forog fenn nehézség, ha mindkét 
államban készfizető bank szervez t e tnék. Azon 
alakban, amelyben ma az Oslztrák-Magyar Bank 
működik, legnehezebb a jegybank megvalósítása, 
mert itt a bank egészséges működése, a nemzetközi 
pari fen tartása lélektani es erkölcsi mozzanatok­
tól, a vezetőség szakér tűimétől függ. Már o körül­
mény is arra utal, hogy a pénzérték állandósága, 
valamint egyenlősége mindkét államban csak kot 
fizető bankkal érhető cl biztosan.

A fizetési mérleg javítására irányuló felada­
ton 'kívül vannak továbbá más feladatok, ide tar­
tozik a külföldi pénzpiaca folytonos megfigyelése, 
ami talán azáltal volna a legkönnyebben elérhető, 
ha úgy, mint a kereskedelmi és földművelési minisz­
ter, a pénzügyminiszter is szaktudósitói állásokat 
szervezne, különösen Londonban, Parisban, Am- 
sterdamban és Berlinben. Fontos volna a külföldi 
piaczokva egy nyílt hitel biztosítása. A belforga- 
lom szempontjából, minthogy n magyar közönség 
az. aranypénzt nem favorizálja, a forgalom sem 
fog túlságos aranyat elvonni.

Ausztriában mindig barns szempontból ítél­
ték meg Magyarország törekvését. Vagy azzal ér" 
veitek, hogy az Osztrák-Magyar Bank egy biráló- 
iintézet, almit, Magyarországon sem vonnak két­
ségbe. vagy azzal érveltek, hogy a kettős monarchia 
nemzetiségi presztízsei csökken, ami legkevésbbé 
függ a jegybanktól, vagy azzal érveltek, hogy Ma* 
gyarország gazdaságának hátrányára fog szol­
gálni, elfelejtvén azt, hogy állami c.zélokwt sem a 
perezentvk skáláján, sem a gazdasági zivatarok 
lógsulymérőjén nem szokták nézni.

Lehetetlen tagadni, hogy a közösségnek ia 
vannak előnyei, minthogy azonban a közösségnek 
és az önállóságnak előnyejt egyszerre élvezni nem 
lehet, a közösség előnyeiről lemondok azon nagy 
előnyökért, melyekkel az. önállóság, különösen a 
jövőben járni fog. Minden szervezet önállóságra 
törekszik, még akkor is, ha az veszélyekkel jár. 
Azért, az önállóság nem délibáb, nem szeszély, ha­
nem axióma, melyet minden nemzeti pártnak i.n- 
per a távú nmek kell tekintenie. (Igaz! Úgy van! 
Élény helyeslés.)

Két nagy pénzügyminiszter, mind a kettő az 
lS67"ilci kiegyezés alapján állván, jutott abba a 
helyzetbe, hogy az, önálló magyar bank mellett ál­
lást foglaljon. (Halljuk! Halljuk!) Az egyik Kor" 
kápoly Károly volt, aki abbeli meggyőződését fe­
jezte ki, hogy egy ország, melynek területe, népe«- 
i-i','!*, Vözl'l" -lé"! é hlífeb’i -onvni mr i.Lku'nak,

mint Magyarországé, egy önálló bankrendszert 
nem nélkülözhet. A másik Széli Kálmán volt (Moz­
gás. Halljuk! Halljuk!), ki az osztrák pénzügymi­
niszterhez 1875 július 1-1-én (Nagy zaj. Elnök 
csenget) intézőit átiratában a következőiket mondja 
(olvassa): ,,Erősen át Vagyok hatva attól az esz­
métől, hogy a bankviszonyok szabályozásának Mai 
gyaror.szagom oly miódon kell történnie, mely a 
magyar korona országa.! államjo.gi helyzetének, 
valamint közgazdasági viszonyainak egyformán és 
teljesen megfelel“.

kzéll Kálmán: Most is mondom«
Földes Béla (tovább olvassa): „A mindkét 

irányban leendő jogos igényeknek nézetem szerint 
csak egy önálló intézet felelhet meg, melynél; szék- 
helye és igazgatósága az országban van, mely ere­
jét egészen és kizárólag ezen országnak) szenteli, 
melynek berendezése és vezetése az ország viszo­
nyainak és szükségleteinek minden tekintetben 
megfelel, melynek felügyelete az ország kormá­
nyára van bizva. (Igaz! Úgy van! Helyeslés.) Egy 
6000 négyszögmértföldnyi államterület 15 millió 
lakossal tagadhatatlanul elidegeníthetetlen joggal 
Lir gazdasági viszonyait saját belátása szerint 
rendezni (Iga! Úgy van!) ős vezetni, és Így 
önálló jegybankról a pénzforgalom és az egész gaz- 
dasági életnek ezen. modern nélkülözhetetlen ténye­
zőjéről le nem mondhat..“ (Igaz! Úgy van! Hős»- 
szantartó éljenzés cs taps Felkiáltások: Éljen az 
■akkori Széli Kálmán!) Hivatkozva ezen történeti 
előzményekre, hivatkozva azon érvekre, amelyeket 
ielhoztanv. és bízván abban, hogy a magyar köz­
gazdaság és a magyar nemzet alkotóereje képes 
lesz ezen intézmény létesítésére: a határozati ja­
vaslatot elfogadom. (Hosszantartó élénk helyeslés 
es taps.)
, Babocsay Sándor: T. bizottság! Nem tartom 

részemről indokoltnak, főleg az elhangzott nagy­
szabású szakszerű előadás után, hogy szives türel- 
miiket hosszabb bőszeddel fáraszszam, s egészen ro- 
vidor, inkább csak egy elvi deldarácziőra és annak 
!'OV11* Indokolására szorítkozom. (Halljuk! Hall­
juk.) En a teljesen független önálló magvar nem­
zeti jegybank felállítását kívánom. (Éljenzés.) 
Álláspontom mellett leggyengébb argumentumnak 
tartom, hogy ez a függetlenségi pártnak mindig 
programiba _ volt. (Mozgás.) Én mindig függet­
lenségi párti voltam, ele a. meggyőződésnek jobb 
nunyhn való megváltoztatását nemcsak nwgenged- 
netonok. de szükségesnek is mondom. Ha teihát 
meggyőződésem változott volna, azt nyíltan beis­
mernem. Az ér, meggyőződésem azonban nem vál­
tozott. sót — ha az lehetséges — napről-napra szi- 
hrdu . Az ónálló bank felállítását megköveteli a 
politikai szempont, is. Holló javaslatát elfogadja.

Bornál h István: Méltóztassanak nekem meg­
engedni, hogy azok után, amik el mondattak, pár 
perezre jgeny.bevegyem b. figyelmüket. Késeiemről 
dawara annak, hogy nagyon szépen érvelt mellette 
földes Béla t. bizottsági tagtársam, a Holló Lajos 
eloado ur alta! előterjesztett határozati javaslatot 
nem fogadhatom el és pedig nem csupán azon 
okokbol, amelyeket Széli Kálmán ö exczellencziája, 
illetőleg Buzáth Ferenez tagtárs ur hangoztattak. 
Van nekem erre speeziális okom is és méltóztaseék 
megengedni, hogy azt előadjam.

Az előterjesztett határozati javaslat értelmé­
ben az osztrák-magyar jegybanknak 1910. deczomber 
31-in lejáró szabadalmat semmiesetro sem hosszab­
bíthatnák meg, hu nem utnsittatik a kormány, hogy 
miiül előbb terjeszszen elő törvényjavaslatot az 
önálló jegybank felállítása iránt.

Nem látom kizárva annak lehetőségét, hogy 
ha a most lolyó tárgyalások kellő eredményre nem 
Vezetnek, akkor esetleg azon expedient megfonto­
lására leszünk utalva, vájjon nem volua-e leket-, 
séges a nehézségek közül kigázolnl, úgy, hogy az 
osztrak-magyar bank szabadalmát meghosszabbí­
tanék, mondjuk 1917-ig. (Ellentmondás. Halljuk! 
Halljuk!) Nem kizárólag. Gondolatom szerint; 
ugyanis elvesztené a monopóliumot arra nézve, 
hogy az egyedüli jegykihoesátó forrás legyen Ma­
gyarországra nézve. Mellette parallel felállítanék 
az önálló magyar bankot. Mily tőkével és hogy en­
nek a magyar gazdasági életben mily szerepet biz­
tosítanánk, az további megfontolás tárgyát képezné,

Ami azt illeti, hogy az egyjegybank rendszere, 
hogy úgy mondjam az egész világon tért foglal, 
hogy még olyan államokban is, amelyek: előbb a 
több bank rendszerét fogadták el, lassartként át" 
térnek az egybank rendszerére, tagadni nem aka­
rom. De ezzel szemben legyen szabad felhoznom 
azt, hogy még ma i- nagyon kiváló államok álla­
nak a több bank-rendszer alapján.

Anélkül, hogy azt remélném, hogy javaslaton* 
a t. túloldalról kedvező fogadtatásban fog része­
sülni, ezen indokok alapján, amelyekhez még sok­
kul többet is csatolhatnék, ha nemi akarnám fárasz- 
tani a t. bankbizottság figyelmét, nem fogadhatom 
cl ezt a javaslatot, mert direkt elvágja ennek as 
útját, s azért kénytelen vagyok Széli Kálmán ha­
tározati javaslatához hozzájárulni.

Nagy IMii , r valamely kérdésnek ne*
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hézsé$ei merülnek fel, akár gazdasági, akár poli­
tikai, akár más intézmények terén, akkor rendsze­
rint űlB szokott fordulni az u bizonyos gondolat- 
menet, amelyet előttem szólott Bernáth István 
képviselő ur képvisel; hogy t. i. u| megoldás nehéz­
ségei elöl kitérjenek az emberek, szeretnek koa-on- 
kénit meddő utakra szaladni és azt hiszik, hogy, 
ezáltal magának a kérdésnek megoldási nehézségei 
is kikerülteinek. Ilyenformáin van az ö felfogásá­
val is. Nem hiszem, hogy egyáltalában nemzet- 
gazdaságtunilag valami előnye lenne az általa, 
javasolt, megoldásnak, mert hiszen tény, hogy ha 
az Osztrák-Magyar Bank, mint közös bank önma­
gában is képes ellátni a hiteligényeket, ebben az 
esetben miért volna szükség nmolló egyéb kis 
bankokat, felállítani, amelyeknek az volna a e.zél- 
juk, hogy nemzeti hiúságainkat vagy nemzeti 
törekvéseinket egy fél vagy egy negyedrésznyire 
kielégítsék ?

Ezután polemizál Széli Kálmán halasztó in­
dítványával cs részletesen kifejti, miért fogadja el 
Holló Lajos javaslatát.

Széli Kálmán: Mindenekelőtt tisztán szemé­
lyes vonatkozású megjegyzést kell tennem t. bará­
tom előadására. Teszem ezt anélkül, hogy ezzel a 
legkisebb megjegyzést is tennem a kérdés érde­
mére.

Meg fogja engedni a t. barátom, kínok min­
den nyilatkozatát nagvon értékesnek tartom és aki 
teljes rokonszenvomet bírja, már régi idő óta, hogy 
ezt, amit a bankszakértők tekintetében volt: szives 
mondani, nem fogja rossznéven venni, ha azt mon­
dom, hogy talán a vita hevében kicsúszott a szám­
ból, mert mégis olyan férfiak, mint Barta, az 
Agrárba nk igazgatója, Walter, a Pesti Hazai Ta­
karékpénztár igazgatója, Dessewffy Aurél gróf, a 
Földhitelintézet elnöke, Lánczy a kereskedelmi ka­
mara elnöke ós Kornfeld a Hitelbank elnöke, nemi 
érdemli meg azt u kritikát, hogy éppen csak azt 
tudják és csak annyira bírnak sulylyal, hogy a 
8 több az 5-tnél! Ezt ón nem is mondtam, hanem 
csak a vita hevében elúszott ki.

A t. barátom szememre hányja, hogy én nem 
hoztam fel érveimet elvi álláspontom tekintetében. 
Én elvi álláspontomat nem fejtettem ki, csak mi­
kor Holló t. barátom a szememre hányta, hogy 
mégis ebben a kérdésben máskép kellene nyilat­
kozni, nincs is ,a kérdés érdiekében, hogy ne hatá- 
rozzunk, mondtam felszólalásomban annyit, hogy 
ez az elvi álláspontom, do azzal, hogy nem érvel­
tem, azzal, hogy nem ütköztem meg azok állás­
pontjával, kik az önálló banknak most való felállí­
tását hirdetik, tanujelőt adtam annak, hogy nem 
akarok a magyar álláspont, gyengítéséhez hozzájá­
rulni F azt hittem, hogy t. barátom most a tárgya­
lás folyamán honorálni fogja tartózkodásomat cs 
igazat fog adni uekem abban, hogy ezen tartózko­
dásom helyes.

Nagy Dezső: Mondtam is, hogy ez tiszteletre­
méltó indok.

Széli Kálmán: Ez az egyik megjegyzésem, 
melyet engedelmükkol megtenni akartam. A ma- 
aik megjegyzés szól Földes Béla t. barátom na W. 
Nem akarok neki semmi egyebet, impu tál ni, mint 
azt, hogy ő a harmincz óv előtti Széli Kálmánnak 
akart ováoziót szerezni, amiért én doki csak kö­
szönettel tartozom. Nem is akarom azt a megjegy­
zést tenni erre nézve, hogy közel. fekszik az a 
gyanú, hogv szembe akarta állítani a harmincz 
év előtti Széli Kálmánt, talán nem is akarta, de 
tényleg mégis megtette. Ez az esetleges gyanm 
vagy következtetés engem arra a kijelentésre kész­
tet, hogy az, amit ö felolvasott, az nekem hitem 
volt 1875-ben és hitem ma is (Éljenzés), hogy Ma­
gyarországnak joga van az ónálló bankhoz s fel is 
állitju, amint annak feltételei gazdaság,": tekintet­
ben meg lesznek s az országra nézve semmi koez/ 
kázatot nem jelent. Akkor én teljesen ezentvah?/- 
tikue, teljesen Ausztria által dédelgetett bankkal 
állottam szemben, mely Magyarország egész lutoli 
és forgalmi szükségleteit 51 millió forinttal akarta 
ellátni. Akkor ez. volt a budapesti és az összes ma­
gyar fii inlék dotácziéja. Ennek az., érvelésnek es ál­
lásfoglalásnak 'az volt az eredménye, hogj l 'ih 
ban az, amit az 18«$7: XII. tez. nem is érintett de 
nem is említett fel világosan es distmkte, el lett 
ismerve az által, hogy az 1878-iki bankaktában 
M agy a r o r ä z á g n a k, illetőleg a két államnak p/. n 
joga, hogy önálló bankot állítson, elismertetett é= 
legfeljebb tiz évre hozatott az akkori rendelkezés- 
(Éljenzés.) Ezen átiratnak azonban folytatása is 
volt, melyet t, barátom, mert engem nagyon szeret 
As mert ‘az ováoziót nem akarta megzavarni, nem 
olvasott fel. Ezen folytatásban pedig az vau, hogy 
tekintettel a fennforgó viszonyokra, a gazdasági 
6a pénzügy! nehézségekre, nem az azonnal felállí­
tandó önálló llankra konkludál, nem a kartel- 
bankri« konkludál, amely állásponton áll n kor­
mány ma is és melyre nézve a tárgyalások még 
nem fejeztettek be. S mert nincsenek befejezve a 
tárgyalások, érveltem úgy, hogy addig nem tar­
tom helyesnek, hogy érdemleges határozatot hoz­
zunk, a*mlg azok befejezést nem nyernek. Ezt kí­

vántam t. barátom észrevételére válaszolni. 
(Helyeslés.)

Holló Lajos előadó: Méltóztassanak meg­
engedni, hogy most kivételesen ném a vita végén 
szólalhassak csak fel, hanem egy tárgyra vonatko­
zólag, amelyet Bernáth István t. képviselőt á ream 
felhozott, rnáir most néhány rövid szóval megjegy­
zést tegyek. T- képviselőtársam azt mondotta, 
hogy az ö indítványának elfogadása szemben az 
előadó indítványával, .sok clőnynyel járhat. 0 t. i. 
azt kívánná, bogy a közös bank szabadalma 1917"ig 
hoíiszabbittassék meg és emellett egy magyar jegy­
bank is állíttassák fel1. Ennek előnye az lenne, 
hogy n függetlenségi párt is elérhetné azt, hogy a 
publikum elé mehetne, hogy ime, amit ígért, az 
teljesedik, az önálló bank megvan, viszont, akik 
az átmenettel szemben aggályokat találnak, azoknak 
aggodalma szintén el lenne oszlatva.

Én azt gondolom, hogy ezt a kérdést abból a 
szempontból, .hogy egyik vagy másik pártnak a vá­
lasztó közön seggel szemben milyen le=z a helyzete, 
hogy ígéretét hogyan és miként válthatja be, egy­
általában nem lehet, figyelembe venni, itt egyedül 
csak 'az lehet irányadó, hogy a nemsetnek az ér­
deke milyen megoldást kíván.

Hivatkozik t. képviselőtársam arra, hogy más 
országokban is látható, hogy több jegybank konkur- 
rál egymással. Hát igen, látható, de csak egyetlen 
államnak a. területén, Németországnak a. területen 
belül vau több jegybank az egyes államoKbau, 
Olaszország területén egy jegybank van a közös ál­
lamokban. De hogy valamely állam a másik állam­
nak jegybankját, pénzki bocsátó intézeti hitel szer­
vező bének nagy organizmusát rábocsatotta- volna a 
saját állama hiteléletének esetleges elvonására, az 
egyáltalában nőm. történt meg sehol a világon. Ez 
tehát teljes félreismerése, a helyzetnek.

Én tehát azt gondolom, liooy a parallel jegy­
bank nem szolgálna az ország hasznára, mert az 
ország érdekében csak az önálló magyar jegybank 
van. (Helyeslés.)

Az elnök: Az idő nagyon előrehaladt és még 
többen vaunak szólásra feljegyezve. Meltóztatuak 
talán helyeselni, hogy most a tanácskozást félbe­
szakítsuk. (Helyeslés.) Indítványozom ennélfogva, 
hogy legközelebbi ülésünket legközelebbi pénteken 
tartsuk. (Helyeslés.)

Ezt, tehát liatározatilag kimondom és az ülést 
bezárom. (Helyeslé3.)

(Az ülés végződik 7 óra 55 perczKor.)

KÜLFÖLD.
A török-bolgár tárgyalások. Rifaat basa azt 

távivatozta Berlinbe, hogy a tárgyalások Oroszor­
szággal nehézkesen alakulnak és nem fognak, mint 
ahogy remélték, 4—5 nap alatt veget érni. Különö­
sen nagy nehézségekkel jár a török Laditartozás tő­
késítése, amelynek a kiszámítását Törökország 
Oroszországnak engedte át. Nincs kizárva, hogy 
azoknak a tárgyalásoknak a során, melyeket Tz- 
volszki Rifaat. basával folytat, még meglepő for­
dulatok fognak előállaui. A „Szabah“ jelentése 
szerint Oroszország a török ellen javasltot nem fo­
gadta cl és más módust, ajánlott.

Az olasz választások. Rómából' jelentik, hogy 
a beérkezett választási jelentések szerint megválasz­
tottak 200 volt és 67 uj kormánypárti jelöltet, 42 
volt. és 2 uj alkotmányos ellenzéket. 24 volt ós 12 
uj radikálist, 12 volt és 5 uj köztársaságit, 17 volt. 
us 12 uj szuuzia 1 istat, 5 volt es 11 uj katolikus 
párti jelöltet, 72 pótválasztás szükséges, 13 vá­
lasztókerület a választási proklamáeziókat beküldte 
az igazoló bizottságnak, 1 választókerületiből még 
nem érkezett eredmény, pótválasztáeokou 144 je­
lölt áll egymással szemben, akik közül 68 kormány- 
párti, 8 alkotmányos ellenzéki, 25 radikális, 28 
szoczialiita, 5 katolkus, S republikánus és 3 ke* 
reszjény szoczialista.

EGYETERTES
szerkeszt őségre és kiadóhivatala

VI, Eötvös-utcza 32. alatt van
A szerkesztőséit telefonja: 788.
A kiadóhivatal telefonja: 706.

Megnyílt a Reichsráth.
,_Saját tudósítónktól. —4

Bécs, márcziua 10.

Az osztrák Reichsráth ma. délelőtt újra meg­
kezdte üléseit. Az első ülésre csaknem valamennyi 
képviselő bevonult, s a karzatok is zsúfolásig meg­
teltek hallgató közönséggel. A Ház képe tehát 
meglehetősen érdekes és szokatlanul eleven 
volt. Amikor a kormány- tagjai a terembe léptek, 
a cseh raikálisok állandó Ptuj! és Abczug í-ki'áJ.* 
tásokkal, a balpárt ellenben és a lengyelek élénk 
tetszéssel fogadták a minisztereket.

Az elnök megválasztás».
A cseh radikálisok állandó lármája közben 

Biene,rt/i miniszterelnök megnyilottnak jelenti ki 
a Reichsráth 19-ik ülésszakát és felkéri Funka 
képviselőt, hogy a korelnöki széklet töltse be.

Vunko körelnök üdvözlő beszédében, amelyből 
a folytonos lármában és zajongásban alig lehet 
valamit, érteni, azon reményének ad kifejezést, hogy 
a parlamenti, ülésszak sikeres cs zavartalan lesz. 
(Helyeslés. Állandó lárma a cseh radikali soknál.) 
A bel- és külpolitikai helyzet egész, embereket, va­
lamint, folytonos és egyetértő működést és szilárd 
elhatározottságot követel. Azt hiszi hogy a képvise­
lők eleget, fognak tenni a jelen időpont parancsold 
követelményeinek. A korelnök végül háromszoros 
Hoch !-ot mond az uralkodóra. (Hosszantartó, 
élénk taps.) A formaságok elintézése után a Háü 
névszerinti szavazással hozzálátott az elnökválasz­
táshoz.

Az elnökválasztásnál 440 szavazólapot adtak 
be. melyek közül 98 üres volt. Dr. Pattait 237 saa- 
vazaftal elnökké választották. (Élénk tetszés.) Dr. 
Pacok 103, Choc és Pernerstorfer egy-egy szavaza­
tot kaptak.

Az elnök erre azt kérdi Pattait ól, hogy a vár 
lasztiét elfogadja-e'í

Pattal hangos igennel válaszol, aztán, a kor-, 
elnök felszólítására elfoglalja az elnöki széket cs 
megköszöni, hogy megválasztották.

Ezután az alelnököket választották meg. Alel- 
nökök lettek Steinwender, Storzinski, Perners­
torfer, Laginja és Zadvorka.

Az alelnökök megválasztása után szólásra emel­
kedik B>ienerth miniszterelnök és kifejti a kor­
mány porgarmmját. A csehek és délszlávok pad­
jain erre újból fülsiketítő lárma tör ki, ugv hogy 
a miniszterelnök első szavait alig lehet hallani.

A cseh radikálisok szüntelenül kiáltoznak. 
Abczug Bienerth! Abczug Haertl! Choc képviselő: 
Hiszen ön nem mond igazat! Csak a levegőből be­
szél! Az elnök ismételten csenget. Uyen és hasonló 
közbeszólások folytonosan felhangzanak a minisz­
terelnök beszéde folyamán, amelyet egyébként 
gyakran szakit meg a Ház többi részének élénk 
tetszése. Időnként a közbekiáltásokból na-gy lárma 
lesz, különösen a beszéd azon részéi után, amelye­
ket más pártok tapssal fogadnak-

A miniszterelnök beszéde.
A miniszterelnök beszédében ecseteli azokat a 

viszonyokat, amelyek az ülésszak berekesztéséit elő­
idézték és áttérve a külpolitikára, konstatálja, hogs 
az utóbbi időben annak a jelei mutatkoztak, hogy 
Szerbiában jobb fordulat készül. A kormány kész 
arra, hogy Szerbiával gazdaság-politikai tárgyalá­
sokba bocsijtkozzék, abban a feltevésben, hogy 
Szerbiában korrekt felfogás fog tért hódítani és 
Szerbia követeléseiről formaszeriileg lemond. De 
bárha az említett jelekből azt lehet, következtetni, 
hogy Szerbiában a viszonyok megváltoztak, a 
monarchiának éberen és készenlétben: kell lennie 
és az összes erőket egyesítenie kell. Ezt, gondolja 
meg a képviselőhöz is. mert a közös érdek előtt 
minden másnak háttérbe kell szorulnia.

Ha tehát — úgymond — a külpolitibaí hely­
zetben javulás állott be, és a bébe fenntartásának 
kilátásai emelkedtek, mégis a nemzetközi viszo­
nyok még mindig olyanok, hogy parancsolóau kö­
vetelik az állam összes erőinek működéséit, készen­
létét cs tömörülését. Ily pillanatokban mlndaeok, 
akik a döntésben való részvételre vannak hivatva, 
tudatával kell hogy bírjanak azon súlyos felelős­
ségnek, amelylyel magatartásukat illetőleg önma- 
gtiknuk, az országnak és a jövőnek tartoznak. Aa 
indító okoknak, amelyek normális időkben a pár­
tok magatartását, megszabják, most háttérbe kell 
szorulnlok a hazának általános érdeke elől. (He* 
lyeslés.) Mert az kétségtelen, hogy uj helyve,tün­
ket, az európai államrendszerben eredményesebben 
juttathatjuk érvényre, ha a belső erő teljes mér­
tékben való azonos irányú kifejtése lép a belső vi­
szályok helyébe. Ezért most fegyverszünetet kell 
kötni és elhalasztani mindazt, ami máskülönben
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elkeseríthet és szétválaszthat bennünket, amint azt 
hasonló időkben más parlamentekben is történni 
szokott. (Helyeslés.)

A belpolitikai helyzetre áttérve hangsúlyozza 
a miniszterelnök, hogy tekintettel a legutóbbi idő­
ben erősen kiélésedéit ellentétekre, amelyek a. pár­
tok jprogramim szerű egyesítését és i,gy a koalicziós 
'kormány fénuállásúna'k biztosítását kizárttá tették, 
a korona oly férfiakra bízta a kormányt, amelyek 
az egyes nemzetiségekhez való származási viszo­
nyukat és politikai meggyőződésüket tekintve, az 
általuk képviselt nepfajoki méltó képviselőinek te­
kinthetőik és a ttözszítlgála than elöl töt t széleskörű 
tevékenységüknél fogva hivatva vannak, hogy az 
osztrák kormányzás üdvös tradiezióit ápolják és 
állásuk kötelességeivel tökéletesen tisztában vau­
nak. Ily módon reméli a miniszterelnök, hogy jár­
ható hid kapcsolja kölcsönösen össze a kormányt 

és a népképvi sole tét és a kormány azt kívánja és 
abban az irányban dolgozik, hogy o liidacsikát ál­

landó szilárd parlamenti hid váltsa majd fel. Ebben 
a törekvésében eem szánokéinak meggyanusitása, 
sem az. előreláthatólag szükséges személyi áldozat- 
készség nenn fogja visszariasztani. (Élénk he­
lyeslés.)

'A minisztorlenők ezután az állami pénügyi 
helyzetét szóvá téve, kifejti, hogy bölcs takarékos­
ság mellett messzemenő pénzügyi terv áll készen, 
részbeni megkezdett, részben ke restül viendő súlyos 
feladatok szempontjából és megjegyzi, hogy a pénz- 
ügyiministcr az ideiglenes pénzügyi intézkedések, 
kincstári utalványok kibocsátása ügyében beható 
és bizonyára kielégítő felvilágosítással fog szol­
gálni. Végül a miniszterelnök azt a kérést intézi 
a parlamenthez, hogy munkával és pozitív akarat­
kijelentéssel, a népszükségletek kielégítésével, az 
állampolgárok életfeltételeinek megjavításával te­
remtse meg a méltó pozicziót. A kormány meg­
hívja a parlamentet a munka ülésszakára abban a 
meggyőződésben, • hogy együttes odaadó munkálko­
dás egyidejűleg a belső békének legmegfelelőbb 
élőmunkája. ..Egyesüljenek velünk c czéil ■ tifrése ér­
dekében és ezáltal a hazának szép és áldott jövőt 
biztosítanak'1 (Élénk, hosszantartó helyeslés és tap?. 
A minisztert számos oldalról üdvözlilc, zaj a cseh 
radikálisoknál.)

A cseh radikálisok .a miniszterelnök beszédét 
elejétől végig szakadatlanul a bezug-ki ál tápokkal és 
egyéb zajos közbeszól ásókkal kísérték, másrészről 
azonban a többi pártok ismételt élénk tctszésnyilat- 
kozata szakította meg a miniszterelnök beszédét.

N.emeiz azon indítványát, hogy a kormány­
nyilatkozat ügyében kezdjék mec a vitát, elvetették.

A legközelebbi ülés holnap. Napirend: Az 
ujodczlétszáni-javaslat első olvasása. A beérkezett 
iratok közt négy sürgős javaslat van.

Az urakháza ülése.
Báró Bienerth miniszterelnök legfelsőbb meg­

bízásból jelenti a Reichsrath 19-ik ülésszakának 
megnyitását és az eddigi elnökség visszahelyezését, 
mire W indisch graets herezeg elnök alattvalói kö­
szönetét fejezi ki a díszes állásra való ismételt 
meghívásra és a ház támogatását kéri ki a jövőre 
nézve is. Beszédét az uralkodó éltetésével fejezi be. 
Ezután bemutatkozott az uj kormány. A minisz­
terelnök exposéjában a külügyi helyzetet majd­
nem Ugyanúgy kifejti, mint a képviselőházban. A 
belpolitikát illetőleg ismétli, hogy a kormányzás 
a. törvény iránti hűség és pártatlanság, valamint 
minden társadalmi osztály iránti jóakarat jegyében 
fog folyni és távol fog állani oly befolyásoktól, 
amelyek a, tárgyi közigazgatási czélok körén kívül 
esnek, mert mag kell védeni és biztosítani kehi az 
adminisztratív hivatalnoki kar autoritását. A ka­
binet, tagjainak parlamenti múltja biztosíték arra 
nézve, hogy a kormány tartózkodni fog egyoldalú 
nemzeti vagy pártszerü jelleget ölteni, hogy egy 
néptörzset sem fog intézkedésekkel meglepni és 
hopr benne aiz összes néptörzsek jogos érdekei hat­
hatós védőre találnak.

A miniszterelnök végül kéri az urakházát, 
mely mindenkor védője volt a né]?jólétnek ós mér­
sékelt, higgadt felfogásával tűnt ki, hogy a kor­
mányt uj összeállításában is jóakaratu támogatá­
sában részositse. (Élénk helyeslés és taps.)

Az elnök az urakháza elhunyt tagjait paimi­
tálj a el ezután, majd a benyújtott kormányjavas­
latokat, úgyszintén a kezdeményező javaslatokat a 
megfelelő bizottságok elé utalják. A verifikátorok, 
az állandó és külön bizottságok megválasztása után 
az ülést berekeszti!,.
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Szerbia válasza.
Budapest, márcz-ius 10.

A belgrádi kormány ma adta át vá- 
sszát az interveniáló hatalmak képviselői­
nek. E válaszban Szerbia kijelenti, hogy 
Ausztria-Magyarországtól nem kivan sem­
miféle rekompenzáeziókat. Ami pedig 
Bosznia és Herezegovina aunexióját illeti, 
az a nagyhatalmak tanácsa elé tartozik, 

i melynek jóakaratára bízza magát Szerbia. 
E szerint tehát a belgrádi kormány vá­
lasza igen mérsékelt hangon van tartva és 
ennek tulajdonítható, hogy ma aránylag 
békésebb hírek érkeztek. Különösen Péter- 
várott remélik a békés fordulatot és azt 
hiszik, hogy a szerb kormány válasza kielé­
gítő lesz. A közvélemény és a sajtó arra a 
meggyőződésre jutott, hogy végzetes hiba 
volna Szerbiát tovább is hajtogatni Ausz- 
tria-Magyarország ellen, minthogy Orosz­
ország nem adhat fegyveres támogatást.

Hogy Becsben miképen fogadják a 
szerb kormány válaszát, az még a jövő tit­
ka, mert nem lehetetlen, hogy a belgrádi 
kormány válaszában ravasz megtévesztést 
látnak. Szerbia ugyanis az annexió kérdé­
sét a nagyhatalmak ügyének nevezi, me­
lyektől elvárja, hogy érdekeit méltányol­
ják. Már most az a kérdés, hogy mit vár 
tulajdonképen Szerbia a konferencziától. 
Mert, ha Belgrádban azt hiszik, hogy 
Oroszország kívánságára a konferenczia 
programmjába veszi a rekompenzáczió kér­
dését, akkor alighanem újabb csalódás éri, 
mert Ausztria-Magyarország, — mint Becs­
ben már többször kijelentették — semmi 
körülmények között sem vesz részt a kon- 
ferenczián, ha az annexió tényét ott vita 
tárgyává akarják tenni. Bosznia és Hereze­
govina csak annyiban szerepelhet a konfe­
renczia tárgysorozatában, amennyiben an­
nak annektálását egyszerűen tudomásul ve­
szik. Ezen az állásponton áll Németország 
is, már pedig c két nagyhatalom részvétele 
nélkül el sem képzelhető egy európai kon­
ferenczia.

A béke ügye különben attól is van füg­
gővé téve, hogy Szerbia jegyzékével egy­
idejűleg megkezdi-e hadseregének demobi- 
lizálását is. Amig a belgrádi kormány foly­
tatja lázas fegyverkezését, addig jogosult 
a kétkedés Szerbia békeszeretetében. A leg­
közelebbi napok különben meghozzák a dön­
tést, remélhetőleg a béke javára.

A" szerb jegyzék.
Az Oroszország által Szerbia válaszjeg" ■ 

zekén javaslatba hozott változtatásokat egy teg­
nap Belgrádban Péter király elnöklete alatt, 
megtartott minisztertanácsban megbeszélték és 
« választ még tegnap este az összes hatalmak­
nak megküldött ck.

Ma délután aztán közzé tették az o hónap 
2-án a szerb •kormánynak tudomására hozott. 

6 orosz jegyzék szöveget és az c hónap 10-én szét­
küldött szerb körjegyzék szövegét

Az orosz kormány e hónap 2-iki bar át sa­
ges jegyzéke a küi’ekezőkép hangzott;

„Megelégedéssel konstatáljuk, hogy a ki­
rályi kormány megmarad azon elhatározása 
mellett, hogy béke-szerető magatartását nem 
változtatja meg, hogy kerül mindent, ami 
Szerbia és Ausztria-Magyarország között fegy­
veres konfliktust idézhetne elő, é? hogy nem 
tesz katonai intézkedéseket a határon. Meg va­
gyunk győződve, hogy Szerbiának, amely iránt 
mindig a logösz intőbb rokonszenve; tanusitot- 
tnk, életérdekei párámé-' 'loan írjál: obi ily irá­
nyú magatartását, amely egymagában 6= egyc-
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dűl felel1 meg íz általános mai követelmények­
re]:. Ezen kívül meggyőződhettünk arról, hogy 
a hatalmak' nem mutatnak hajlandóságot arra, 
hogy a Szerbia javára szolgáló területi kont- 
penzácziók gondolatát támogassák. A szerb kor­
mánynak ebből azt a következtetést kell levon* 
ni a, hogy összes törekvései, amelyek arra irár 
nyúlnának:, hogy? a hatalmakat ilyévtelmii szán­
dékainak támogatására bírják, eredmény tőié­
nek fognak maradni és hogy <v hatalmak rokon- 
szén vét csak úgy őrizheti meg, hogyha eláll 
azon követeléseinek sürgetésétől, amelyek Auéz- 
ir ia-Magyípirországga l fegyveres konfliktusról 
vezethetnének. Szívből óhajtjuk a szerb kor­
mányt. óvni bármily olyan magatartástól, mely 
ily veszélynek tehetné ki. Reméljük, liogv Szer­
bia, miiként azt. már kijelentette, híj fog ma­
radni azon ígéreteihez, hogy a nagyhatalmak 
tanácsait követi. Egyúttal amellett vagyunk, 
hogy a szerb kormány a jelen viszonyok között 
jelentse ki nyíltan a hatalmaknak, hogy nem 
ragaszkodik területi követeléseihez, s hogy min­
dent, ami a nyílt, kérdések megoldására vonat­
kozik, a hatalmak döntésére biz.„Ez esetben a 
hatalmak fáradozásukat a szerb érdekek javára 
fogják kifejteni.16

A körtávirat, amelyet dr. Mi-lovanovi-cs 
külügyminiszter ma délután a pétervári, ber­
lini, londoni, párisi, becsi, római és konstanti­
nápolyi szerb követséghez intézett, a következő- 
kép hangzik:

5,Az orosz császári kormány barátságos 
tanácsainak megfelelően, a szerb királyi kor­
mány a következő nyilatkozatot küldi önnek az­
zal a kérelemmel, hogy azt azon kormánynak, 
melynél működik, tudomására hozza: „Abból a 
felfogásból indulva ki, hogy Szerbia jogi hely­
zete Ausztria-Magyarországgal szemben Bosz­
nia és Herezegovina annexió járnak kihirdetése 
után normális maradt. Szerbret- nem szándékozik 
háborút provokálni- a- szomszédos monarchiával, 
sem nem kívánja ahhoz való jogi■ viszonyát meg­
változtatni-. Ezért a kölcsönösség alapján to­
vábbra is teljesíteni fogja szomszédi kötelessé­
geit, valamint miként a múltban, oly viszonyt 
fog.vele fentartani, amely a kölcsönös gazda- 
sáíp érdekeknek megfelel. Azon szempont értel­
mében, amelyet Szerbia mindemkor vallott, 
hogy a boszn ia-herczegovánai kérdés európai 
ügy és hogy a. berlini szerződés szignatárius ha­
talmai vannak hivatva mind az annexió mind 
pedig a. berlini szerződés 25-ik szakaszának uj 
szövegezése ügyében dönteni, Szerbia, a hatal­
mak bölcsészében és igazságosságában bizvq 
ügyét fenntartás nélkül eléjük, mint az illeté­
kes níróság elé terjeszti és ebből folyólag ez 
alkalommal Ausztria-Jlagyarországtó 1 nem ki­
van sem területi, sem politikai, sem gazdasági 
Jcartalanuást.“

1 vicrx an íiiiormalt hcJyröl a következő* 
két közük:

A legnagyobb határozottsággal e] lehet 
mosdani, hogy azok a tanácsok, amelvekct. az 
orosz kormány Szerbiának adott, a szerb kérdés 
békés megoldását támogatják. Ha Szerbia kö- 
'<fi Oroszország tanácsát, akkor el lehet, várni, 
hegy a szerb válaszjegyzék józan és elfogad- 
V.° Jesz es közvetve gróf Forgách közlését i* 
eriuten, fogja és ezzel a megbeszélés talaját 
Ausztna-M agyai ország és Szerbia között elő 
lógja készíteni.

A konferenczia*
A franezia 'külügyminisztériumban bizto­

si íanak afelől, hogy azon a megbeszélésen, 
amelyre Francziaország, Anglia, Oroezország 
é> Olaszország nagykövetei Aehrcnihal bárót 
lel akarják kérni, nincs tervbe véve az, hogy 
a konferenczia összehívását meghatározott ide- 
ben kérjék. A négy állam nagykövetei ellenke­
zőleg. csak' kormányaiknak a keleti kérdésre 
vonatkozó nézeteit és azoknak a koníerencziára 
vonatkozó álláspontját fogják képviselni, és 
Aehrenthalnak engedik át, hogy. a wie közölt 
fejtegetéseik' egyUdiangzá-ából milyen következ­
tetést von le. Az említett négy hatalom diplo- 
máeziaja arra is. el vau készülve, hogy Kon­
st untinápvK ban nyilatkozatokat tesz avégbőL



vsutortök, márczius li. 9EGYETERTES
hogy a porta bizalmatlanságát abban az irány­
ban, hogy, a porta hátrányára jöttek létre meg- 
ällapodtfeok, eloszlassa.

A félhivatalos „Süddeutsche Korrespon­
denz." egy berlini levele az, Oroszország, An­
glia cg Franoziaország általi állítólag elenged- 
hetlennek tartott komferynczia kérdéséről a kö- 
vettkezöket mondja:

Németország sem foglalt soha állást, azon, 
magában véve jogos ala.pelv ellen, hogy; a spo 
vziclis tárgyalások eredményei a berlini szer­
ződés ezignatárins hatalmainak formális hozzá­
járulását teszik még szükségessé. Németország 
■is csatlaJcozhatil; a. konfcrenczia tervéhez, ár. 
csak, ha a, konfercnczia hellóképp elő van ké­
szítve. Hivei vagyunk a konferencziának, ame­
lyen A liszt ria-M agyarország szabad elhatározá­
sából résztvdkot, do nem az oly kónfereiicziá­
nak, amely elé Ausztria-Magyarországot meg­
idézni kívánják. Miután sem. Ausztria-Magyar- 
.rszágot, sem Németországot nem lehet- rákény­
szeríteni, hogy rcsztvegyon a 'konferenezián, 
előbb és más módon!, mint. ahogy a n ók azt, akar­
ják, a konfei-enczia eszméjének buzgó hirdetői­
nek türelemmel Íveli várniok, amig> Becsben és 
Berlinben erre elérkezettnek látják az időt.

A bécsi külügyi -kormánynak azzal a fel­
fogásával szemben, hogy a konfcrenczia majd 
vsak azután hívható össze, ha a vitás kérdések 
Szerbia és Ausztria-Magyarország között köz- 
.iellen, tárgyalások utján elsimultak, Fariéban 
azt vallják, ami egyébként- a pétcivári kor­
mánynak is álláspont ja, hogy Szerbiának nőm 
sietős a dolog mindaddig, amíg az- európai 
aeropag végleges Ítélete elé nem terjesztik az- 
osztrák-magyar-török megegyezést, a bolgár ki­
rályság elismerésének ügyét, a Duna—Adria- 
vasút ópi'tósénvk tervét s amig el nem elöl a 
konfcrenczia, hogy.- helyet adnák a nemzetközi 
Duna-bizott-ságban 'Szerbia képviselőjének is. 
Ezzel szemben az osztrák-magyar monarchia a 
némot birodalmi kormány támogatásával maka­
csul megmarad amellett, hogy a konfcrenczia 
czéJtálán volna. sőt. aggodalmas zavarokra és 
ellentétekre is vezethetne, ha a szerb kérdési 
előzetesen -közvetlen tárgyalások utján meg 
nem oldaná az elsősorban érdekelt, két- fél.

A „Neue Gesellschaftliche Correspondent*-, 
amely összeköttetésben, áll a német külügyi l?br- 
.mánynval, szóvá teszi azt az eresz, részről ter­
jesztett hirt:, hogy a német birodalom végső' 
esetben kénytelen volna megtagadni az Osztrák- 
magyar monarchiától a katonai segítséget. Er­
ről szó sem lehet, meet a császár és B'úloio 
megegyeznek abban. hogy a szövetség mellett 
a véglet ékig ki kell tartani, merít nemcssuk szö­
vetséges viszony, hanem a politikai szükség is. 
követeli < zt Németország részéről.

A „Temps" mai száma foglalkozik a né­
met birodalmi sajtó fenyegető magatartásával, 
amely nem og-.-éh rémitge^ésnél. amitől jo 
lenne óvakodni, mert a párisi kormány egyet­
ért Izvolszkival.

TTjabh lépés Belgrádban.
Berlinből jelentik, hogy Ausztria-Magvar- 

orszá-g non fog felhagyni azzal, hogy Szerbiá­
tól a helyzet tisztázását követelje, és az- esetre, 
ha gróf Forgód', legutóbbi h pitének egdhaimir 
urn lenne eredménye, ujubb, nagy n komoly 
lépéseket tervit, — mint a „Vess.- Ztg." .je­
lenti — a végi -"-1, hogy g helyzetet tisztába, 
hozza.

Londoni politikai köröknek az a lx-nvoma- 
suk, liogy a ,-zcrb kérdéd-eu aligha várható 
gvoiv kifejlőd-. -. A közvélemény ér-lekében ,il­
lan n, ha lassú 1- folyásra számitana, nehogy 
esetleg e.-ahxlá» ér je, ami még inkább 1 okozna 
('Téliétö nvugJahuisáyál. Amennyire Londonban 
tudják, a s/er’i válasz tekintetél»en BAesbon 
sem tapa-ztalható tiir-dinot.lenség l’gv látszik 
bog\- A liszt ria- M agyarország hajlandó bizonyos 
időig telje- nvtiga lommal várni, inig megtudj a, 
mire i.zánta magú a belgrádi kabinet. Naay 
érdeklő,lét sei tárgyalják azt- a kérdést, vájjon 
A tiszt 1 i a - M agy a re rszág újból alkalmat ad-0 
Szerbiának végleges nyilatkozatra, ka Szerbia 
még hetekig várna anélkül, hogy a minapi be­
csi közlésre közvetlen utón választ adna.

Párisi iiivaU’.lób körökben biztosra veszik,

hogy a belgrádi -kormány majd csak azután fog 
válaszolni a bécsi külügyminisztériumnak a 
kereskedelmi szerződés dolgában tett- felszóla­
lására., ha kör jegyzéke már eljutott a nagy­
hatalmak kabinetjeihez. ITa Szerbia nem siet, 
a válaszszal, annak az az oka, hogy gróf For­
gó eh belgrádi -követ a kérdéses jegyzék ót nyúj­
tása,kor Milova,novics külügyminiszterre bízta 
az időpont, megvá 1 aezt-ását. Éppen ezért érthe­
tetlen az a pesszimizmus, amely hót nap óta 
Becsben és különösen Berlinben folülkeréke­
déit, Feltétlenül bíznak az osztrák-magyar-- 
szerb ellentétek! békés megoldásában. A fran- 
ezia kormány nem szűnt meg befolyását, a béke 
fenntartása, érdekében érvényesíteni. Hogy ml 
módon fog a, szerb kormány az, osztrák-magyar 
jegyzékre válaszolni a kereskedelmi szerződés 
dolgában, az kitűnik abból a körülményből, 
hogy a pénzügyminiszter sürgősen kívánja tár­
gy altatni a szikii patinában az autonóm vámta­
rifa módosításáról szóló javaslatot. A módosí­
tott. vámtarifa, minimális vámtételeket, állapit 
meg, amelyekből az ausztriai ós magyarországi 
áruezikkek ki vannak zárva, ez tehát- nem 
egyéb, mint készülődés a vámiháborura. A „Po­
litika"' ma így ir: Szerbia n»m fél a vám hábo­
rútól s ezt, már egyszer megmutatta Ausztria* 
'Magyarországnak. A Duna—Adria-vasút meg 
lesz tárgyalások és konfcrenczia nélkül is és a.
Duna-bizott-ságban is 'helyet kap Szerbia, ha 
nem is tárgyal az osztrák-magyar monar­
chiával.

A ,,Trgoviuski Glasnik“ vezerczákkbeu foglal­
kozik Ausztria-Magyarország és Szerbia 'közti ke­
reskedelmi viszonyra vonatkozó osztrák-magyar 
jegyzékkel, konstatálva, hogy ez tíeztán politikai 
jellegű. A monarchia arra törekszik, mondja a 
lap, hogy Szerbiával a bosnyák kérdésről közvetle­
nül tárgyalhasson s reméli, hogy a szerbekre ke­
reskedelmi szerződés által tud hatni. Ez azonban 
nagy tévedés, vagy jobban mondva nagy czlniz­
mus. A megkötött kereskedelmi szerződés Szerbiá­
ra nézve oly rossz, hogy többet jelentene becsület- 
érzés hiányánál, ha zsarolási eszközként használ­
nák fel. Austria-Magyarország és Németország saj­
tója ne hagyja magát megtéveszteni. Szerbia nem 
engedi ma,gát lealázó helyzetbe vinni. Szerbia usm 
követel Ausztria-Magyarország tói semmit/ Ezért 
helyesen ítéljük meg ajánlatát, mikor nem taJőzé*. 
kénynek, hanem czinikusnaik tekintjük.

Bosznia helyett a szandzsák.
György trónörökös tegnap magéhoz hi­

vatta a szerb önkéntes hadtest parancsnokát, 
Miskovics ezredest, és felhatalmazta, hogy jut­
tassa tudomására a honvédelmi bizottságnak és 
az önkéntes csapatoknak, hogy Szerbia Követe­
léseinek mindenesetre teljesülniük kell. Enne* 
vagy Ausztria-Magyarország részéről adandó 
kcmp-enzáicziók, vagy ha nem, akikor török rész­
ről nyújtandó kárpótlás által kell megtörténni. 
Az utóbbi eset, mint Szergejee orosz követ a 
trónörökössel közölte, nagyon valószínű., ezért 
hát. indokolt, hogy a szerb csapolok Ö-Szerb,a 
határéin gyülekezzenek, hogy abban a perezbe-n, 
amikor Törökország beleegyezik abba, hogy a. 
n oviba zári szandzsákot Szerbiának és Monte­
negrónak átengedi, az Ausztria-Magyarország­
gal való konfliktus elkerülése czéljából, a szan­
dzsákot katonailag azonnal megszólhassák. Egy 
ezredet Nisből tegnap útnak indítottak Kur- 
sumlicbe, amely helység a ezandaaák határán 
van.

A szerbi fegyverkezések ée Montenegró 
barczia- magatart,áfa, mint, a török hadügymi­
nisztérium utasításaiból kitiin'k, Törökország­
ban aggodalmakat. ébresztettek. Eddig ugyan 
még nein tettek olyan katonai intézkedéseket, 
amelyeket a közelgő veszély elleni védekezésnek 
lehetne tekinteni, ami azonban nem zárja ki, 
hogy már fontolóra vettek! ilyen intézkedése­
ket. A harmadik hadtest készen áll minden es­
het« eóg re,

A szerb hadiszer.
Az a tilalom, amelyet Törökország a. hadi­

anyag átszállítására nézve kibocsátott, Belgrad ban 
nagy izgatottságot, keltett-. A belgrádi orosz követ 
közölte Milovanovics külügyminiszterrel, hogy a ,

konstantinápolyi orosz nagykövet közbe fog lépni 
annak érdekében, hogy a már Szalonikiben elrak­
tározott hadianyagot még átbocsáseálc, mivel1 to­
vábbi átviteli engedélyről abszolúte nem lehet szó.

A „Turqie“ jelenti, hogy a tegnapi minisz­
tertanács nem hozott végleges határozatot a szerb 
hadianyag átengedése ügyéhen, -ami azt jelenti, 
hogy a porta fentartja első határozatát, amely sze­
rint' nem engedi át a szállításokat.

Az „Osmaniscker Lloyd“ szerint a tegnapi 
minisztertanács elhatározta,, hogy az anyag egy. 
részét engedi át. A Francziaországból, Belgium­
ból és más országokból Szalonikibe érkezett nagy 
hadianyagot csak bizonyos idő lefolyása után, 
amelynek tartamáról a szerb követséggel tárgya­
lásokat folytatnak, fogják Szerbiába tovább szál­
lítani.

Az „Eidam“ szerint a porta, nem, engedi meg 
bombák és robbanó anyagok átszállítását. Hírlik, 
hogy Fraucziaországon és Anglián kívül Orosz­
ország is támogatja a szerbek kívánságát a por­
tánál.

Konstantinápolyi jelentés szerint előrelátható, 
hogy a porta minden szerb ellenjavaslat mellett is 
iontartja a Szerbiának szállítandó hadiszerek tö­
rök területen való átezállitá-sára vonatkozó tilal­
mat,. A szállítások terjedelme kétségkívül háborús 
jellegű készülődésekre mutat. Számításba kell 
venni a Szerbiában, valamint Montenegróban tö­
rök területre támasztott aspirácziőkat, amelyek ál­
talánosan ismertek, s amelyek egyes híradások sze­
rint most még clénkebbeu nyomulnak előre e 
számba kell venni azt is, hogy Szerbia hadikészü- 
lődései bizonyos körülmények között Törökország 
ellen is irányulhatnak,

Egy lejárt szerződés.
A „La Question Serbe“ czimü heti folyóirat 

azt írja, hogy Pirosanácz miniszterelnök idejében 
titkos szerződés állt fenn Ausztria-Magyarország. 
és Szerbia közt, amelyet Belgrádban 1881. junius 
28-án Írtak alá, és amelyet később megváltoztattak 
ugyan, de ez nem igen érintette a tartalmát. Piro­
sanácz a szerződés Összes részleteit közölte .Prötics 
későbbi miniszterelnökkel, de kikötötte azt, hogy 
amig ő él, nem kerül nyilvánosságra. Miután 
Pirosanácz már nem ól. Pro tics most a szerző­
dés pontozatait közzéteszi. A szerződés 7-ik pont­
jából kitűnik, hogy három évvel a berlini szerző­
dés aláírása után, Ausztria-Magyarország abban 
az esetben, ha Szerbia olyan helyzetbe jut, hogy 
területét dél fele, a szandzsákot kivéve, bővíthesse, 
megígérte támogatását, 1899-ben ezt a pontot oda- 
módositották, hogy Ausztria-Magyarország támo­
gatja Szerbiának a Vardar völgye felé irányuló 
aspiráczióit. Ez a szerződés 1895-ben lejárt ugyan, 
do Szerbi-a igazolhatja vele terjeszkedésre vonat­
kozó kívánságait, amelyeket most kétségbe vonnak.

TÁVIRATOK.
Tittoni nem mond le.

Róma, márczius 10. (Saját tudósítónktól.) 
Alaptalan az a hír, hogy Tittoni benyújtotta le­
mondását.

Porth-Artur védőinek megkegyelmeznek.
Berlin, márczius 10. (Saját, tudósítónktól.) 

A „Tageblatt“ tudósítója jelenti Pótervárról: A 
legközelebbi napokban fognak kegyelmet kapni a 
Póter-Pál-erődbe internált fogoly hadvezérek, akik 
Poirth-Artur körül hnrczoltak, nevezetesen St őssel 
tábornok, Nehogatov, Grigoriev és Niain tenger­
nagyok. Stőssel tábornokot nemrégen szölhüdés 
érte. Ni sin admirális a txirt önben tüdővészt kapott 
és n tengerészeti miniszter pártolólag terjesztette 
föl kegyelmi kérvényeiket a czárhoz.
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A nagyszerb összeesküvők.
. — Nyolc ladik nap. —

Budapest, márczius 10.

A -mai tárgyaláson az ügyész a vádirat azon 
részleteivel foglalkozott, amelyeket Pribicsevies 
Ádám. a fö vád lőtt tagadott. Az elnök megkérdezi 
a vádlottat, hogy miért énekelik a horvátországi 
szerbek Péter király himnuszát?

A vádlott-. Péter király himnuszát Horvátor­
szágban senki sem ismeri. Ilyet csak a királyi 
ügyész tanúi vallhatnak.

* Az ügyész: Kom az én tanúm.
A vádlott: Az ügyész ur tanúi a falvakban, 

mint agent provokátorok szerepeltek.
ÁZ ügyész: Ezt visszautasítja és indítványozza, 

hogy olvassák föl azokat a lapokat, melyek Péter 
királyt- dicsőítik.

Popovics védő: Nem ellenzi a csikkek felolva­
sását, de. konstatálja, hogy ebből még nem lehet 
vádat kovácsolni. A lefolyt négy napi tárgyalás 
alatt mindig olyan ujságcikkelyeket olvasnak föl, 
melyekhez vádlottnak semmi köze. Ha így foly­
tatják finden vádlottnál, a pör évekig fog eltar­
tani.

Ügyész: De ezek a czikkelyek mutatják az
antidinasztikus érzületet.

Popovics: Abból, hogy Péter királyt dicsőíti 
\ alaki, még nem következik, hogy saját királyának 
ellensége.

A további kihallgatás folyamán a vádlott is­
mét kritizálja az ügyész tanúit s pénzről is tesz 
említést, mire az ügyész fölszólítja, hogy fejezze 
ki magát világosabban. Erre Pribicsevies Surmin- 
nak múlt szombaton a képviselöházban elmondott 
interpellációjára utal, amelyben Surmin tudvalé­
vőén azzal vádolta a bánt, hogy fizetett ügynökei 
gyűjtötték össze a vád anyagát. Az ügyész meg­
jegyzi, . hogy erről is lesz még szó-

Szünet után az elnök közli a tanács határo­
zatát, amelynek értelmében Pribicsevies vádlottat 
és dr. Mázsáira védőt délelőtti magatartásuk miatt 
rendreutasitja. Ezután folytatták a Srbszko Kolo 
czihkének felolvasását. E czikknek egyike kifejti, 
hogy az osztrák-magyar monarchiát tel kell osz­
tani. E felosztás után Szerbia tengerhez jut és 
Timi kell. többé Ausztria-Magyarországtól tartania. 
Az ügyész kiemeli, hogy e czikk tendencziája 
Ausztria-Magyarország gyöngitésére irányul. A 
vádlott abban semmi büntetendőt nem lát. Az 
ügyász hangsúlyozza továbbá, hogy e ez ükben az 
alkotmányba ütköző módon propagálják a inonar" 
chia felosztásának eszméjét. Dr. Popcivies védő: És 
dr. Starcsevics Ante programmes? Accurti: E 
programra 'alkotmányos alapokon nyugszik. A 
czikkelr további felolvasása folyamán az ügyész és 
vádlott között ismételten nézeteltérések fejlődnek 
ki, különösen mikor az ügyész rámutat arra, hogy 
a czikk tartalma megegyezik a „Szlovenszki Jug‘" 
tendencziáival és hogy a „Srbszko Kolo" lapot 
éppen az önálló szerb párt terjeszti legjobban a 
nép körében. A vádlott ezt a pártprogrammal 
akarja igazolni- A mai tárgyalást ezzel befejezik.
: Zágrábból jelentik: Surmin képviselő szom­
bati inter pel 1 á ez i ó j án a k ügyében szenzáeziós for­
dulat állott be. Vodogazec Milka asszony ugyanis 
az Obzor-nak nyilatkozatot küldött be, amelyben 
kijelenti, hogy az állítólag tőle származó német 
levél, amelyet Surmin idézett, elejétől végig ha­
misítás, hogy azt sem ü maga nem irta, sem más"; 
nem hatalmazott föl annak megírására. A Kukjk-s- 
féle levelek ügyében, amely leveleket Surmin kép­
viselő szintén idézett, Kukjos kijelenti, hogy e le­
veleket Kandt maga irta és hogy ö Kn.ndt fölszú- 
litására és Ígéretében bízva, hogy a leveleket nem 
fogja fölhasználni, a leveleket csupán névaláírá­
sával látta el.

Tegnap éjjel 1 órakor, amint megírtuk, a Zrínyi­
iére n Starcsevics Mile lakása előtt véres összeüt­
közés történt a Starcsevics-párt és a Starcsevics 
Mile vezetése alatt álló diszidens-csoport hívei kö­
zött. A két csoport előbb a mánk csoport vezérét

abczugolta, azután nekirontott egymásnak. Valósá­
gos csata fejlődött., amelynek folyamán sokan re­
volverrel lőttek egymásra. A lövés zajára rendőrök 
érkeztek oda, akik a verekedőket szétkergették. A 
rendőrök sok embert letartóztattak, de a vizsgálati 
fogságot csak három ellen tartottál; ionra. Ezek kö­
zül ketten kereskedőimi iskolai tanulók. A vereke­
désnél négyen veszedelmesen megsérültek, ős pe­
dig Pctricsics Zsifkó volt képviselő, aki egy revol­
vergolyótól balczamibján sérült, meg, továbbá Solic 
Károly gimnáziumi tanuló, akinek egy revolver- 
golyó hal mellébe fúródott, továbbá Planinzak 
gimnáziumi tanuló és Péhovae Marcal joghallgató,

! akik boxeriitéstöl arczukb.au sérültek meg. A rend­
őrség hirdetményt, tett közzé, hogy hasonló kihá­
gások ellen -a jövőben a legnagyobb energiával fog 
eljárni.

A „Hrvats'ko Pravo“, a Frank lapja, azt közli, 
hogy azért támadták meg a Frank-pártiak tegnap 
a Ezerbeket, mert hallották, hogy a szerbvk dr. 
Frank ellen merényletet akarnak''1 elkövetni, a 
Starcsevios-párti disszidenseket pedig azért támad­
ták meg, mert ezek Franknak levelet írtak, mely­
ben értesitették őt, hogy élete., ellen törnek. Külön­
ben is, mondja a Frank-párti lap, először a Star- 
caevies-páxti disszidensek lőttek;

A disszidensek lapja, a „Hrvatsko Slobodno“ 
viszont azt. Írja különkiadásában, hogy a Frank- 
p/jrtiak lőttek, amit az is bizonyít, hogy csak disz- 
szidensek sebesültek meg, míg a Frank-pártiak kö­
zül egy sem.

A rendőrség által kiadott hivatalos jelentés sze­
rint négy embert tartóztattak le, akik mindegyiké­
nél revolvert találtak. A rendőrség védekezik, hogy 
kötelességét mindvégig teljesítette.

A tegnapi verekedésnél Solics maturáns diák 
életveszélyesen megsebesült. Súlyos sebet kapott 
még dr. Petricsics volt képviselő. Starcsevics Luka 
a fején sebesült meg-

A dissidens Starcsevics-pártiak ma népgyülést 
tartottak, melyen Starcsevics Luka bekötött fejjel 

jelcint meg. Hívei nagy aváczióban részesítettek. 
A népgyülés kimondotta, hogy a disszidensek az 
amíesiót a Habsburgok jogara alatt elismerik, 
visszautasítanak minden külföldi beavatkozást és 
azt kívánják, hogy az anncxiőról szóló törvényja­
vaslat a kurvát országgyűlésen is tárgyaltassék. A 
párt önállóan fog megjelenni a horvát országgyű­

lésen. Két Frank-párti képviselő ma a dissziden- 
sekhez csatlakozott.

Egy disszidens politikus kijelentette, hogy a 
Frank-pártiak azért akarnak minden áron anar­
chiát teremteni Zágrábban, mert aizt hiszik, hogy 
igj- majd a komány elrendeli az ostromállapotot, 
amely esetben a felségárulás! per tárgyalása is 
íélbeszakitt at nők.

A remdőrbiztos a következő kiáltványt bocsá­
totta ki:

Az utóbbi időben háromszor történtek az ut- 
czán oly esetek, hogy egyes személyeket és csopor­
tokat politikai ellenfeleik a politikai küzdelem 
okaiból tettleg bántalmazták és pedig oly eszkö­
zökkel es oly ivódon, hogy jogos az a fel tenné* mi­
szerint a személyei; szabadság és biztonság a leg­
magasabb mértékben veszélyeztetve van. Konkrét 
esetek után lefolytatott viszgálat kiderítette, hogy 
ily szerű tettleges támadások által terrorizmust 
akarnak kifejteni, amely a fennálló törvényok sze­
rint megengcd'heijen és tiltott. Az ily terrorizmus 
bárhonnan is- jön és bárki ellen is irá­
nyul, a közbiztonság érdeké bon nem tűrhető. 
A rendőrség a legszélesebb körű óvintézke­
déseket megtette. Ha ez sem volna elegendő, rend - 
kívüli intézkedést, fog tenni. Különösen az tétetik 
közhírré, hogy a r-nr] őr szervek megfelelően u tusit- 
tat lak az eljárást illetőleg oly személyek ellenében, 
akikről megtudták, hogy jogosulatlan fegyvert, 
boxert vagy más támadó eszközt hordanak maguk­
kal. Egyben utasítást nyertek c szervek arra nézve, 
hogy politikai tüntetések alkalmával mily magatar­
tást, tanusitsa-nuk, amely tüntetések' és ma ni feszi- 
cziók alkalmával rendeden verekedések támadnak 
és a köznyugfilmnt megzavarják. Aláírva: Spoi-de 
rc-ndőrbizte.ssági vezető.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIBED. Naptár. Csütörtök, márczius 11,

— Rém. kaih.: Konstantin. — prot.: Szilárd. — Gö­
rög-orosz: tebr. 2«. Porftr. — Zsidó: Adar 18. —• A 
nap kéil reggel 0 óra 24 pénzkor, nyugszik este 5 óra 
57 perczkor, a hold kól éjjel 10 óra 30 pcrczkor, nyug­
szik reggel S óra 17 perczkor.

A miniszterelnök fogad a pénzügyminisztériumban 
iL ti. 4 órakor.

Az igazságllgyminiszter fogad déli 12 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad délelőtt 10 órakor,
A pénzügyi Államtitkár fogad 12—2 óráig.
A közök látási flllmtitkár fogad 12—2 óráig.
-Nemzet,kiizi grafikai kiiUlitás a, Műcsarnokban 

nyitva 0—5-ig és est-e 7-—11-ig Bétahangverseny. • Be­
lépődíj 1 kordia. — Nemes Marczcll régi mesterművei- 
ttok kiállítása a Szépművészeti Múzeumban nyitva 10-től 
2-ig. Belópődij nincs. — A Miénk kiállítása a Nem­
zeti Szalonban nyitva 9—5-ig. Belépődíj 1 korona. —■ 
Az Vj Művészeti Szalon (Kecskeméti-u. 3.) nyitva, 
egész nap. Belépődíj nincs. — A MUheVy kiállítása az 
Uránia Kigyó-téri szalonjában nyitva 9—8-ig. Belépő­
díj 20 fillér, — A Könyves Kálmán Nagy mező-utczai 
szalonja, rendezés miatt zárva. — Az első magyar bé- 
l.vegkiállitás az Iparművészeti Múzeumban nyitva 9-töl 
1-ig és 3—7-ig. — A Nemzeti Muzeum 'ulattára nyitva 
9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig.
— A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—l-ig. — A 
Néprajzi Muzeum zárva. — A Fővárosi Muzeum zárva.
— Az Iparművészeti Muzeum nyitva 9—-1-lg. — A 
Történelmi Képcsarnok zárva. — A Földtani Intézet 
Muzeum nyitva 10—-l-ig. — A Közleedési Muzeum 
zárva. — A Széchenyi Muzeum nyitva 10—12-ig. — Az 
aquincumi múzeum imtva egész nap. — A Tecbu. Ipar- 
Mnzcum nyitva 10—l-ig. — A Közi eked ősi Muzeum 
oklcvélkiállilása nyitva 9—2-ig. — A R.Sth György 
nmzeum nyitva 10—4-ig. — Az Erzsébet Muzeum 
nyitva 9-töl féV l-ig és 3—4-ig. — A Nemzeti Muzeum 
könyvtára nyitva 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára 
nyitva 3—7-ig. — Az Eg)etemi Könyvtár nyitva 9—12 
óráig és 3—S-ig. — A Fővárosi. Könyvtár nyitva 9—‘2 
óráig. — A Keresk. Muzeum könyvtára nyitva 9—2-ig.
— A pedagógiai könyvtár és tanszerkiállitás nyitva, 
9—12-ig és 3—6-ig.

— Kossuth Ferencz betegsége. A teg­
napi és mai nap folyamán sem állt be javu­
lás a beteg Kossuth Ferencz, kereskedelmi 
miniszter állapotába. A gyuladás átterjedt 
több Ízületre, nagy fájdalmat okozva, aminek 
következménye az álmatlanság és étvágy- 
hiány. A minisztert, naponként kétszer, dél­
előtt s este meglátogatja kezelőorvosa, Alii Her 
Kálmán, egyetemi tanár, aki ma délelőtt is 
fölkereste s a legnagyobb nyugalmat aján­
lotta neki,. Ugyancsak fölkereste a minisztert 
Szterényi József államtitkár, aki fontosabb 
hivatalos ügyekről referált.

— C 'zi m adomány ozás. A király Pompéry Ele­
mér és dr. Kása Zsigino.n] szabadalmi bíráknak 
kiváló szolgálataik elismeréséül a miniszteri taná­
csosi ezimet, adományozta.

— A függetlenségi párt vacsorája. A függet­
lenségi és 48-as párt ma este tartotta meg a 
Royal-szálló éttermébon rendes heti pártvaosorá- 
ját. A vacsorán megjelentek: Hoitsy Pál ügy­
vezető a lel nők, Falussy Árpád, Smialovszky Valér 
és Szalay László főispánok, Loszkay Gyula ház­
nagy, valamint a pártnak számos képviselő- és 
kültagja.

— Elmaradt kihallgatás. Gróf Apponyi Albert, 
kultuszminiszter pénteki kihallgatását nem tartja 
meg, úgyszintén Tóth János államtitkár seen 
tartja meg a pénteki kihallgatást.

- A f'erenczvárosi plébános halála. Kurtz 
Vilmos Jánost, a tegnap elhunyt fere.nczvárosi 
plébánost a/Bakács-tér 13. szám alatti bukásán ra­
vatalozták fel. A gyönyörű ravatalt, amelyet kö- 
rőskorul délszaki növények, babér fák és pálmák, 
meg égő gyertyák öveznek, a halott kedves dol­
gozószobájában álitották fel. Az elhunyt hívei 
nagy csoportokban jönnek a ravatalhoz és imád­
koznak ott. Este átszállították a holttestet a fe- 
renezvárosi plébánia-templomba, ahol magas, dí­
szes kntalfnlkon ravatalozták fel a koporsót. Hol­
nap, csütörtökön délelőtt fóltiz órakor rekviemet, 
tartanaik a templomban és azután szentelik be az 
elhunyt plébános holttestét és viszik ki örök nyu­
galomra a keropesi temetőbe. A budapesti alespe­
res! kerület papsága külön gyászjelentést adott ki 
a halálesetről.

—- I j magyar báró. A király szászvár ősi és 
totii Lperjessy Albert belső titkos tanácsos, Irama* 
rás, rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter­
nők, valamint törvényes utódainak, a külügyi szol 
gálát terén szerzett érdemei elismeréséül, a ma" 
gj-ar bárói méltóságot dijmentésen ade>máuyozta.
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— Náyay Lajos állapota. Návay La­

josnak, a kojwisclőhiL: a lel nőkének állapotú vél 
Jlerzl tanár, aik'i őt. megoperálta, ma ezt a hi­
vatalos kommünikét adta ki:

A beteg ál'kpoita annyira javult, hogy vlövo- 
■ láthatóan már nyoíc/ztiz nap múlva nz ágyat el 

is hagyhatja. Air, elmúlt éjszakát nyugodtan töl­
tötte, hő«-,éra'kieto, 36.0 volt, tehát teljesen láz- 
mentes. Fájdalma egyáltalán nincs, közérzete jó 
ós az éjszaka körülbelül hét órát aludt.

A mai nap folyamán számosán érdeklőd­
tek a betett; hogy léte felől. Telefonon kérdezős­
ködtek Kossuth Férem:z kereskedelmi minisz­
ter, gróf Appőnyi. Albert 'k'iiltmszminiszter, gróf 
.Andrássij Gyula belügyminiszter, J-u&f-h Gyula’ 
a. képviselőhöz elnöke, 'RakomzVy István, a 
képviselőim z alel nőké és még számosait. Az ov- 
ezággyiilési alkotmány párt tegnap esti pártva­
csoráján megemlékezett Návay Lajos súlyos be­
tegségéről s a következő levelet, intézte hozzá:

Nagyiméi tűs ágai dr. Návay Lajos v. b. t- t., 
alelnök, országgyűlési képviselő urunk Budapest. 
A logösziutóbb örömmel értesülünk arról, hogy a 
nagyméltóságodon végzett műtét fényesen sikerült 
és gyorsan közeleg a teljes fölépülés felé. Midőn 
ez alkalomból a legmelegebb szcrenesek 1 váHalainkat 
nyilvánítjuk, egyben azon forró óhajunknak adunk 
kifejezést, hogy exczcllencz i ád a t a legjobb erőben 
és egészségben mielőbb körünkben üdvözölhessük. 
Budapesten, 1000. márezius 0-én. Wckerle Sán­
dor, gróf Andrássv Gyula, Darányi Ignáez, Tekol- 
falussyi Lajos, Széli Kálmán, gróf DesscwfTy Aurél, 
gróf Hadik János, dr. Popovics Sándor, Bolgár 
Ferencz, Szterényi József, gróf Zichy János, 
gróf Zichy Tivadar, Szívók Imre, Szilassy Zoltán, 
gróf Semsey László, Budav Barna, Teszclszky Jó­
zsef, Mayor Károly, Weis/. Julián, Moskovil//I(.án, 
Kitel Viktor, llohonezy Lörinoz, Mihalovics Endre, 
gróf Üchtritz-Amado Emil, dr. Foséba Miklós, 
Vermes Zoltán, báró Sztojánovivs Iván, dr. Grata 
Gusztáv, gróf Szt ára y Sándor. T rauschen fels Emil, 
Okolicsányi-Zsedényi Ede, dr. Siegeveu József, 
dr. Heinrich Antal, dr- Szinyel-Merse Pál, Copony- 
Traugott, dr. László Mihály, Pallavieini György 
őrgróf, Popony Vilmos, gróf Erdödy Gyuila, báró 
Tiévay Simon, gróf Esterházy Béla, gróf Esterházy 
Móricz, gróf Andrássv Sándor, Béla Henrik, 
SzOntagh Andor, Ernődy József, ifjabb Wekerlo 
Sándor, Kuales Godofréd’, I liiig Leó, Petrichevieh" 
Horvátli Artur báró, Rakovs/.ky Endre, dr. Baán 
Endre. Pukv Endre, Jekolfalussy Zoltán, Fialka 
Károly, Márkus Miksa, Lányi Zsigmond, Csorba 
Ferencz, gróf Vay Ödön, Gyömrőy Aurél, Prónay 
Mihály, Csathó Aurél, Bnrcsay Tamás, Joanovich 
Sándor, Moskovita Géza, dr. Bezsilla Nándor, 
Pajkért. Alajos, dr. Nagy Sándor, dr. Hagara Vik­
tor. Weszely Tibor, dr. Neumann Árpád, Pée’hy 
Zsigmond. dr. Kun Zsigmond.

A képviselőiül/, folyosóján a ma; ülés alatt 
ivet köröztek, amelyet a képviselők naízyszám­
ban Írtak alá. Az ivén Návay Lajost üdvözli x 
szerencsés fel ;zyógv u lás a a lkai m ából.

— Kitüntetés. A király idősb Nádaskay Sán­
dornak, Eperjes szabad kir. város főpénztárosának 
hosszas és buzgó szolgálata elismeréséül a koronás 
arany érdemkoresztet, Accurti Hugó nyugalma­
zott sorhajóhadnagy, a t iont sin i oszt rák-magyar 
telep titkárának közhasznú szolgálatai elismeré­
séül a Ferencz József-rend lovagkercsztjét ado­
mányozta.

__ A lavina-katasztrófák halottal. Ad­
tunk hirt. arról a rettenetes lavina-katasztró­
fáról, amely Gastein közelében történt.. 1 jabb 
távirat szerint a szerencsetlonck közül, aki­
ket, a katasztrófa utóiért, eddig nem keve­
sebb, mint tizenhét halottat ástak ki, tizen­
négyet. megmentettek, kileuez emhernek (le­
dig még nem akadtak a nyomára. A mentési 
ír. unkája tok dr. Millemothnak, «a vasútépítési 
osztálv főnökének vezetése alatt, serényen 
folynak. — Bellunóhól (Felső-Olaszország) 
jelentik, hogy Agovdo kerületien egy ház­
tető, amelyben a 7. al(iesi ezred több kat<i- 
nája az ott összetorlódott nagy liőtőmegek el­
távolításaival volt elfoglalva, összeomlott. Kot 
katona életét vesztette, hárman megsebe­
sültek,

- Az Vjsúgirúk Egyesületéből. A Budupe-i i 
Újságírók Egyesületének isogitőalap-igazgató- 
to.náosa ma délu t án tartott,a meg dr. 13rodí Lajos 
elnöklete alatt rendes havi ülését, amelyen a tu­
ti tk ár folyó ügyeket referált. ____

— Magyar-török barátság. Mint értesülünk, 
Konstantinápolybán előkelő ifjú-törökök kezde­
ményezésére mozgalom indult meg, hogy a török- 
magyar barátság felújítására április végével a- török 
társadalom előkelő osztályaiból alakult társaság 
Buda,pont re ránduljon. A bizottság azon működik, 
hogy a nagyhorderejű utazásban az ozmán di­
nasztia néhány ifjú tagja is résztvegyen. Erre 
nézve már kapott is ígéretet.

— Az árvízveszély. Az Arad szomszédságában 
levő Zűnfindköz községben a „Szárazér“, melyben Üzen­
tet év éta nem volt viz, most a sok esőzéstől és hóolva­
dástől annyira megáradt, hogy a községben már 13 ház 
áll viz alatt és a helyszínre kiszállott dr. Baross Fe­
rencz járási főszolgabíró több háztulajdonost felszólított 
lakására elhagyására, mert az, azokban való tartózkodás 
életveszélyles. — A biharmegyei Pocsaj község határá­
ban a Berettyó árja áttörte a gátakat, az ár elöntötte 
a kerteket és a folyómenti szántóföldeket. A lakosság 
mindent elkövet, hogy a további áradást meggátolja. — 
Kassáról' írják, hogy a napokban megindult hóolvadás 
vize a fenékig befagyott Laborez és Habura patakok 
medrében el nem férhetvén: az ár kiöntött s teljesen el­
árasztotta a patak által körülzárt félszigeten épült. la- 
borezfői állami iskola udvarát. A rohanó viz az iskola 
falait mossa s az iskolaépületben lakó igazgató-tanító 
c-sak lóháton járó szolgája utján évinlkezhetik a külvi­
lággal. A tanítás természetesen szünetel, mert az iskola­
épület csak csoínakkal közelíthető meg. — Az országos 
vízépítési igazgatóság a Szamos folyóra vonatkozólag 
mai kelettel a következőket jelenti: A Szamos folyón 
a jég folyó hó S-án Szatmáriéi áradó vizzel megindult. 
Kilenczedikén reggel azonban Angyalos és Czégény kö­
zött torlódva, megállóit. Ez okból és mert Sályinál az 
eddig ismert legmagasabbat megközelítő vízállás jelent­
kezett, a Szamos folyóment-i társulatok a töltések védel­
mét megkezdették. Ma reggel kedvező változás állott 
be, mert a torlódott jég megcsúszott és a Gyügye- 
Panyola közti szakaszon helyezkedett cl, a vízállás pe­
dig az olcsvai zsilipnél jelentkezett, csekély tizenöt ezen- 
timéter áradást nem tekintve, mindenütt jelentékeny 
apadásnak indult. A veszély ennek folytán ez idő sze­
rint megszűntnek tekinthető.

— Magyar gólya a búrföldön. A „Times“ lég­
ii jabb száma e, ezim alatt a következőket közli: „Mr. 
Kenzic Péter Seaforthbél — Natal, Polela kerület — 
február 4-iki kelettel a. következőket- Írja: 1909. január 
30-án unokaöcsém gólyát lőtt. Közelebbről megvizsgálva, 
nagy csodálkozására a lábán egy gyűrűt vett észre, me­
lyen a következő felírás volt: Örnith. Központ Budapest. 
Hungária 209. Úgy hiszem, hogy soraim szives közlésé­
vé,' azok is hirt kapnak az esetről, akik a gólyát a gyű­
rűvel megjelölték. Polela. Natal délnyugati kerülete, 
mely a Ilasuto földdel határos.“

Ez a gól mi. a. ív,. kir. Ornilhológiai központtél 
nyert értesülés szerint 100< július S-án, fióka korában 
liidvégen ' (Háromszékmegvc) kapta a gyűrűt. A fiatal 
gólya, amely 1008. őszén először vágott neki a nagy út­
nak: 8600 kilóméternyi utat tett. s megjelölte, azt a vi­
déket, ahol Iláromszékmegyc gólyái telelnek. Az Or­
nithologie! központ dr. Darányi Ignáez földmivelésügyi 
miniszter engedélyével' 100S. nyarán kezdte meg a ma­
darak jelölését s mindjárt az első évben 1000-nél több 
madarát látott el ilyen gyűrűkkel.

— Wright repülőgépe. A londoni lapok sze­
rint Wright Wilburn elfogadta az angol hadügyi 
kormány meghívását, hogy találmányát bemutassa.
A hadügyi hivatal meg akarja venni Wright aero- 
plánját. A Wrigth-testvcrck aeroplánja Londonba 
érkezett. A Wright-testvérck előbb Rómába men­
nek s azután mennek Angliába, ahol a hadügy- j 
miniszter vendégei lesznek. — Parisból jelentik j 
„ekünk: Erhard angol király jövő pénteken vagy j 
hétfőn Pauba érkezik, ahol két napot fog tölteni 
A második napon jelen lesz W right Wilburn fött- 
sziillásán.

_ Házasság. Weiss Mór, az osztrák-magyar
államvnsut főmérnöke tegnap e-kiidött ölrök hűséget, 
özv. Komtús Ignáezné Alice leányának. Az esküvői szer­
tartást, amelynél nagy és előkelő közönség volt jelen, 
dr. Kölni főrabbi végezte.

Kivin Oszkár, a Klein Oszkár budapesti ezég tulaj­
donosa eljegyezte Földiák l.ipót és neje leányát, Bertát 
Salgótarjánról.

lfj. dr. Kölcsey Sándor, id. Kölcsey Sándor debre­
ceni királyi Ítélőtáblái biró fia eljegyezte Kölcsey Cel­
lát, dr. Kölcsey Ferencz, a szatmári közkórházi igaz­
gató-főorvos leányát.

-- Nászajándékok, jegygyűrűk 1 egei őny cseh - 
Ivet: Polgár Kálmán milúráa i-k-zcrtclepcn, Budapest, 
vil„ Erzsébet-könut '-’9., 1. em. szerezhetők be. Nagy 
képes album-árjegyzék bérn.entve küldetik.

— Gimnáziumi igazgatók előléptetése. A1
király, mint a hivatalos lap mai száma közli, Medgycsi 
Lajos, zaleger.szegi és dr. Kárpátiul Károly szegedi fő- 

.gimnáziumi, dr. Vas Anta 1 bárt fai gimnáziumi, dr, 
(Sahömitsky■ Bertalan temesvári, Kalmár Antal lőcsei, 
Bnláxsomts Norbert szentesi és Laukó Albert erzsébet­
városi fOgin,n., Várhelyi Ferencz verseozi főrcáiliskolát, 
JaskóvUs Ferencz balassagyarmati, Szent, imrey István 
nagyszebeni és HU linger Antal zombori főgimnázium:, 
Galloyich János pécsi főreáliskolai, Bohner Jákó mun­
kácsi. dr. Köröst/ György dési, Hies Ferencz ezeglédi, 
Madzsar Gusztáv makói, Schürgcr Ferencz beregszászi, 
dr. Morvát/ Győző budapesti 111. kér. és Beniczky Kál­
mán losonczi főgimnáziumi, Vigh Béla, egri, Szépréthy 
Béla brassói és flöllner Károly dévai főreáliskolai, Or 
dinszky Emil nagykállói gimnáziumi, dr. Szekeres 
Kálmán budapesti 11. kér. főreáliskolai, dr. Létmányi 
Nándor budapesti Vili. kér. főgimnázium!, Albrecht 
János pozsonyi föreáliskolai, Javorik János pancsovai 
fögimnáziumi, Kelemen Béla székesfehérvári főrcálisko- 
lai, dr. Retus János nagybányai, dr. Ácsai/ István besz; 
terczebányai, Megtjesi Ferencz újvidéki, ffaál Mózes 
budapesti X. kér. tisztviselőtelepi, Dsida Ottó kapos­
vári, Németh Illés gyöngyösi és dr. Major Károly foga - 
rasi főgimnázium:, Bauer József lőcsei főreát'iskoiai, dv, 
Rákóczi/ Géza fehértemplomi főgimnázium! igazgatókat, 
továbbá Csics Gyula szolnoki, dr.Jű'smía Gyula buda­
pesti X. kér. kőbányai, Klima Lajos újpesti, Kalkpren- 
ner Anta-l karánsebesi, dr. Pongrácz Károly- gyc-rgyó- 
szentmiklősi és Simon Ignáez tordai fögimnáziumi he­
lyettes igazgatókat, végül Ormai/ Sándor, a budapesti 
Vili. kér. főgimnáziumhoz, Kemény Ferencz a budapesti 
VI. kér. főreáliskolához és dr. Vikol János a budapesti
VI. kér., főgimnáziumhoz tanári szolgálatra, rendelt 
igazgatókat, valamennyit jelenlegi állomása helyen, a.
VII. fizetési osztályba sorozott középiskolai igazgatókká 
kinevezte.

— Halálos szerelem. Ma hajnalban halálos 
szerelmi dráma történt a Kertész-utczában. A sze­
replői Schneider János szabócéged és Mayer 
Julia cseléd, aki a Kertcsz-utcza 48. számú házá­
ban szolgált Klopfer Antalnénál, egyt dúsgazdag 
özve gy assz o n yn ál. A szabósegéd régóta kerülgette 
a leányt, aki azonban mindig elutasította. A kt- 
kosarazott ember ekkor elkeseredésében rémes 
boszura szánta cl magát. Megtudta tegnap, hogy 
Klopferné Abbáziába utazott s most a cseléd egye­
dül van a lakásban. Ma kora hajnalban hamis 
kulcscsal kinyitotta az ajtót, besurrant a kony­
hába e ott az alvó leányra háromszor egymásután 
rálőtt, azután kétszer fejbelőtte magát. A lövéseik 
dörejét-a házban nem hallották.* Jóval később ment 
el a lakás ajtaja előtt a házmester s feltűnt neki, 
hogy a konyhában valaki nagyon nyöszörög. Be­
csengetett, de hiába. Erre rendőrt bivott, aki fel­
törette az ajtót. A konyhában halva találták ä 
leányt, a legény ott feküdt az ágy mellett véres 
fejjel. Az esetről nyomban jelentést tettek a fő- 
kapitányságon s elhívtak a mentőiket, «kik a hal­
dokló fiatalembert a rendőrségi kórházba vitték. 
A leány holttestét a törvényszéki orvostani inté­
zetbe szállíttatta a rendőrség.

— Kinevezés a rendőrségen. A belügyminisz­
ter ma a főkapitány előterjesztésére kinevezte rendőr- 
tanácsossá Sajó Sándor és Markovich Incze czimzetes 
rendőrtanácsosokat; kapitánynyá: Kperjessy Károly 
czimzetes kapitányt, Pálos Jenő. Tóbal:öviek Géaa és 
Stefkovits Ferencz rendőrfogalmazókat; fogalmazókká: 
dr. Keresztessy Gyula, Kuliffay Gyula, Poruhszky Ist­
ván, dr. Kisteleki Imre, Bartha Endre, Huszár János, 
Vilóghy Mihály és Kovák Nándor segédfogalma aökat; 
segéd fogalmazókká: Csövek Sándor, Schiffer Ferencz. 
dr. Dóra, Sándor, Rezsugi Aurél. Kalmár Béla, Bcuckel 
te jós, Laky Lajos, Bakonyi József, dv. Török János, 
fi ágéi János, Boksa János, Koppén Pál és Szilárd. 
Rezső czimzetes rendőrfogalmazókat: czimzetes segéd­
fogalmazókká: Szilavcczky Lajos, dr. Csiszár Imre, 
Laky Elemér és Kaszás Ernő gyakornokokat; gyakor­
nokokká: Bartoffy János, Puskás György és Diriz 
György rendőrdiinokokat-, czimzetes rendörfeliigyelőnek: 
Poterson János es. és kir. 2. vonatezredbeli tényleges 
hadnagyot; hinvtaltisztté: Szvicsényi Frigyes segéd­
tisztet;' segédtisztté: Schődl Rezső, Kosa Tibor és 
czimzetes segédtisztié: Schödl Rezső, Kása Tibor és 
Gyertyán ff y Zsigmond napidija sokat; rendőre rvossár. 
dr. Bradách Emil és Szutrcly Barnabás fővárosi orvo- 
sokat: dr. Kórsa Imre rendőrorvost pedig előléptette a 
VII. fizetési osztály harmadik fokozatába.

— Relcfulndt az Ördögárokba. A VáczL-ut 
] 15. szám alatti gépgyár mögött ma reggel az Ördög­
árokból egy 30 év körüli immkáskülsejü férfi holttestét 
fogták ki. A rendőrség megállapította, hogy az illető 
Csipkay János, az államvasutak" istvántclki főműhelyé­
nek művezetője. Csipkay hajnalban munkába igyeke­
zett és amint az Ördögárok partján haladt, a part egy 
része beszakadt lábai alatt és ő a vizzel telt árokba 
esett, amelybe Lelefuludt. Holttestét bevitték a boncz- 
tani Intézetbe.

I mely 10 
Készíti I

ne tétovázzék hanem 
használjon azonnal

perez alatt a legmakacsabb migraint és fejfájást elmulasztja. Ára I korona 20 fillér, 
teretvás Tamás gyógyszerész Kispesten._______________Orvosok által ajánlva.

Ha fáj a feje Beretwás-pastillát

Kapható minden gyógyszertárban
Három doboznál ingyen postai szál liiás.
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— A szubret* drámája. Közölt,üik, hogy 
Poroszlóban Hoícr baritonista merényletet köve­
tett el Tharau Anny kisasszony, a boroszlói szín­
ház szubrettje ellen, akivel viszonyai volt, do aki 
elpártolt tőle- Erről a merényletről, mely a mű­
vésznő lakásán, történt, még ezeket jelentik: Gra- 
nichstaediten Brúnó, akinek kedvéért a szubrett ci 
hagyta Hofert, a merénylet idején, Tharau kisass­
zony lakásán volt. A támadás a folyosón oly gyor­
sasággal játszódott le, hogy senki sem siethetett 
idejében segítségre. Hofer a merénylet után azon­
nal elmenekült. Tharay Anny az orvosok kijelen­
tése szerint életben marad', de a színpadra előre­
láthatólag nem léphet többé, mert. grezát a szúrá­
sok teljesen oléktelenitették. Egyebekben a szí­
nésznő, akinek mellét, is több szúrás érte, arány­
lag jól érzi magát. Hofer, a színésznő eddigi ud­
varlója, aki színházi körökben nagyfokú idegessé- 
géről ismeretes, a merénylet után Öngyilkossági 
kísérletet követett cl, anélkül azonban, hogy valami 
kárt tett volna magában. Könnyű sebével ekkor 
egy vendéglőbe ment, ahol telofonon felhívta 
Tharau kisasszony lakását és felvilágosítást kért a 
színésznő állapotáról, sőt azt is kérte, hogy a szí­
nésznő jöjjön hozzá a vendéglőbe. E helyett azon­
ban egy rendőrtiszt ment el hozzá és letartóztatta 
Hofert.

_ A katonai lelkészek létszámemelése. A kö­
zös hadügyminisztérium mozgósítás esetére a ka­
tonai lelkészekre vonatkozólag újabb szervezeti 
rendszabályokat dolgozott ki az «postaid tábori 
püspök előterjesztésére. Ezekben az uj szervezeti 
szabályokban, amelyeket a király szentesített is, 
a tábori papság háború esetén a következő . be­
osztást nyeri: Minden olyan gyalog- és. tiro-li 
esá-szárvadász-ezredne 1, «melynek legénysége, il­
letve a legénységnek több mint fele ugyanazon 
vallásfelekezethez tartozik, egy ezen vallási! tá­
bori pa.p lesz beosztva. Minden gyaloghadosztály- 
paranesnoksághoz beosztanak egy katholikus tá­
bori lelkészt „hadosztály-plébánosi“ czimmel. En­
nek a lelkésznek hivatása lesz, hogy a gyalog- 
hadosztály katholikus katonáinak lelki gyakorla­
téit vezesse. Ha valamelyik gyaloghadosztálynál 
olyan nagy számban Vannak máá vallásnak, hogy a 
lelkószi szolgálatot az ezredpa.pok nem láthatják 
el, ebben az .esetben a. más vallásunk részére meg­
felelő hitfelekezctü katonai lelkészeket, osztanak 
bo a hadosztály törzsszékhelyére. A hegyi -torma- 
czióknál a katonai lelkészek beosztása hasonló 
ózempouto'k szerint történik.

— A bclyegkiállitás érmei. Az első magyar 
bélyegkiállitás zsűrije gróf Dcssewff,i; Miklós elnöklete 
Blatt tegnap tartott ülésén ité.'te oda a kitűzött érme­
ket és tisziteletdijakat, Aranyérmet kaptak: Langer 
Géza, Poppovíts Mirkő, Friedl Budóif, Fclbcr .József, 
Sterk Izidor, ifjabb Schmidt József. Nagy ezüstérmet: 
Khayll Elemér, Kirínin Alfréd, Turóezi Sándor, Kajári. 
Sámuel, Kormos Tivadar, (rOldschlacger Samu, Fin taka 
Béla. Ezüst-érmet: Lüblcc Vilmos, Káldor Dezső, .Scro- 
bogna József, Kleeblatt Nándor, Szerencsi Károly, 
Káldg Gyuláné, Rédeij Miklós. Bronzérmet: Walla 
Géza, ifjabb Hampel Antal, dr. Hampel Antal, Simon 
Emö, dr. Simon Elemér, Vorsatz Lipöt, Burger János, 
Vámos Gusztáv, Tatsch József. Krolnpp Alfréd, Szekáld 
Béla, ProkászlM Félix, Szabadi/ Kálmán, dr. Vajda Ká­
roly, Bacher Aurél. Tiszteletdijat kaptak: Making 
Klára. Rádey Miklós, Káldor Dezső és J orsalz Lipöt. 
Tegnap délután ifjúsági nap volt, amikor a látogató 
diákság között /'(ír: Adorján elnök ajándékából .1000 
csomag értékes bélyeget, ismeretterjesztő iratokat osz­
tottak ki. Az ifjúsági napot ma megismételték és ma 
is majdnem ezer bélyegcsomagot és ismeretterjesztő 
iratot osztottak ki. A kiállítás vasárnapig marad 
pyitva,

__ Letartóztatott csábi tő. A imidőrt-ég letar­
tóztatta Maitlrcr Izrael 1)9 óves munkátalau em­
bert, aki a7. Erzsébet-körút 39- számú eselédközve- 
titő-intézct előtt a faczér vsclédlcányokat Rozs­
nyóra és Pelsőezro csalta, nyilvános házukba. Két 
polgári rendőr tegnap tetten érte, ágikor két ese- 
lédlványnyal tárgyalt.

__ Életunt kereskedő. A kcrcpcsi-uti temető­
ben ma délben édesapja, ViskovsZkv József sírján 
agyonlőtte ,magát Viskovez.ky István hatvunóvce 
komskodó. Egy levelet találtuk nála, amelyben azt 
Írja, hagy teete-lclke fáradt d ezért lesz ön* 
gyilk yy__________________________________

— Vasúti szerencsétlenségek. Szépliget 
állomáson — ezt jelenti egy bajai távirat —- 
tegnap este felfordult az Újvidékről érkező 
személyvonat mozdonya. A szerencsétlenséget 
a hónapok előtt elromlott s azóta meg nem 
javított váltó okozta. A lokomotív után kö­
vetkező podgy ászkocsi és postakocsi szilán­
kokra tőrt. A fölborult lokomotív agyon- 
nyomta Gfh-ner fűtőt, inig Friedmann loko- 
niotiwezető, aki leesett a gépről, csak bor- 
zselést szenvedett. A vonatkísérő személyzet­
ből kettőnek halálos a sérülése, ketten pedig 
könnyebben sebesültek még. Az utasok közül 
senkinek sem történt, baja.. Szabad Iáiról táv- 
iratozzák: Az éjjel a 901. számú keleti ox- 
presszvenat szerkocsijának tengelye Piros 
állomás közelében eltörött. A vonatot sikerült 
megállítani és igy emberéletben nem esett 
kór. A segitővonat két órai késéssel hozta az 
expressz-vonatot Szabadkára,

— Fölismert öngyilkos. Tegnapelőtt a C’sillag- 
utcza 4. számú házában n második emeletiről az ud­
varra ugrott egy öreg asszony s agy ón zu t a. magát. 
A rendőrség most kiderítette, hogy az életunt, 
asszony özvegy Kovács Jánosnő, született Koma 
Yiézenzia. mosónő, aki gyógyíthatatlan betegsége 
miatt ölte meg magát. A lakóknak életében sok­
szor mondogatta, hogy valamikor ]obi) napokat lá­
tott. A férje ezredes volt, de valami okból elveszí­
tette a nyugdiját. Azután nagy nyomorba jutottak 
s amikor az ura meghalt, ő kénytelen volt a keze 
munkájával tengetni életét,

— Vivillo és Wilmon. Ez a két név úgy hang­
zik első hallásra, mint valami varieté-duó neve. 
Pedig Vivillo és Wilmon nem bohóczok, hanem 
fejei annak « hatalmié- és félelmetes rablóbandá­
nak, amelyről most annyi ezó folyik Spouyol- 
orzzágban. Talán — ha szabad o meghatározással 
élnünk — utolsó képviselői ők az ibériai bandita- 
roman tik árúik, mert, valami csodalatos nimbusz 
veszi őket körül. Vivillót, aki Andalúziából szár­
mazik, szülöfödjének lakossága valósággal uem- 
zeti hősként tiszteli. Meg kell adni, hogy egyéni­
sége és sorsa feléje emeli a közönséges rablónak. 
Amikor a spanyol rendőrség két év előtt bajszát 
inditott a jól szervezett spanyol rablócsapatok 
ellen s az országutakón élet-kalálbarczot vívtak 
egymással a hatalom kiküldöttei s a puszták fiai, 
kiderült, hogy Vivillonad sikerült elmenekülni a 
rendőrség emberei elöl. És a. szegény spanyol la­
kosság Miit a szeretett banditavezér megszabadu­
lásának. mert ö — aki csak a gazdagok ellen tör 
— buzgó támogatója a szegénynek. Családjával 
boldogan élt a kiszabadult Vivillo Argentínában 
K uj életét békés munkával kezdte, amikor a ha­
zai igazságszolgáltatás keze utolérte, Elfogták s 
Spanyolországba visszavitték. X ivillo nem műve­
letlen ember, s most memoárjait akarja kiadni, 
hogy lxtbizotiyitsa a hatóságnak vele szemben tanú­
sítót t unary igazságtalanságait. Rnblótürsai és ri­
válisa, Wilmon, sokkal ozinikusabb nálánál. Meg­
szállott egyik előkelő madridi szállódéban, elegáns 
ruhákban járt s egy szép karneváli napon eltűnt, 
mintán előbb szállóbeli szomszédját, egy madridi 
gazdag kereskedőt, akivel üzleti ügyekről tárgyalt, 
narkotikum utón elaltatta cs több ezer pesetától 
megfosztotta. Nem sikerült róla egyebet megtudni, 
mint nzt, hogy álarezban egy hölgygyei Toledőbn 
utazott automobilon. A rendőrség Ve a riporterek 
is minden reményről lemondtak arra nézve, hogy 
az clttint banditavezérről hirt kapjanak, amikor u 
Correspondeneia de E-pana Páriából keltezett le­
velet kapott, melyben maga Wilmon meséli el ked­
ves szarkazmussal élményeit, majd hozzáteszi, 
mintegy a maga igazolására, hogy annak, hogy 
banditává kellett lennie, nem ö. haliéin a körülmé­
nyek az okai.

. Vasúti baleset, Az vb síi vrdöipov-tiírsaság 
iparvasu!jnn 11 fával megrakott kocsi és annak 
mozdonya es szerkocsija, belezuliaut. egy anyag­
gödörbe. A szerencsétlenség pillanat.ábfln a fűtőnek 
sikerült leugrani, azonban Pillingcr József gú- 
pészt a fék lenyomta és a kazánból kiömlő íorróviz 

■-■oiforrázta.

— öngyilkos fölevéltáros. Liptóit Máté me­
gyei fölovéltámok a megyei székház irattárául szol­
gáló pinezében ma reggel hat órakor ismeretien 
okból agyonlőtte magát. Holttestét a szolga taka­
rítás közben találta meg. Liptai: rendezett viszo­
nyok között élt. Levelet hagyott, hátra, do öngyil­
kosságának okát ebbon nem említi.

— Újonnan fölfedezett XIII. századi freskók. 
Petúniából, a középkori és reneszánsz művészet, ne­
vezetes központjából újabb érdekes művészeti fölfe­
dezés hire érkezik. A Fra Desiguaton-ak nevezett 
templomban, mely egykor a tomplárius rendé volt, 
■ma. azonban raktár és kocsiszín, vékony falréteg 
alól elég jól konzervált falképek kerülitek elő- A 
freskók a XIII. századból valók, Perugia politikai 
virágkorából; ebben az időben a város a pápák 
kedves tartózkodó helye, többen közülük itt is van­
nak eltemetve. A falképek tomplárius vitézek fölvo­
nulását ábrázolják; a lovagok kezében a tcmpláriu- 
sok jelvéuyo látható: a gömb a. kereszttel. Ezt a 
jelvényt használták föl a. temnláriusok ellenségei 
vádaskodásuk alkalmával unnak bébizonyitására, 
hogy a rend politikai világuralomra törekszik. Eb­
ben vélték látni annak szimbólumát, hogy a teraplá- 
riusok arisztokratikus köztársasága a 'kereszttel az 
egész földgömbön uralkodni akar. A templom apszi­
sában egészen vallásos tárgyú falképeket is találtak; 
ezek valamivel újabbaknak látszanak ugyan, de ré- 
giebbek, mint Perugia művészeti virágkora. Ez 
ugyanis a XIV. és XV. századba esik; okkor virág­
zik az umtriai festő-iskola, melynek lo.ckimaslóbb 
jelentősége Peruginó, Rafaelnek mestere. A falké­
peket Perugiának egyik müvészetkodvelö polgára fe­
dezte föl; egy eddig figyelembe nem vett történeti 
följegyzésben olvasta ugyanis, hogy a XVIII. szá 
zadbau ezen a bolyén a XIII. századból származó 
freskókat festettek át c-s ezen a nyomon meg is ta­
lálta 'a jelzett helyen vékony festékréteg alatt a 
régi képeket. ,

— Az Apolló-szinház nézőterét, est.éről-esté -• 
a. fővárosi közönség szine-java tölti meg. A heti műsor- 
bői kiemeljük a „Meudeni mészáros“ ezimü drámai m - 
vészképet, továbbá a „Messzinai árvaiány“-t, előbbi fő 
szerepeit a Comédie Francaisc tagjai Albert és Meuuet 
Sully kreálják. Dicséretet érdemel még a „Be vagyok én 
csudáikon«“ czimü magyar éneklő kép Göndör Aurél 
uVakitásúban.

— Furfangos tolvajnő. A napokban egy 
20—22 év körüli, paraszti-irhában járó nő járja sorba, 
a szülésznőket és azzal' állít be, hogy siessenek egy szü­
léshez és egy messze eső ezimet mond be. A szülésznők 
elmennek a jelzett- helyre, de ott csakhamar kiderül, 
hogy nincs szükség rájuk. Mire visszaérkeznék, a laki 
sukat feltörve, és kifosztva találják. lg)- kifosztotta 
Hcchtniann Regina szülésznő Kisfaludy-utcza 7. ét 
Tkedlik Lipötné Rózsa-utcza. 1“. számú lakását. A fut 
fangoa tolvujnőt nyomozza a rendőrség.

— Halálozás, llchák János ügwéd, a „Tátra 
bank nagybicskei fiókja intézője életének 65-ik övében 
elhunyt Nagybicscscn.

Limitig Annin 33 eves korában rövid szenvedés ipán 
ma jobblétre szendertilt Budapesten. Temetése esütörlő­
kön d. u. 3 órakor lesz az uj izraelita temedéi halottas- 
házából.

— Rendőri hírek. Letartóztatott ckszerügyn'ók, 
A rendőrség ma letartóztatta Mankó József ékszertlgy- 
nököt, aki ellen az a gyanú merült föl, hogy egy fővá­
rosi ékszergyáros által reá bízott tízezer koronát érő 
brilliáns fülbevalót e,lopott. Heskó azt mondja, hogy 
az ékszert elvesztette. — Klet unt Irány. Horváth Erzsi 
cseléd ma réggel Szondy-iitcza 50. számú lakásán maró­
lúgot ivott. A mentők a l!óku--kórházba vitték. — Ki­
ütötte a mozdony. A nyugati pályaudvar előtt a tolató 
mozdony elütötte Löscher György pályamunkáét, akit 
nehéz, sérülésével a Kókus-kórházba szállitottak. A moz­
dony vezető ellen a vizsgálatot megindították. — Ön- 
gyilkosság szerelembál. A Podmaniczky- és IzaWla-utcza 
kereszteződésénél ma este nyolcé órakor \anratil Agnat 
27 éves gyári munkás szerelmi bánatában főbelőtte ma­
gát. A Rókusba szállították.

x Téli és Jueger-áruk legpobb ajándék. Rö% 
lcrnél, Bpc.-t, V., líarminczad-tiluza és József-tér sarkán.

x I-'odor-féle vívóterem n Korouahcrezeg-utcza, 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna és \ivóterme. Különös gond fordittatik a 
gyurmektorna- és vívásra.

x Bob-hushujtú a lrKkellcnicscbb, 10 fillér.
x Különös figyelmébe njánljuk olvasóinknak 

u Magyar Orvosi Mtlszcrtárl. nhol az. orvosi műszerek 
páratlan választékban c- kiváló minőségben szerezhe, 
I ők be. ___

Rcggelizés Előtt fél pohár
SCHMIDTH AUER-féle

használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak és székszorulásban szenvedőknek

keseriiviz IT<
óra alatt tel­

jesen rendbe hősin.
KU Üveg 40 ailér, 
nagy Üveg 80 Altér.
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SZÍNHÁZ és művészet.
(*) Az Operaházban holnap előre hir­

detőit „Carmen" előadásai Környei Béla iné:; 
mindig tartó/betegsége/mi alt el kellett hal asz­
tam i és igy a „Bűvös vadász.“ keriil szilire. Bérlte­
ken „Don Juau"-t adják, a ezimszerepbeu l'rin- 
hals lrigyes bajor királyi kainaraénekes veiuléy- 
fellépéaével. A „Mesevilág" ez Imii balletujdonság 
u tol só próbái Nedbul Oszkár zeneszerző vezeté-c 
alatt folynak.

(*) József l'óherezeg• a Nemzeti Színházban. 
.Tózset iőlierezeg feleségével, Kreesáuyi István 
föudvarmostere és ennek neje, Batthyány Mária 
grófnő főudVarmestérné kiséretóbcn .ma a Nem­
zeti Színházban megtekintette a „Nászinduló“ elő­
adását. A fenség es vendégeket a színház előesai- 
n oka ban Tóth Inna igazgató fogadta.

('*) Varsányi Irén felgyógyult. Varsányi Irén, 
a Vígszínház iatiiuö művésznője két heti beteges- 
kedés után teljesen felgyógyult és a „Király“ hol­
napi előadásában ismét ö játszsza Mar the szerepét. 
Holnapután pénteken, az „Ördög“ női főszerepé­
ben lép föl.

(*) Tavaszi vásár és csipkckiállitás. Az Ipar- 
■ művészeti Társulat tavaszszal interieur-kiállitást 
rendez az Iparművészeti Múzeumban és ez alka­
lommal az Iparművészeti Iskola kiállítás keretében 
»be fogja, mutatni a nemrég óta űzött magyar 
csipkegyártás eddigi meglepő eredményeit. A tár­
sulat interieur kiállításában tizenhárom ezoba- 
• "tervet mutatnak be. A kiállítást Fos Béla iparmű­
vészeti tanár rendezi. A megnyitást e jhó 24-éré 

' tűzték ki.
(*) A Petőfi-lláz felavató-ünnepe. A Petöii- 

Társaság e hó 25-ikére, Gyümölcsoltó Boldogasz- 
«zony napjára tervezi a Petöti-ház felavató ünne­
pét. Emu:.! Lajos, a Pctoti-muzeum igazgatója a 
rendezési munkálattal már teljesen elkészült,, de. 
utólagosan még több szekrényt és fölszerelési tár­
gyat kell elhelyezni.

(*) Az Idő czimü hetilap legújabb száma po­
litikai tartalommal kibővítve jelent meg. E tartal­
mas és változatos politikai és irodalmi hetilap 
félévre 6 koronáért rendelhető meg Péterfy Gyula 
szerkesztő-tulajdonos ezimen: Fclsőcrdösor 3d.

(*) Hangversenyek. Busoni Ferruccio egyet­
len zcngoraestólyét holnapután, pénteken tartja a Rovat- 
teremben.

A Mayyar Fők Karegyesii’cte jövő hétfőn, r hó 
15-én ünnepli első nyilvános működését nagy énekkari 
hangverseny keretén, amelyet a Zcnekadéinia nagyter­
mében rendez I.ichtcubrrg Emil operai karmester vezeté­
sével.

Frank Wedekind, a modern színpadi, talán a világ- 
irodalom legtartalmasabb feje jövő héten szerdán, e hó 
17-én egyeljen felolvasási estélyt tart a. Royal-tereuiben, 
amely alkalomkor elő fogja adni azon munkáit, me­
lyekkel legutóbb Münchenben a legnagyobb szenzáeziót 
keltette.

Giorgi füisoppe, Caruso rivaiosta, legközelebb 
kezdi meg európai körútját, mely alkalommal Budapes­
ten is fog hangversen} ezni.

EGYESÜLETEK.
(—) Felolvasások a Kereskedelmi Akadémián.

A Budapesti Kereskedelmi Akadémia végzett ta­
nulóinak volt szövetsége, e hó folyamán több föl- 
olvasáet. rendez. A föl olvasások sorrendje a követ­
kező : Márczius 11-én: Ifj. Novak Sándor: Az 
egyszerű és kettős könyvvitel számtani alapon; 
Ifi-án: Dr. Márki Hugó: Amerika .közgazdasági 
viszonyai; 23-án: Dr. Muraköze Károly: A t a 
vegyi ipara : 30-án : Dr. Fritz. József: Az uj csekk- 
törvényről. Az előadások minden este In t órakor 
ta/rtatnak a Budapesti Kereskedelmi Akadémia 
helyiségeiben (Y. kor., Alkotmány-utcza 11.).

(—) Küzdelem a lakásínség és házbóruzsora 
ellen. A Feministák Egyesülete abból az. alkalom­
ból, hogy a főváros nagyobbezabUsu házépítési 
a kézi ót. indít, értekezletet rendez, hogy ezen épít­
kezések keretében a központi háztartás rendszere 
is érvényesüljön. Az értekezlet e ho 12 >■ 11 deli: tán. 
Hat órakor a Pesti Lloyd Társaság dísztermében 
lesz megtartva, melyre ez utón is meghívja a kö­
zönséget az egyesület. Belépődíj nines.

(—) Volt iskolatársak szövetsége. A izéik es- 
fővárosi VI. kerületi községi felsőkereskedelmi is­
kola volt tanítványainak szövetsége e hó 14-én 
délelőtt 11 órakor tartja a VI. kerületi község: 
folsőkorcökedclmi iskola épületében harmadik ren­
des közgyűlését.

(—) A Magyar Újságkiadók Országos Szövet­
sége c hó 1 Lén, vasárnap délelőtt féltizenegy 
órakor választmányi ülést tart az Otthon-kör 
földszinti helyiségében.

Mulatságok.

FOVAROS.}
)( Kinevezés. Fii!épp Kálmán füpulgárm.c-- 

! hü' dr. Santa Del" <t kórházi segédorvosnn-k ne­
vezte ki.

)(. Ki állítsa ki a bizonyítványt? A budapesti 
iővá-rnhivatalnak egy konkrét esetben hozott ha^V 
rozata szerint annak, aki vámhitelért folyamodik, 
a vámszabályok értelmében lakóhelyének első fo- 
lyamodásu politikai hatóságától bizonyítványt kelI 
beterjeszteni arról, hogy 1. nyereségvágyból eredő 
bűntett, vétség, vagy egyéb ily nemi: törvényszegés 
miatt büntetve nem volt, vagy a vád terhe alól 
nem a 'bizonyítékok elégtelensége miatt mentették 
fel; 2. hogy csempészetben, vagy súlyos jövedéki 
kihágásban bűnösnek nean találtatott, illetőleg az 
ellene megindított vizsgálatot nem a jogi bizonyí­
tékok miatt szüntették meg. E határozat alapján 
egyesek a kerületi elöljáróktól kérték a megfelelő 
helyhatósági bizonyítványt. A kerületi elöljárók 
legutóbbi értekezletükön .megállapítják, hogy ily 
tartalmú helyhatósági bizonyítványok kiadására 
nem illetékesek; már osak azért sem, mert előze­
tesen megejtett vizsgálat által nem szerezhetnek 
meggyőződést arról, amiről a bizonyítványnak a 
fentiek szerint szólnia kellene.

)( A mértékek ellenőrzése. A tanács most kö­
zölte a kerületi elöljárókkal a kereskedelemügyi 
miniszternek a mértékekről, ezek használatáról és 
ellenőrijéről szóló utasítását. Eszerint bort, sört 
vagy egyéb szeszes italt tartalmazó zárt palaeak 
c-sakis a tartalmazott ital törvényes űrmértékűén 
kifejezett mennyiségének megjelölésével és az 
ezen megjelölés helyességéért felelős árusító nevé­
nek és lakhelyének megnevezésével hozható for­
galomba. Aki e rendelkezés ellen árusít, vagy aki 
másnak czégével, nevével, jelével vagy védjegyé­
vel ellátott palaczkban nem eredeti dugaszolásban 
levő terméket árusít, kihágást követ el. Az eljá­
rás és Ítélethozatal az iparhatóságok hatásköré­
hez tartozik. A rendelet 1910. évi január 1-én lép 
életbe. A kerületi elöljárók a rendeletet tudomásul 
vették.

)( Kitüntetések a fővárosnál. A főváros két 
főtisztviselőjét tüntette ki a király. Dr. Sipöcs 
László árvaszéki elnök az udvari tanácsosi czimet 
kapta, Pösel István helyettes-elnök pedig a ma­
gyar nemességet. Sipöcz László régi és képzett tiszt­
viselője a fővárosnak. Huszonhárom éve elnöke az 
árvaszéknek, és ezt a hivatalt mintahiva,tállá tetlü. 
Püsd István léSti óta helyettes-elnök s kiváló tiszt­
viselő.

)( A vizméröóra-pör. Több hírforrás jelen­
tette tegnap, hogy a vízmérő órák ügyében a kir. 
ügyészség a gyanúsítottakkal szemben megszüntette 
az eljárást. A hir nagy feltűnést keltett városszer­
te. A valóság azonban az. hogy az ügyészség az el­
járást egyáltalán nem szünetet te meg. Az iratokat 
az előadó királyi ügyész most tbnulmányozza s ez­
zel a munkájával még el sem készült.

)( L j kábelfektetés. A kereskedelemügyi mi­
niszter jóváhagyta a budapesti általános villamos­
sági részvénytársulat által tervezett kábelfektetés 
iránynyomterveit, mely káló !fektetés a YL. kér. 
Állatkerti körúton és Herminámtól:, körülbelül 700 
méter hosszban fog létesülni.

A fuvarosok hálja. A kisfuvarosok ipar- 
iái -.utatAnal, bálja, amelyet az elszegényedett fuvarosok 
Mgv.y.ilapja javára rendeztek a Terézvárosi Kaszinó 
(tiszteimében Xahö-i Ignác/ széke-fiivároM bizottsági tag 
\vilnök-vge melleit, fényesen sikerült.

Vendéglős-bűi. Ma zajlott le a budapesti 
szállodások, vendéglősük és korcsuiáimek i jjartársiila- 
tának a jótékonvozélu mulatsága. \ Roy a I - szá Hóba n le-, 
foívt bál kitünően sikerült é- a >.ok réizlvvvö hajnalig 
ropta a. tánezot.

Magántisztviselők bálja. Szombaton, már- 
eziu- 13-án este a Royal <i oo termeibe.1: tartandó ma­
gántisztviselői bál minden tekintetben fényesnek és 
nagyarányúnak mutatkozik. A .-.-.ázás »any bizottság, 
amely ezen a héten állandóan pevmaneiivziában vau, 
szerdán este. a Magánt.i»ztviseték Otthonában (Frzsébet- 
k'Tiit. -J0.) tartja, utolsó telje- ülését, anicjven a végső 
intézkedéseket fogja megállapítani.

TÖRVÉNYSZÉK.

kf Társasáia Rvt. Tokaj
Aján'jn ti-ztúu közölt szamorodni. 

Á aezn és gyógy aszú borait A
(C/jq V fenti tiirsTSiXg Hígjai kiz,inkig
v szőlőbirtokosok; teinXt a lo^mog

hizhnlébh beszerzési for'Is. Az. Irak my méltányosak, hogy 
hogy ez n .Borok királya, kihllyuk bora, Tokaj nektilra és 
folyékony aranya* mindenki altat könnyen beszerezhető. 
Betegek, láb' adó, ék, vérsze tényeknek és gyomorbajosoknak 

nélkülözhetetlen. tiutlap stl vezorkepvtaelet:

Városmajor-utcza 7. sz.
Telefon 157—88, Telefon 167 82

Irjt'ti lékkel mlnilenltliicli ealvcnen neoloátiiiik.

§ A Magyar Jogászegylet szombaton, már, , ius 
hó 13-án este ti órakor az ügrvédi kamara, helyiségében 
(A".. Szemere-uicza 10.) magánjogi vitaestét, rendez. A 
vitában mint előadók dr. Baum garter. Nándor, dr. 
Bartha Richard é dr. I.i'myi Márton t< zur,:, terepeini. 
A vitában résztvenni szándékozók az egyelvi titkárinál 
jelentkezhetnek. Yendégeket szívesen lát a. Magyar Jo­
gászegylet.

§ A szepesi püspök zsarolói. A budapesti ki­
rályi tábla harmadik büntető tanác árun Horváth 
Béla elnök ma délelőtt hirdette ki az ítéletet Ko­
vács Klotiid és bűntársainak ügyében. A törvény­
szék, mint ismeretes, Kovács Klotiid volt pap- 
gazdasszonyt, aki Párvy szepesi püspököt 24 ezer 
korona erejéig akarta megzsarolni négy évi, Etodor 
Gézánét két évi és Dán Annát ecy és fél évi bör­
tönre Ítélte. A királyi tábla indokainál fogva jóvá­
hagyta a törvényszék Ítéletét. A védők .xumiLégi 
panaszt jelentettek be.

§ A szabadimi tanács nj ülnöke. Fclhivatalu 
san jelentik, hogy a király dr. Boci- Hugó kúriai 
tanácselnököt a szabadalmi tanácsban viselt ülnöki 
állásától saját, kérelmére fölmentett • és megen­
gedte. hegy ülnöki minőségben teljesített buzgó és 
érdemes szolgálataiért elismerését tudtára adják. 
A király egyúttal dr. Bc-ck Hugó helyére dr. 7'nry 
Sándor kúriai bírót nevezte ki a szabadalmi tanács 
ülnökévé.

$ Ismét Koezurek. A néppárt tagja1 n, mré-r 
Vasvárra utaztak, hogy 'Koezurek plébánost kitün­
tetése alkalmából ünnepeljék. Vasváron ez alka­
lommal plakátokat ragasztottak ki, amelyen a nép- 
párti képviselők ellen becsmérlő kifejezések voltak. 
A néppártnak azon képviselő tagjai, akik az ünne­
pélyen részt vettek, ma bűnvádi feljelentést tettek 
ismeretlen tettesek ellen, miután sem a plakát; 
aláírva uom volt, sem a nyomda nem vp.lt. rejti 
megjelölve.

§ Megrágalmazott választási elnök. Az. n -
kubini választókerület,ben 1906. évi április 80 áa 
lefolyt országos képviselőválasztás, választási elnö­
két, dr. Izsóf Forencz árvamegyei tiszti föügyv*zt 
kíméletlenül durva támadásban részesítette a 
Slovcnsky Tyzdcnnik ezimü pánszláv lieliLip 1006. 
május hó 11-én megjelent számában Csaptai ó's 
Vendel jnszenovni kisbirtokos „Alsékubin" ez inni 
eziUkóbcn. A ezikknek sértő tartalmáért a kir. 
ügyészség rágalmazás sajtóvétségéért perbe r-gla 
C saplov'iU Vendelt, mint. szerzőt. Ma tárgyalta, 
ezt a port a budapesti büntető törvényszék esküdL- 
bi rés ága ZGtvay Leó elnöklete alatt. A i á tgyalá ni 
a vádlott, daczára annak, hogy a magyar nyelvet 
jól tesz éli. kijelentette, hegy ö vsak tót n> - h'cn 
tesz vallomást. A bíróság kénytelen volt, dr. Dalin.i 
József ügyvédet tót tolmácsként, igényűé venni a 
tárgyalás folyamán. A lefolytatott tárgy a lás titán 
az esküdtek bűnösnek mondották ki 1 vádlottat, j 
rágalmazás sajlóvélségében s ezen marasztaló ver­
dikt, alapján a bíróság Csaplovit« Vendelt 00O ko­
rona fő- és 300 korona mellékpínzhiintvt; -ro. ucin­
tizet és ©setén 120 napi fogházra Ítélt- . Kimondm 
a bíróság, hogy a kiszabott, p -n/jhünt-'té-s a Slo­
ven-ky Tyzdcnnik ezimü lap óva lókat terheli. Az 
ítélet ellen az ügyé.-/, vulyosbii él-éri «"-mmhégi 
panaszt jelenteit le. Semmi:-égi p:ln jelentett 
te a vádlott is.

Angol készpénzrendszeri) országosan Ismert első. 
rangú ítri szabó-termek 
szállít mertek szerint, 
kifogástalan kelméből, 
tő bb s z őri próbával, 
ovi ma munka.

Átmeneti kabátot) 
angol kelméből ) 

Felöltőt
Smoking.flltőnyt ) 

selyem béléssel) 
Prima utcai öltönyt 30

35 írtért 
30 
35

ti
ti
ti

IV., BELVÁROS,

I. emeld,
Kosfulh L-u. melleit,

Telelőn 118 Uí

ífífe
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Nyilttér.
IP rovatban közlőitekért nem vailai felelősséget a szerkesztőség,

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, IV., Magyar - utoza 3.
Kiváló sikerről s alaposait készít elő az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára.
= Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. —

KÖZGAZDASÁG.
A Központi Hitelbank mérlege. A múlt év fo­

lyamiul nem egyszer emelkedtek aggodalmas han­
gok a 1[agyar Pénzintézetek Központi Hitelbankja 
üzleti tevékenysége körül, úgy hogy most annál 
kellemesebb meglepetésként, hat az, hogy az inté­
zet az elmúlt nehéz esztendőt nemcsak hogy sze­
rencsésen, minden rázkódtatás nélkül élte át, ha­
nem az előző évinél nagyobb nyereséget is ért el. 
Mint értesülünk ugyanis a bank márczius 2l-en 
tartja e-zévi közgyűlését, mit egy igazgatósági ülés 
előz meg, melyen előterjesztik az 1908. évi mérle­
get, mely értesülésünk szerint, a.a 1906. évi 67.483 
és az 1907. évi 296,772 koronával szemben 305,116 
korona tiszta nyereséget tüntet jöt, tehát (ügye­
lem rém éltó fejlődést mutat. Az osstslék ez évben 
is 4 százalék lesz, míg a föumaradó összeg a tar­
talékok között osztatik meg. A mérleg egyébként 
9 következő:

iVagyon: Pénztár 552.92S K, bankári követelé­
sek 3,117.965 K, pénznemek 28.140 K, értékpapírok 
-és szelvények 574.713, váltótáreza 16,162.754 K, 
folyószámlái követelések 5,858.334 K, előlegkök-sö- 
nök 33.022 K, adósok 80.756 K;, berendezés 63.870 
K, 10 százalék leírás 6387 = 57.483 K, átmeneti té­
telek 54.667 K, végösszeg 26,520.765 K.

Teher-. Kószvénytőko 5,000.000 K, tartalék- 
alap 100.000 K, nyugdíjalap 12.145 K, betétek 
8.340.053 K, visezleszámátolás 11,307.668 K, intéz- 
vények 477.875 K, hitelezők 925.750 K, fel nem 
vett osztalék 3S40 K, átmeneti tételek 48.279 K, 
nyereség: 1907. évi éthozat 18.696 K, 1908. évi 
nyereség 286.449 K, összesen 305.146 K, végösszeg 
26,520.765 K.

Gelléri Mór felolvasása Kassán. Kassáról ír­
ják: A kassai kereskedelmi és iparkamara a múlt 
évben sorozatos felolvasó esték rendezését hono­
sította meg igen szép sikerrel. Az idei felolvasó 
cziklu» második estéje szombaton volt a Sebalkház- 
ezálló elösemelcti termében. Gelléri Mór, az Or­
szágos Iparegyesület igazgatója tarlóit felolvasást 
az ipartörvény anyagának történeti fejlődéséről, 
ismertette az 1872. év óta lefolyt iparosmozgalma­
kat, az Országos Iparegyesület ős az azóta meg­
tartott országos iparoskongresszusnak állásfoglalás 
salt, amelyek részben már az 1884. évi ipartörvény­
ben is bizonyos konczessziók -alakjában érvényesül­
tek s amelyeknek nyomán érlelődött az ipartörvény 
revíziója. Méltatta az uj ipartörvény tervezetének 
nagy jelentőségét és annak főbb intézkedéseit. A 
nagy tetszéssel fogadott felolvasás után Gelléri 
tiszteletére társasv'aosora volt, amelyen meleg üu- 
uepcltct&ben részesítették az Iparegyesület kiváló 
igazgatóját.

Felolvasás. Az Országos Iparegye sülét összes 
szakosztályainak csütörtökön, e hó 11-én délután 
bat órakor tartandó ülésén Resofszky Béla felolva­
sót tart: -Íz idei lipcsei vásár (Leipziger Messe) 
ezimen.

______ egyetértés________________

A tőzsdetanács ülése. A tőzsdetanács ina dél­
után öt órakor Simon Jakab alolnök elnöklésével 
ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy az évi 
rendes közgyűlést- e hó 20-áu, szombaton fogják 
megtartani. A tanács elrendelte továbbá a Magyar 
Textilipar Részvénytársaság részvényeinek kama- • 
tokkal leendő jegyzését és a folyóügyeket intézte, cl.

Uj nyugdíjbiztosító intézet. Megírtuk, hogy 
Magyar Nyuydijbiztositó R.-T. ezé® alatt uj nyug­
dijat biztosító intézet alakul. Ez az intézet már 
megalakult és Erzsőbet-körut 24. alatt már meg­
kezdte működését. Régen érzett hiányt van hivatva 
pótolni ezen vállalkozás, mert. eddigolé hazánkban 
nem volt, olyan biztosító intézet, amely minden 
orvosi vizsgálat, nélkül mindenkinek módot nyújt 
arra, hogy öregség vagy rokkantság esetére magá­
nak nyugdijat, avagy év járadékot, illetőleg özvegyé­
nek özvegyi járadékot, avagy özvegyi nyugdijat 
biztosítson. A vállalat abban a helyzetben van, i 
hogy tiz évi befizetés után a biztosítottnak a biz­
tosított esély beállta esetén a biztosított nyugdíj 
50 százalékát kifizethesse a biztosított élete fogy­
táig. Minden további befizetés a nyugdijat, illetve 
évjáradékot 2 százalékkal emeli. Harminczöt évi 
befizetés után, a fizetési kötelezettség megszűnte 
mellett az egész nyugdíj föltétlenül esedékes és 
élethossziglan jár. Természetes, hogy ezon -kereten 
belül a biztosításra nézve a legkülönbözőbb válto­
zatok állanak a biztosítottak rendelkezésére.

A román külkereskedelmi szerződéstárgynlások 
megszakadtak. Mialatt Maigyarország legtekinté­
lyesebb közgazdasági vezéríévfiai a múlt vasárnap 
ritka egyértelműséggel áil-apitották meg azt, hogy' 
Magyarország fontos közgazdasági érdekei köve­
telik meg azt, hogy a Balkán-államokkal minél 
előbb rendezzük kielégítő módon külkereskedelmi 
viszonyunkat, azalatt, a hivatalos tárgyalások Ro­
mániával — megszakadtak. Ä magyar ipar és ko-i 
reskedelemrc nézve egyenesen életkérdés az, hogy 
utat találjon a keleti fogyasztó piaezokra. Érthető 
elkeseredéssel fogadják tehát ipari és kereskedő 
körök azt a birt, hogy a külkereskedelmi tárgya­
lások azért akadtak meg, mert a mi részünkről 
mereven ragaszkodtak ahhoz, hogy agrár téren 
semmiféle kedvezményt nem adhatnak Romániá­
nak. Csak most jelentkeznek a Tisza-félő külke­
reskedelmi szerződések átkai, mert hisz még Romá­
niával szemben is arra hivatkoznak akkor, mikor 
az állatbehozatal terén akar- Románia eredménye­
ket elérni. A vágott husbehozatal körül tört ki az 
ellentét. A mi külkereskedelmi képviseletünk nem 
ment bele a behozatali kontingens fölemelésébe, 
jóllehet a Magyarországon elviselhetetlen husdrága- 
ságnak a romániai husbehozatal emelése igen hat­
hatós ellenszere lehetne. Mint értesülünk, ipari 
és kereskedői körökben mozgalom indult meg, 
melynek czélja az, hogy együttes fellépéssel oda­
hassanak, hogy a félbenmaradt tárgyalást Romá­
niával újból vegyék fel és hogy megakadályozzák 
azt,, hogy az ipari érdekeket ismét alárendeljék a 
mazögazdasági érdekeknek.

I\'állítási hírek. Az országos magyar kiállí­
tási központ tegnap ülést tartott, amelyben bemu­
tatlak a Kiállítási Központ 1908. évi működéséről 
szóló jelentést, amelyet, a nagybizotteág jóváhagyó­
lag tudomásul vett, Gelléri Mór ügyvezető-főtitkár 
bemutatta a kiállítások szabályozása tárgyában 
készített tervezeteket-, úgymint a vidéki kiállítá­
sok szabályozása, állandó kiállítási szabályzat, 
zsűri szabályzat és mezőgazdasági gépversonyek 
rendezési szabályzata. A nagybizottság úgy hatá­
rozott, hogy e szabályzat-tervek véleményezésre 
adassanak ki az érdekelt szakegyesületeknek, és 
hogy -a- munkabizottság azok véleményének meg­
hallgatása után határozzon véglegesen. Dr. Touelli 
Sándor jegyző jelentést, tett. az előkészület, alatt 
álló külföldi kiállításokról. A bizottság tudomásul 
vette a kereskedelmi miniszter határozatát, hogy 
Magyarország a brüsszeli nemzetközi kiállításon 
hivatalosan nem vesz vészt. A bécsi nemzetköz.

■vadászati kiállítás magyar csoportjának rendezését; 
a iöldmivelésügyi minisztérium Vállalta magiára és 
igy az érdekeltek oda fordulhatnak. A tűnni ncm-: 
z/dközi kiállítás ügyében) a diplomícziai tárgyalá­
sok folyamatban vannak és a részvétel tárgyában 
a központ azok befejezése után fog határozni. El­
határozta a nagybizottság, hogy az év folyamán az 
o rosa-lengyelországi Czenstoohovában rendezendő, 
gazdasági és ipari kiállítás, tekintettel iaz ott je­
lentkező kereskedelmi előnyükre, ,t hivatalos korok 
figyelmébe ajánlja. Az elnökségnek egy állandó 
kiállítási egyesület emelésére irányuló akczióját a 
bizottság tudomásul vette és végül az 1908. évi 
'költségvetést és az "BIOS. évi zárósz-ámadSst jó­
váhagyta.

A MÁV. tarifapolitikájáról. Az OMGE. köz­
gazdasági szakosztálya Emődy József elnöklőt« 
alatt ülést tartott, ma, melyen dr. Urba.novioh 
Tihamér olvasott föl a Máv. tarifapolitikájáról. 
Érdekes és tanulságos előadásában főleg a mező­
gazdasági szempontokat domborította ki s ozete 
védelmében még az Ausztriával szemben való védő 
tarifákat is ellenzi.

Kender- és lm termelésünk fejlődése. Körül­
belül tíz éve, hogy Darányi iöldmivelésügyi miüisz 
ter a gazdaközönséget kormányzati intézkedésekkel 
a. kender- és lentermelés ügyének fokozottat# fölka­
rolására ösztönözte. A tett kormányzati intézkedé­
seknek hatása érdekesen -mutatkozik. Amíg 1897- 
ben Magyarország kenderkivitele 1.343.881 korona 
értékű, a fonalkivitel érteke pedig 9425 korona 
volt, — noha politikai és közgazdasági nehézségek­
kel kellett ez alatt megküzdeni; tiz év után a ken­
derrost kivitel 9.320.954 koronát, a fonal kivitel 
480,879 koronát tesz ki. Alig a lenrost kivitel 
1897-ben alig pár ezer koronára rúgott, addig 
1907-ben a lenrost kivitel 1.107.277 kor., a fonal 
kivitel 816.411 koronára emelkedett. Ez a néhány 
számadat azt. mutatja, hogy azok az áldozatok, me­
lyeket a iöldmivelésügyi kormány a kender- és leu- 
terrnelcs érdekében hozott, nem maradtak hatástala­
nul. A viszonyok ellenére is számottevő eredményrti 
vezettek.

Fizetésképtelenség. A bécsi hitelezői véd­
egylet, közli, hogy Pavlovics Milán kereskedő Te- 
meskubinbau fizetésképtelenséget jelentett,.

Hajózási ügyek. A Magyar Folyam- és Ten­
gerhajózási Részvénytársaság igazgatósága közli, hogy 
az árufelvételt Korneuburgban, Wienben, Pozsonyban 
és Budapesten összes állomásaira márczius 13-án meg­
nyitja. — Ugyancsak közhírré teszi, hogy az 1905. év 
óta érvényben átló gyors- és teherám dijszabásához a 
folyó hajózási év kezdetétől való hatútylyal az V-ik 
pótlék jelent meg. láz. a pótlék, amely kisebb módosításo­
kon kívül, Budafok cs Lubotma állomásokra tartaóma-z 
díjtétel-táblázatot a fenti igazgatóságnál példűnyonkint 
20 fillérért kapható.

Felelős szerkesztő:
FÜRJE SZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, márczius 10.

A határidőpiaczon köttetett*
Délelőtti

Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-re :
Búza áprilisra 13.69—13.62—13.85—13.82-----.-----
búza m&iusra 13.52—13 50 13 60---- .-----—
Búza októberre 11.37—11.30—11.40------- .------ .----
Rozs áprilisra 10.12—10.41—10.54------- .------ .----
Rozs októberre 9.49— 9,49— 9.54— 9.56--- 1.----
Zab áprilisra 8.81— 8.87-----.---------- .------ .----
Tengeri májusra 7.Ó8— 7.56— 7.54— 7.59---- .----

X készáru-piaczon szilárd volt ma aa irányzat. 
Mérsékelt kínálattal szemben, a malmok kezdet­
ben kissé tartózkodók voltak ugyan, később azon­
ban egyre jobb vételkedvet mutattak és jobb árak 
fizetése elől sem zárkóztak el. Mivel az eladók nem 
voltak valami nagyon tulkövetolők, aránylag élénk 
forgalom fejlődött ki, melynek folyamán mintegy 
13.000 q búza kelt cl, a tegnapiaknál tiz fillérrel 
drágább árakon. — A legdrágább eladási ár 28.90 
korona volt 80.5 kilós tiszavidéki búzáért, a leg­
olcsóbb pedig 26.60 korona 77.5 kilós szeremségi 
üszkös búzáért. Egyéb g a bon a ne miiek közűi rozs 
10 fillérrel drágább, gab változatlan, tengeri, árpa. 
ée korpa szilárd. — Forgalomba került,: 300 q rozs 
20.65—20.70 koronás árakon, 500 q zab 17.50—18.20 
koronás árakon és 100 q tengeri 14.90 koronás 
áron. A határidőpiaczon a mai üzlet mindjárt mtig- 
nyifáskor szilárdan cs ,r tegnapi zárlatnál magasabb 
jegyzésekkel indult meg, amihez részben az járult 
hozzá, hogy a tengerentúli tőzsdék ma reggelre egv 
ezen ttel magasai* jegyzéseket küldtek. A forga­
lom folyamán, amely különösen kezdetben igen 
nagy kiterjedésű volt, sürgős keresletre még job­
ban szilárdult az irányzat és jelentékenyen még 
tovább emelkedtek az árfolyamok. A tegnapi zárlat­
hoz viszonyítva, végevedményképen ma az áprilisi 
búza harminezkeb fillérrel, az októberi búza tizen­
négy fillérrel, az április rozs tizennyolca fillérrel, 
az októberi rozs tizenkét fillérrel, az áprilisi zab 
tizenhat fillérrel, ia májusi tengeri nyolez fillérrel 
emelkedett.

A késiáru jegyzése a mai tőzsdén a követ«
Jteeó volt:
n*» kilós Ara loo kg. kilós Ara 100 kg.
Tiszavidéki 75 _______ t_ 79 27.90—28.40

76 27.35—27.'95 80 28.05—28.o0
77 27.55—28.15 81 28.30—28.70
78 27.75—28.25 82 —.—------.—

fejérmegyei 75 —,-------,—- 79 27.55—28.10
76 27.20—27.50 80 27.90—28.45

9 77 27.40—27.75 81 —,------- .—-
78 27.55—27.85 82 —,------- .—

Z’cstvidéki 74 —.-------.— 78 27.65—28.00
79 27.70—28.15

9 76 27.25—27.55 80 27.35—28.40
9 77 27.45—27.80 81 —.------- .—

Bácskai 74 —,------- 78 27.70—28.15
7íi 79 27.80—28.30
76 27.30—27.75 80 28.05—28.35

* 77 27.50—27.95 81 —.------- .—
Rozs I-rendü uj — —.------- .— — 20.85—21. -

, középminöségii uj---------- — 20.70—20.80
Árpa takarmány 1. rendit------ - — 17.80—18. 5

» » 11. rendű------ — 17.30—17.60
Köles------ , -- -- -- -- -- -- - — —.—■——.—
Zab I.-rendii ___ _ __ _ _ _ — 17.90—18.85

_ Il.-rendii ---------- --------— — 17.50—17.80
Tenrcri belföldi ui----------• — 14.80—15.10
Korpa: — — -- -- -- -- — — 12.35-12.40

rA készáru piaezon elkelt;
Búza: Tiszavidéki: 600 q 80 .5 k. 500 I| 80.5

Jq, 450 q 80 k 28.00 K, 100 q 79 k 28.60 K, 200 
q 70 k, 300 q 79 k 28.50 K, 300 q 70 k, 300 q 
79 k 28.60 X, 100 q 78 k 28.20 X. 100 q 78 k 
28.40 K, 200 q 78 k 28.35 K, 750 q 78 k 28.10 K, 
150 q 77.8 k 28.80 X. 500 q 77.5 k, 300 q 77 k 
28.10 K felső, 150 q 76.5 k 27.80 K.

Pestvidéki: 300 q 78 k 28.20 X, 150 q 77.5 k, 
100 q 77 k, 100 II 76.5 k 28 X.

Bácskai: 250 q 80.5 k 28.50 K, 50 q 79 k 
28.20 K, 000 q 79 k 28.55 X, 100 q 79 k 28.50 X, 
100 q 78 k 27.70 k üszkös.

Szerémségi: 2500 q 77.5 k 2 < .90 X, 100 q
77.5 k 26.60 X iiszkö-, 100 i| 77 (k 28 X, 1335 q
75.5 k 26.60 X üszkös, 877 q 74 k 25.70 X üszkös. 

Eejérmegyei: 150 q 78 k, 150 ti i7 k -S X,
150 q 76 k 28 X.

Bihari: 300 q 76.5 h 27.90 K.
Tolnai: 300 q 78 k 28.20 K.
Rozs: 100 q 20.65 X, 200 q 20.70 K kpf. par. 
'/Mb: 100 q 17 X kpf. dohos, 100 q IS X kpf., 

100 q 18.20 X kpf., 100 q 17.50 K kcvcréikes, 100 
q 17.60 X kpf.

Az árul. 100 kilogrammonkiut korouaértékben

1 óra 80 pereikor zárulnak;
1909. áprilisi búza 
1909. májusi búza- 
1909. októbert búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

13.82—13.83 
13.59 13 60 
11.38—11.39 
10.50—10.51 
9.51— 9.52 
8.84— 8.85 
7.58— 7.59

Budapesti gabonaforgalom
1909. márczius 8-tól 1909. márczius 9-ig,

Érkezett Kiszállíttatott

Búza 5466 —
Rozs 813
Árpa 714 —
Zab 523 101
Tengeri 409 —
Liszt 414 16760
Korpa — 2100

Értéktőzsde.
A tőzsde a politikai helyzet kialakulását várja 

s ezért maradi rp°st az üzlet szűk korlátok között 
s ezért tartózkodó a tőzsde irányzata. A mai for­
galom is nagyon szűk határok között mozgott s a 
vezető értékek, például az osztrák hitel másfél koro­
nás, a magyar hitel pedig mindössze háromnegyed 
koronás áriolyamkii 1 önbözetet mutatott. Az Allam- 
vasuti részvényeket a délelőtti tőzsdén élénken vá­
sárolták; a déli tőzsdén ez az érdeklődés is meg­
szűnt. s az árfolyamok lemorzsolódtak. Az üzlet- 
telenség a helyi piaezon is érezhető volt. l'orga- 
lomban voltak az Egyesült fővárosi takarékpénztár 
és a Beoesini ezementrészvények, az utóbbiak je­
lentékeny keresletre emelkedtek. A sorsjegy piaezon 
némi clé.nkség. A Sanatorium!, a Konvertált jel­
zálog és a Hazai sorsjegyekben élénkebb forgalom 
fejlődött ki. A járadékpiaczon egy-két tétel koro­
najáradékot vásároltak, mire a koronajáradék ár­
folyama néhány fillérrel magasabban zárult. A mai 
üzlet folyamán forgalomba került: Osztrák hitel 
627.50—626—626.50 koronán, Magyar hitel 730.50 
—729.75—730 koronán, Államvasut 675.50—676.50 
—674.50—675.75 koronán, Leszámitolóbarik 475 ko­
ronán, Városi villamos va.sut 261.50 koronán, Köz­
úti 567 koronán, Magyar koronajáradék 91.30 ko­
ronán, Hazai bank 268.75 koronán, Újlaki tégla­
gyár 300 koronán, Szanatórium sorsjegy 8,25— 
S.35—8.20 koronán. '

Az elötözsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 627.50—626.50, Magyar hitel

738.50, Osztrák-magyar államvasut 675.50—676.50 
675.25 K.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 626—626.25, Magyar hitel 

727.75- 730 729.75-—730, Osztrák-magyar állam­
vasut 674.50—675.75, Leszámítol óbank 475, Ili ma- 
murányi 522.75, városi villamosvasút 261.50, Közúti 
vaspálya 567, Magyar korona járadék 91.30 koronán.

Dijbiztositások osztrák liitelröszvónyre: hol­
napra 1— 5 korona, nyolez napra S—13 korona, 
márczius hónap végéra 22—24 korona.

Uloiözsdo délután 4 órakor:
Osztrák hitel 626.50. Magyar hitel 730, Állam­

vasut 675.50, Leszámítoló 474, Jelzálog 420, Rima­
murányi 522, Városi villamos 261.50, Közúti villa­
mos 567.

BÉCSI GABONATŐZSDE:
Becs, márczius 10. (Saját tudófiitóniktól.) Az 

észírkamerikai piaczokon ma az árfolyamok mérsé­
kelten javultak, de ennek hatását a liverpooli és 
párisi jelentések ellensúlyozták. Az itteni tőzsdén 
nagyon csekély volt a kínálat és noha a konzum 
vásárlási kedvet mutatott, nem volt hajlandó a túl­
ságosan magas árakat megadni s Így az árfolyamok

-i áWáSMB?'’- v
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Változatlanok, de az irányzat szilárd. "Búzából el­
adatott 1000 mm. alsóausztriai 77 kg. 13.87-Ví K 
3 hónapra bécsi raktárból, 800 mm. 76 kg. 13.321/2 
K bécsi raktárból és Uj-Szilasról. 500 mm. 77 kg., 
13.47hí K Verbászról készpénzfizetés mellett. Árpa 
ma már nem volt forgalomban, mert a kevés kész­
let elfogyott, A konzum némileg magasabb árakon 
vásárolt egyes liszt,szállítmányokat. Az árak körül­
belül 20 fillérrel drágultak a nyerstermények árá­
nak emelkedésére való tekintettel. Takarmányliszt 
és korpa irányzata szilárd.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 14.50—14.85, bánáti 
14.20—14.65, moso-ni 13.70—13.05, tótfelvidéki 13.70—
11.05, déi'ivasuti 13.75—14.10, marclifeldi 13.50—13.80,

Rozs: tótfvelvidéki 10.60—10.80, csepeli 10.55— 
10.75, pestmegyei 10.75—10.90, délivasutí 10.60—10.80, 
különféle magyar 10.55—10.80, osztrák 10.55—10.80.

Árpa: morvaországi 9.20—10.35, marchfeldi 8.20—9, 
bécsvidéki 9—9.30, tótfelvidéki 8.10—9.80,0 csepeli 
7.90—8.40, középdunai állomások 8.20—8.80, délivasutí 
8—9.50, északmagyarországi 7.60—9.10, tiszavidéki 
7.60—8.50.

Magyar tengeri 7.95—8.20. (Jinquantin 9—9.50. V
Magyar zab 9.30—0.70, válogatott 9.70—10.10, 

cseh-morvaországi és alsó-ausztriai 9.60—9.75.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, márczius 10. A szerb politikai helyzet 

bizonytalansága következtében a s>pekuláczió na­
gyon tartózkodóan viselkedett, azonban tekintettel 
a parlamenti viszonyok kedvezőbb alakulására, és az 
osztrák kincstári utalványok jegyzésének fényes 
eredményére, az elötözsdén az irányzat szilárd volt. 
Államvasuti részvények iránt érdeklődés mutatko­
zott, Ili tel részvények megtartották tegnapi árfolya­
maikat, alpesi részvény átmenetileg mérsékelten 
gyengült, korlátértékek közül hirtenbergi patron- 
gyár és északnyugati vasúttársaság részvényei ke­
resettek. A déli tőzsde megnyitásakor a hangulat 
általában kedvetlen és az irányzat gyengült. Ké­
sőbb helyi visszavásárlások következtében könnyebb 
javulás állott be, noha Berlin gyengébb irány­
zatot jelentett.

11 órakor zárultak:
Osztrák Hitel 627.25, Magyar hitel 730, Laender- 

ba.uk 433, Államvasut 676, Déli vasút 102.50, Alpesi
631.50, Török sorsjegy 184 korona.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hite.' 626.25, Magyar hitel 730, Anglo 295, 

BankogyCsillét. 519.50, I.anedrbank 432, Union 535.50, 
Államvasut 675, Délivasut 102, Dunagöahajőzús 913, 
Alpesi 631, Rimamurányi 522, Orosz járadék 96.60, Tö­
rök sorsjegy 183.25 K.

Bécs, márczius 10. (Magyar értékek, zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradék 111.—. Tiszai és szeg. köles, 
sorsjegy 143.—, Magyar hitelbank részvény 729.50. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —.—, Rima­
murányi 522.—, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság 390.—, Magyar koronajáradék 
91.30, 4 százalékos magyar főldteherm. kötv. —, 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 192.50. Kassa-Oderbergi 
Vasutrószvény —.—, Magyar Jelzálogbank 418.50 
Magyar keresk. bank ,—.

Bécs, márczius 10. (Osztrák értékek zárlatáé). 4'2 száza­
lékos papir-járadék 94.30, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 115.—, 1860-as sorsjegy 154.85, Osztrák hitel- 
sorsjegy 464.—, Angol-osztrák bankrészvény 294.—. 
Bécsi Bankverein 539.60, Osztrák-magyar bank 1755, 
Déli vasút 101.75, Dunagözhajózási társ. 902.—, Dohány 
rószv. 344.—, Cs. k. arany (vert.) 11.33, Német bankv. 
116.97, Osztr. Lloyd 413.—. 4.2 száz. ezüst jár. 94.30— 
97,95, Osztr. koronajáradék 94.30, 1864-es sorsj. 268.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 625.50, Union-Bank
534.50, Osztrák Ländorbank 432.10, Osztrák-magyar 
ál a-nvasut 674.75, Elbevölgyi vasút 445.75, Alpesi 
részvény 631.75, 20 frankos 19.04, Londoni váltóár 
239.80, Lipótkohó -110.—, Töröksorsjegy 183.35.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, márczius 10. (Saját, tudósitónktőL) 

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papírjára-
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.40, 
osztrák hitelrészvény 197.70, Déli vasút 17. , orosz 
bankjegyek 250.50, 4 százalékos uj orosz kölcsön 776.—. 
Disconto Commandit 186.10, Dinamittruszt 161.50, Har­
pen! 187.—, Unittkált török járadék 94.20, 4'2 százalé­
kos ezüst-járadek 94.70, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 93.80, Magyar koronajáradék 92. Osztrák­
magyar államvasut 141.10, Bécsi váltóár 854.25, Glass 
járadék , Alt. villamossági Edison 225. , Gelsen­
kirchen! 184.40, Laurakohó 131.—. Gyengébb.

Frankfurt, (Zárlat.) márczius 10. 4'2 százalékos papir- 
járadék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 94.60. 
Osztrák hitelintézeti részvény 126.80, Osztrák-magyar- 
államvasut 17.10, Északnyugati vasút —, Bustleh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.95, Bécsi Bank­
verein 132.30, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magy. aranykölcsön 78. , 4 2 százalékos ezüstjáradék 

I 98.25, Osztrák korona járadék 96.90, Magyar korona-
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járadék 198, Osztrák-magyar bank 145.- , Deli vasat 
részvény —.—, Btbevölgyi vasat—, Bécsi valtóár 
854.00, Párisi váltóár 815.00, Union bankrészvény — 
Alpesi bányarcszvóny —. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) márczius 10. 4'2 százalékos ezüst- 
járadék 98.—, 1880, sorsjogy 158.-, Déli vasút 18.75, 
■1 százalékos aranyjáradék 08.75, Osztrák hitelrészvény
148.25, Osztrák-magyar államvasut 144.75, Olasz jára­
dék 103.50, 4 százalékos Magyar arany-járadék 98.80. 
Nyugodt.

London, márczius 10. Angol conso! —.
Páris, (Zárlat) márczius 10. 3 száz. Franczia já­

radék 98.12, Osztr. aranyjáradék 00.10, Magyar arany- 
járadék 94.50, 3 százalékos Olasz járadék 1U3.40, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 285.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 520.—, 4 százalékos spanyol járadék 08,32 
-1 százalékos uniiikált török jár. 05.62, Török sorsjegy
175.25. Török dohányrészvény 371.—, Osztrák földhitel­
intézet 1152.—, Osztr. Länderbank 484.— , Magyar jel­
zálogbank 704.—, Banque do Paris------, Bnnque Otto­
mane 714.—, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút 
—.—, Hartmann gépgyár 508.—, Urikányi kőszén -- 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.72. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.93, Váltó Becsre (rövid) 104.08, Váltó Bel­
giumra (rövid) ti/3g, Olasz aranyváltó (rövidi V;, Váltó 
Svájczra (rövid) Vas, Csek Londonra 251.81, Magán­
kamatláb 1.75 Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Kőbányai sertéspiacz.

Máreziiih 10-ón. Fialni nehéz (páronkinl -1-0 kilo­
grammon lel ülj súlyban) 142—1-14 fillér. Fiatal közép 
(páronkinl' -51—*260 kilogi amnioig terjedő súlyban)
142- —144 filtVr. Könnyű (páronkini. 250 kilogrammig)
143— 144 tillér. Közép ipa rönk int 240—2S0 klgv.) 142
144 fillérig. Könnyű (páronkint 240 klgv.) 112—144
fillérig.

Sertéskonzumvá&ári jelenté«.
* (A <'ívkrsfőviíro.-i ftHatvásár é< kö-'.vági'ihid igaz- 
gaióMígiL.) Mároius Hi-én. Időző napi «Madatia.n marad­
vány .*164 drb seité?, IS dvb süldő. 1’ötfelhajt;!* -20f drb 
sertés, 5S dvb süldő. Mai felhajt fi < .‘120 Irh törté*. 7 dvb 
»síiIdő, összesen SOT drb series, 8 J dvb süldő. Kiadatott 
740 dvb sertés, 27 drb Miidő. Mai maradvány 11S drb 
sertés, 56 drb süldő. Következő árak- jegyeztettek: 
Zsirsertés: Öreg. 1. rendii Ö50 kilogrammon felül* élet- 
aulyba.li 112—116 fillér, ll-odrcndii 2S0—350 kilogram­
mig 100—112 fillér, élet^ulylevonással 126— likőrig, 
fiatal nehéz 300-klogrammon felül éleisuly.evonással 
106—148 fillérig, fiatal közép 220—000 klg.-ig vletsnly- 
levonás>aV 133—150 fillérig, fiatal könnyű 120 kilo­
grammig levonásai 136—150 fillérig. Hússertés nehéz 
300 kilogrammon felül 100 fillérig, könnyű 140—300 
kilogrammog 100 fillérig, belföldi süldő 100 11(5 fil­
lérig. Araik minden levonás nélkül kilogrammunkul!, 
élősúlyban értendők. A vásár irányzata közepes. Az, 
árak változatlanok.

EGYETERTES
politikai napilap.

Kiadóhivatal! igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

Budapesti értéktőzsde.
,! Jíai záróin.

Államadósság
Magyar aranyjáradfi; - — «
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VÍZÁLLÁS.
márcz.9 márcz.10

EGY JET ÉRT Eb Csütörtök, márczius 11.

máruz.9 máivz.10
méter in é t e v

hm Sehtrdlng 0.02 0.05 Tllli M.-Sal get 0.30 0.25
Duna Fassau 0.60 U.69 Tekebázs 1 .— 

6.40
1. —

Linz 1.92 0.84 V.-Kömény 6.35
BdßF 1.18 0.84 Tokaj 4.42 5.26
Pozsony 0.01 0.9: Tiszafüred 2.40 8.Oft
Komárom 1.20 0.25 Szolnok 0.90 2.40
Budapest 0.74 0.79 Csongrád 1 84 1.95
Poks 8-10 2.89 Szeged 2.44 2.74
Mohács 8.23 3.08 T.-Becse 0.66 1.78
Gombos 1.86 1.79 Titel 1.94 1.94
1 j vidék 1.34 1.42 Omlove floór 0.40 0.34
Pnnesova 2.56 2.67 Tapoly Bárt fa 1.70 1.20
Orsóvá 3.38 3.46 Bodrog Ladmócx 3.70 0.—

Morva Morvafala 1.78 1.68 Sajó Zsolcza •2.15 0.—
Vág Zsolna 0.06 0.20 Hornld H.-Németi 0.—

Trencsén
Szered

<1.54
0.94

0.46
11.90

Berettyó Mergitt*
B.-Újfalu

l .59 
2.60

1.10
2.37

Rába Szt. GotthArd 0.54 0.36 Koros Csúcsa 0.49 0. 44
Sárvár U.Cl K. Várad 0.32 0.22
Győr 1.50 1.52

.
Belényes 0.66 0.60

Dráva Varaid 0.92 Tenke 0.— 0,54
Zákány 0.94 1.94 Goraböuc 1.14 0.—

0.56 BorosjenÓ 1.50 1 >0
Eszék 0.30 0.24 Békés 5.36 4.84

Mura M .-Szerdák. 0.02 O.nj Gyom a 5.86 5.70
Száva Zágráb 0.10 0.02 ■áros Gy.-Fehérvár 1.20 1.-

Sziszek ‘2.80 0.— Branyicska 1.40 1.84
Mifcrovicza í.oo 4.80 Soborsin It.tH

Szamos Deés 0.94 1.—, Arai 0.14 1 58
Sza tm ár 3.96 3.20 1 76 0.9(1

Kraszna V. Mai tény 4.40 Temea K Kostély 1.26 1.12
LatorczaMunkáce 0.40 0.46 Bega Kiszetó 1.30 1.2 4
Leboroz Horaonnn 0.30 0.33 Temesvár 0.58 0.53
Unc Perecseuy 0.54 U. — Becskerek (5- 1.14

Kivonat a hivatalos lapból.
- Mál'vZill6; 10. —

Kinevezések. A !:icJi'igym;iii»z(vr a butinjiest i 
államrendőrségh« <lr. PőzMi Imre rciiílörorvnM a HL 
fizetési osztály harmadik fokozatába, dv. Bradáeli Kind 
é^ dr. S/utrély l»ai'nabás hudaposii oixo-okat a IX. 
li/etési osztály harmadik fokozatába ven ÍőrorvO;okká. 
Glaser Sándor tapoh-zai gvógys/eve^zt az m’szágos köz­
egészségi tanár- remlkiviili hígjává; a valiiV- é- közok- 
latásügyi miniszter Knubols Ke/-ö- budapesti bereuvz 
József nevelőintézel i h. tanárt kaLb. főgimnáz.iumi v. 
tanárrá nevezte ki é- a budapesti l’eienez lóz-ef nevelő, 
intézethez rendelte.: továbbá Kellner I!ez-ú l.r^ztenai, 
Vitéz Árpád lőcsei, dr. Hátvav rJánis újvidéki \'.tjth" 
Zoltán trsztenai. Katona Fen-mz szatmárnémeli, dr. 
•Tafnvr Vidor bcszlcrc'/ehányai, végül Sehallcr Róbert, 
Ovhdn (íábor é- dr. SchilY József pozsonyi katli. föginv 
mizimni, i«lc,tve gimnáziumi b. tanárokat a jelenlegi 
állomő-uk helyén rendes tanárokká: az állami *zan>vevő- 
.-zvk elnöke dr. Vzukor Kálmán pénz.iigyi -/amlGztet 
a X. fizetési osztályba állami >zán.vc\őszéki szánv 
t i-zt lé • a íiildmivelésiigxi miniszter Hermann Fniö 
gazdászt a gaz<lasági akadémiák létszámába idfigiones 
minőségű gazdasági gyakornokká; a kas-ai iiiJiUahla 
elnöke dr. Komjáthy Lajos ungvári járá'bivó-ági díj­
talan joggyakornokot a kassai iti4i.itAhla kvriih-tébo 

i flija.s joggyakornokká • a budapesti jövámigaz.galú Km 
I l*ür6t hámlor díjtalan vámgya kornak jelöltei a buda- 
I pesti fövámhivatálhoz díjtalan vámgxakornokka. Henriik 
; Ferenez dijLaVnn vámgyakornokjelöltet a bud*(>e.-ti fő- 
■ vámhivatalhoz díjtalan xímigyakornokká; a beregszászi 

íörvvé.nyszfk elnöke dr. Z-eltvav dános iiagy.-/<>11ö-i la- 
! kost a n a gy szőll ősi járásbírósághoz ruht bén-magyar
j tolmávsoá nevezte ki.

Xérmagyaresif ások. A bcdiigx'nin is/t cr ki-- 
j kuru Spitzer Araijel la Innia pedi lakos Erdélyire, V.atz-

ner Henrik (Hugó) budapesti lakó- Bekére. Kraus» 
Sándor budapesti lakos Keményre, dr. Eisenstein Ká- 
ioIx szegedi lakos Mészárosra, Sthreibngír Géza, buda­
pesti lakos családi nevének Sasra kért átrftltoziatáf&i 
megengedte. ,

Fályázatok. \ ludaposti ppnziig.vigaz.gato» 
>ágnál pénzügyőri s/emlészj állásra: a maktij a-dóhixa 
taínfil ilijifllnn atlúhivatuli gyakornoki állásra; a mára- 
m/irci^.szinv.! í nónziievigazgatóságnál pénzügyi »zfluitiazti 

állásra : " , : ........... ...................zilahi pánziigvigazgat óságnál pénzügyőri 
szem,eszi állásra: » szolnoki tCrvdnyazéknál dijnoki 
.•i-lá-ra: a, felvim-z.i iárfishiráiságnál telekkönyvi átala­
kító di jnokj állásra 2 hob alatt ; a perlaazi járásbiró- 
-ágnál irimki állásra -t bál a.'alt : a >zonAalhclyi r#nz- 
iigvigazig:i4óságnál dí jtalan gaakoinoki állá i a, — ^
alálf: n bazini járásbíróságnál Írnok* állásra 4 hát 
alatt lehel beadni a pályázatokat. _ __

Visszavont pályázat. Az erdődi já,ránhvm«áf- 
nál aIbírói állásra, hirdetett, pályázatot visszavonták. .

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai cg Jföld- 

mágnessegi intézel jelentése.

Az elmúlt nap időjárásának atnézete'. . ,
Hazánkban az idő változóan felhős vr*t. a» 

ország déli részein jelentéktelen lc<5«apódáaot*al. A 
hőmérséklet lényegtelenül változott f- a normá­
lisnál ki=»é alacsonyabb roll; maximuma Fitting 
ban 12 C. fok. minimuma Bajeczfürdőn —10 C. 
fok volt. —

Prognózis u következő 2-1 órára:
Lényegtelen hö-változás és elvétve vsapad* 

\ árható.

Állomás

A . Sr i Adna — 
HngvAr ... — 
Késmárk— — 
Losonnz ...
ögyalla 
Badapcet
Hnréay-------
Eesathely
Pécs . . — —
Zígréb-------
Kimne -------
Szeged -------
Temen vAt 
Nagyrérad — 
KoíoMfvér ... 
Nngyniobea.- 
Szatmér... — 
Bger ......
Arraváralji... 
SelmüCBb&nya 
Komárom 
Magyar Óvár 
Köp fon . ...
Rszék.
Cirkvenica — 
Debreczen ... 
Kecskemét ... 
Oios'uAza 
Árad . -
Zsombolya — 
Versece — — 
Orsóvá-------

Is 
►> .** c
|s ^

■—“‘U
i-e
II

s.e
1!

tmlf te
5
»

E
E
*

Honi ér 
eéklet

i
ß

*
1

64. - 3.0 EN . 2 0 7 5
62.3 2.11 j*: 9 3
68.3 3.5 K 4 4 6
52.4 5.5 N 3 5 6
M.r, 2.0 8 3
6!.3 1.8 N u 4 6
60.9 1.2 6
60.1 0.6 N 3 0 1
60.9 1.6 N 4 3 — 1
61.2 4
59.3 4.2 KE n 1 12
60.9 it N 0 0 — 7 0
61.4 0.2 1

; 60.7 N 0 4 9
63.3 3 4 1 6

, 61.8 3.1 NW n 0 3 1
- .0 3.4 V 4 8 3
-.n o.s NW o 4 6 4

I — u 1.6 NW •7 2 4
-.0 NW il :t 1 7

1 —.0 2.0 NW 0 1
— .0 2.0 NW n 1 8

1 — .0 1.2 NW u 1 7 fi
— .0 1.6 T 8
— .0 -J.6 V. n 0 6 1
-.0 0.0 E 0 4 6 2
— .0 5.4 E 10
— .0 CM E s
—.0 1.0 NE 1 1 h 7
— .0 11.6 N o i o 9 9
— .0 E 0 8
— .0 1 0.6 E 0 1 - 7 4

Mai záró 
árfolyam

i‘Fcnz Áru
r

4,,ae'6 1 99 7:1
— 4°> ! 92 —

4' 2°0 ne! -r,
_ 4° o ,

_. 4'" *0 ' ’ 94 -
— 4°. 6 90 5J

___I' ■

Pesti majry. keresk. bank

Ppbü n keresk. b. közs. ktv.

AJnalengevhajózási r.-t. _.
Budapesti közúti vasp.-tArs.
Budapest vili. var. vasat r.-t.
Badapest-pécei v.isut„ ......... -- 4^'o
Kassa-ederVergi vasul 18S9. V 

„ 1839. ar. V'c
. , 1631. r 4fl '•

én 1891. ar- 4
M. folyam- éa lentrerb. r.-l, 4l t®/«

Bankok.
Augol-osztrAk bank------- — —
Budapesti bankegyesiilet r.-t. — —
Első magvar inarbank —--------
Fiumei hitelbank ... — — —
Hazai bank részvénytArsaság — —
Hermes m. áh. váltóüzlet r.-t--------
WorviU-szlavon orsz. jeizalogb. ~ 
Magyar aerrar- ös járadékb. r.-L —.
Magyar «MV. hitelbank --------------—
Magyar ielzálogbitelbank------- —
Magyar kereskedelmi r.-t. —-------
Magv. kit. szab. osztálysorej r.-t 
Magyar leszámítoló ös pórzv. bank1 
Magyar tnkarékp. közp. jel;:, bank
Osztrák hitelintézet ...--------- —
Osztrák-magyar bank ------- —
Pesti magyar kereskedelmi bank —
Unionbank  ........... - - -

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár --------- —
Bmlapest -ei zsebet városi tkp.-------
Badapoet-Lipótvftrosi takarékp. r.-t 
Budapest tkp. és orsz. zálogk. r.-t 
Egyesült budapesti fov. takarékp. — 
Magyar általános takarékpénztár — 
Magyar orsz. közt*, takarékpénztár 
Pest) hazai első tkp.-egyesület— —

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság - — — 
Bécsi élet- és jár.-biztosító int.— _.j( 
Első magyar ált. biztosító társaság 
„Fonciére“ pesti biztosító intézet j 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
-Nemzeti11 baleset biztosító r.-t. - j, 
Pannónia viszontbiztosító intézet - j
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93,—

lúS —
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I
612;- 
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— I 16*5
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260 
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2250

— I 490 
—' 76'I
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28*. 
290 

—jj 215 
JI 2300

Oözmalmolc.

Borsód-miakolci gőzmalom 
'.(•ni:"idin-gőzmalom r.-t.
Első budapesti gőzmalom r.-t. 
Erzsébet-gözraalom-társaság 
Luizn guzmalom r.-társaság 
Pesti bengermalom-távsaaág 
Pesti molnárok és siitők gózm. r.
Pesti Viktória gőzmalom . - — •

Iparvállalatok.

Rcofsini cementgyári l’nió r. i.
Budapest -szentlörinci téglagyár 
É szak magyarországi k oszt-11 b á n y a 
V.-magyar, bánva- és kohóm«.
István gőzt égi agyar 
Köbíny ui gőzt ég lágy ár v.t.
Köszénbanya és téglagyár r.-t ., 4:
Magyar aszfalt részvénytársaság . 136
Magyar általános kőszénbánya r.-t.1 6ttn
MttgWv k'-vámiai gyár r.-t............ - • 2tvi
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t...........' «
Vjlttki tégla és mészégető r.-t. - 2951
Kifli magyar gazd. gépgyár r.-t. .. 37<j'
hauulpua ... - . .. 26«
Kefcyvev- és Gépgyár részv.-társ. .. 828
Ganz és társa vasnntöde r.-t.............‘ 297ö|
,Vicholsonu-gépgyáv r.-t. . . 2':0.
kiroainttrányi e.-t. vasmű r.-t. . 522'
Schlick féle vasöntöde és gépgyár' 445i 
Tendloff. és Dittrich gépgyár r.-t. —
Weitster .1. gép- és vaggon r.-t. 37«'
Atbc.nnenm irodalmi é* nyomdai r.-t. 2 -,)
Franklin-tArsnlat ....................,4*;,
„Könyves Kálmán“ m. ni. r.-t.. ..Jj 200 
pesti könyvnyomda r.-t. J8140
Hévai testv. Írod. int. részv.-tfcrsJ, 2<X)
-Bihar-Szilágyi olajipar r.-t................} 3S0i
Budapesti alt. villamonssági r.-t.- 326j
j-.lsö magyar betiióntfide r. t.......... _‘| 3f>0
Első magyar gyapjútnosögyár 
KÍsö magvar részvénysenwle 
El{sö magyar sert éshizlaló r. -t 
F.isfi magyar szálloda r.-t.
Első pesti spódiumgyír r.-t.
Flumei rizshántoló.....................
Usphwfivlt féle F/es*ffrár ...
„Hungária“ m r _.
Kőbányai V«-.g. hertuz i r.-t.
" yar «■■'•Koripsv r.-t.

410
215

146«
380
31"
355
375
622

62
- 38U

- ',4M
-! 975
- 457 
—I' 140'
- 610

j— ]; 202
— 2961 
~ 1 89-*'— ' 26« — 
-p 332 -
- <102.5 -202
-V ™
-,l 4 70

-I 35tb 
—! 203 
-1, 400

l| 205'

75

*! 8340

..<! 740' 

...114700 
47C 
5C4 

...i! ion 

... I-J840 
♦•1310 

-1 »25 
-dl 872 
..1890Magyar i'dtoripav .... .....................,työv

MAgy. fém- és Uhui>aáeogyár r.-t. 290 
Magyar ruggyanta'r.igy t r.-t.-. , 3S0

—N 210- nfir,
—1 37M
—1,4900

40.»
-i ™- 110
._|2H90
- 1360 

330 
—, 372 
—[ÍI9U0 
~ 205 
—i, 385

tparrálljüAialL
Magyar vasúti forgabui réwt.-tire» ] 
Magyar vüÉnanssftgi r.-4... _ ... _
Nagyszeben) villamosmé r.-t., — _
Neuschloss nasioi tanningvár — .
szegedi kender'fonógyár r.-t. — —-

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kit:. tcngerbajózAsl r.-t. 
Budapesti huzhti vaspálya-tArsaság 
Budapesti villainöe vár. vasút r.-t. 
BpesGszt.-lőrinci b. é. vili. y. r.-t. 
Bpegi-ujpe*t-r.UxOsp. vili. v. r.-t. —
Déli vasút - . - ......................... .
Kisó cs kir. sz-ab. dnnagőzh. táré.
KaKSa-oderbergi vasút . ... —
Magyar helyi érdekű vaeutak r.-t.
Magyar nvugoti vasat------- —
Usztrák-magyar államvasat — — — 
Pécsi-barcsi vasat ---------------  --- ---

Sorsjegvek.
Bazilika - - — — —

r osztrák feltilb. „ — —
Bécsvárosi nyer. kölcsön-----------------
Budavárosi sorsjegy . ---------------
Erzsébet szanatórium sorsjegy-------
„Jó szív“ -- - - -- -- -------

n „ osztrák feltilb. ...------------
Magyar vöröskereszt............................

„ , osztrák felülb.
Olasz vöröskereszt.... ~ —

n n osztrák felülb.—
Osztrák vöröskereszt—------------
Osztrák hitelintézeti------- — —
Pál ily ... . ------------
Szerbia nyer-kölcsön------- — —

Pénznemek és Téultók.
M v. oszt. arany, vert------- ----
ao frankos arany —---------— —
20 márkás arany . ---------------
Német bírod, bankjegy------------
Francia bankjegy ------------
Papirrnbel dui »bonként — — —
Komán bankjegy ----------- ---------
Szert) bankjegy --------------------------
Amsterdam ........................ ............
London to font sterling____ —
Német bankpiacok—-------— —
Olasz bankpiacok - — — — —
Páris 100 frankért------- — — —
Vétervár —-------— -------- — —
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Csütörtök, maiözxus li.

SZÍNHAZAK.
Csütörtök, 1909. raárczius 11 én.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

A két férfi,
Színmű négy felvonásban. Irta: 

Capua Alfréd.
Személye* 3

Salvierné Rákosi Sz.
Marcel Delonge hum lay
Paal Champlin ~
Theiése, felesége 
Jaqueline Evrard 
BrfdcBrfdou 
Anthóor gróf 
Rita; színésznő 
hauvonel 
T)o L'miers 
Roaalie 
Komornyik

Pethes 
Albzeghy I, 
Lenkey H. 
Gál
Horváth Z. 
V. Molnár. R 
Szőke 
Ihász
Munkácsi M. 
Nárcisz

Kezdete Va S órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.

Biss Hobbs.
Vígjáték 4 felv Irta: Jerome K. 

Jerome.'Fordította: Molnár F,
Személyek:

F.dvard Kimrseail Klrthy 
Pereival Kingeearl Dezső 
Hetty, neje D. Li:eti J.
Miss Susan Atb^y N -gy 
Geo ige Jóssop Ró. síhegyi
Mise WiilcentFa ey Varadi A. 
Miss He r. Hobba György 
hands kapitány Partos
Charles, szolga Ihász
Jane, szobaieány Keczeri I.

Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHAZ.

A bűvös vadász.
Regényes opera 4 felvonásban. 
Szöv. irta: Kind F. Ford.;Ormai 
Zenéjét szorzotté Webó* M«

Eiemélyekfl

Ottokál
Kunó
A gat a
Anna
Max
Gáspár
Sáraiéi

Mihályi 
Szemére 
Ambrusné 
Payer M. 
Déri
Szondröi
Kárpát

Kezdete 7 órakor.

~r ivtgszinhas: ~rr'

A király.
Vígjáték 3 felvonásban. írtak: 

Cailhvet ős Aróne.

A szerencse fia.
Komédia négy felvonásban. Irtai 

Dregoiy Gábor.
Személyek:

Varra
Iren, a leánya 
Szontagb
Kormos 
Gálkuthy 
Seíics Adolf 
Reiner
Stefánia, a felesége
Emma. a leányuk
Zárai Zimko
Tárná
David
Uli
Sebes
Mmodayné
Mmoday

Kormendy
Báthory G.
Dobi
Csertő*
Rethey
Czobor
Vágó
Forray R. 
Mészáros G. 
Z. Molnár 
Vandory 
Rátkay 
P Makay G 
Papp 
Hera P. 
Fenyvest

Személyek:

Cbamarando
Uunrdier
Martho
Lizette
Blond
Finnin Chamarar.io
Thérése
Leiorrain
Corneau
Cruchet
Gabrier

A püsjiok 
A szenátus elnöke 
Riporter

F ranciue 
Georgette
Inas

Hegedűs 
Fenyvesi 
<óth 
X arsányi 
Komlossy I. 
Rzűrömy 
Tai ay 
Góthné

Xendrei
Balassa
Győ ö
Sarkadi
Kazaliczky
Harsányt
B.irdi
Komlossy I, 
Varga A. 
Dal os l.
Kcssay

Kezdete V* 8 órakor*

KIRÁLY SZÍNHÁZ. '

Tánczos huszárok.
Operett bárom Kivonásban. Irta: 
Barna Ferencz. Zeuejét Szép 
Eri.ö verseire szerzetté: Szirmai 

Albert.

Kezdete >/« 8 órakor.

Ttt> k-vr\ színház,
Á Mária Dorottya E yesület

jólékonyczélu hangversenye,
Kezdete V* 8 órakor.

APOllO-PROJEKTOGRAF
MépeilahAz-utoa 1-3. azárn. 

Telefon 68 -39._____

$e vagyok én csodálkozva.
tneklö kép. Énekli óa előadja: 
TÖndur Aurél, haját fölvétel.
- Egy makacs lakó. — Pali 
•-gy éiiokesndbo szerelmes. —

A mcudoni mészáros,
- Lgy pályái tévesztett fiatal- 
imher. — Judáscsók. --
íötélveró műhely. — Az Ördög

kovAcsroűhelye. —
Cezd* te 6 órakor, vásár- én ün­

nepnapokon 3 órakor.

Személyek:

Hubert Egon hercz- 
Von Flüggen 
V. n Saaiburg 
Vön Dennenvitr. 
Vön Stackelberg 
Hellbrürk 
Canisius Wolf 
Herma, neje 
The*, leánya 
Pioksch Libot 
Ede, a ha 
Dürcnstein 
F'na, a felesége 
H“rt“a, leányuk 
11. Frolocker

g Király L. 
Szirmai

harosi 
Margittay 
himai 
Papír 
i.rdei B. 
Ko?áry É. 
Németh 
Ötvös G.

Nv arainé 
T.Harmath

Kezdete Vs 8 órakor.

FŐVÁROSI GYERMEK-SZÍNHÁZ.
VI., Réval-ntczi 18. szám.

Hamupipőke.
Kezdete 4 órakor.

VI., Nagymezo-utcza 17. sz Waldmann Imre Igaz.].

Japán Budapesten!
Ä 8 igazi Gésa

éa a szenzáczids

RI0G0KU - CSOPORT.
továbbá 12 attrakezió.
Az előadás kezdete 8 ói-akor.

Jeg-yolővőtol: délelőtt 10-1 ufoig és délután
íl—H óráig. Telefon: 99—39.

-------------------------- ------------------------------ —----------------

„ ,, . flARA-féle „ _
V„v ..redet! üveg ára 2 koron«, FdhZótkuidrtsl he'.v
Lgy redetl Budapest, Vili . Józ.ef körút 80.Sara 6ÉZ8 is lsa drogéria -

EGYETERTES 17

FOLIES flAPRICE
Igazgatósán: 

LEITNER és KELETI Révay-uicza 18, Főrendező:
RÓTT SÁNDOR

Telefoni 14—22.

11 órakor.
Az előadás kezdete */:9 órakor.

ívta! 11 órakor.

„Der Herr Ersatzmann“
Bohózat, irta: Armin József. Bondozó: Werner Manó

Eit megelőzi 9‘A érakor

í Jz első Stáczió" !
Bohózat, irta: Satyr. Bondozü•. Rótt Sándor, jj.,; 
Nappali pénztár d. e. 9—1-ig és d. u. 3—G-ig.
Az i-sö emeleti „Casino de Parisban“ elsőrangú 

Tánrz-Attvaktiók kezdető Vsl2 órakor.

PARISIANA-ORFEUM
Szerecsen-utcza, a m. kir. operával szemben.
Iliaziintó I FKIKDMANN A. Telelőn 161—4R.

Az előadás kezdete: B Órakor,
Pénztári órák d. e. ' ilO-l ig délután 3—9 óráig.

Utazás Kanabokába!
Eredeti néger operett.

Előadja a 22 tagból álló, viJá lürti néger operett-társulat.

gSjp'’- 1<S nj varleté-ssám.
Előadás után a remek télikertben kabarét, előkelő művészek
közreműködésével. Balogh Karoly ezigányzenekara hang­

versenyez. — REltünó konyha. — Pompás Üveg’sör.
Hrlynrnk: 2, C, 4, 5, 0 korona. _________

Budapesti öabaret 
OMBOJHMIÉRB

VI., Teréz-körut 28. — Telefon 52—38«
Minden este O1/* órakor:

i teljesen ij, lénye; níieiíiei m!
\ városatyák. (Szatíra, közismert maszkokkal). Inter­

view Beljjrádban. (Aktuális tréfa.)
— A. münehoni aiclmrírielitcrek. —
(Paró'ia. Henrv: Dv. Szalay: Maryr Del várd: Yirugli.) 5 BafA 
rison-lunv. — Bambulu, néger quartett. -- A meztelen nö st° j 
12 uj kupié. .Tegyek: c, 5, 4, kor.-ért. Bővebbet, a falragaszok |

I STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut C3. bx. Tít ef on 34—23.

Kezdete s órakor. Ma és mindennap Újdonság

CSAK ÖT PERCZ!
Bohózat. írták j Glinger és Taussig, fordította: Steinhardt. 

Ezt megelőzi:

EGY MÜGY PETITE.
Bohózat. Irta: Lucián.

Továbbá: Steinhardt. CijáifáH, Ne dics, Sándor, férfi
kettős u' inagáns/.ámuikkal, valamint: Tomin Ilu tier, ko­
mikus bicziulista és a Walord csald«!, toruászoK fellépte. 
A reu ek télikertben reggelig tánez és zene — ElsŐrmdü 

attaakeziók. — Belépődíj nincs.
Jegyek o—12-ig és 3-c-ig Rákóczi-ut 63. sz. és özv Konűné 

dohánykülön 1 cg ‘sségi árudájában, Andrássy-nt 29.
Vasár- és ílnncpnnp <1 Int n fél uéjjy <»rai kez- 

dvi<«‘! »nérsekei« lieij áru eiu a«iá .

EÖTVÖS (Mtidrás

oeorz
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0U3 VALAhlTCnEJA

E RfSltmtlZETföf?!
JSC-ITemOMIVÚU olcsó A som 

MAJK-ATÓ-

,<EREKiiél
17 (ANO»A38V^9S<lA,ROMj

Kovács Gyula
zongoratermei

Bui€ä.£8,pes"t,
(Gresham-palota)

V„ Ferenc Jázsef-tér 5-6,
j Telefon 110—6G.

S1 TévedésfW
klkeriVóso végett vásároljon ovszer- 
liülönk'gesseget a («UMM1 K.lRALY-nál

HATSCHEK N.
Csakis a Bpest,- Károly-körűi G.

Ar| ,-(1X *éli llloUlnrlán-n) I fljren.
wm—mmmtjmmmmmmmaB—mmmmmmmmmm

ERZSÉBET KOHÓT 31.TELEFON 110-22

Blinden est© 8 órakort

szenzációs sikerű márciusi műsor!
La Bella Rosetti

Fldole des deux 
Hémisphéres a legfé­
nyesebb táncattrakcló

Beregiss
Orosz és Franeziaországbau 
rendőrileg betiltott szenzá­
ciós izgalm. nihilista-dráma.

Utolsó szép­
ségesték;

Budapest legkaczagtatóbb 3 bohózata. Falrengető sikert

A mutyi-szoba PAMPÖULETTE ÉHES A háíoszobalánjf
A nimfa és a faun násza.

Azonkívül:
! SZAKIM! ! SZAKIM !

! Esc pajtikám, a Löbl !
Varjas Antal, a ezigánykirály. A hót mozija. Mario, 
chanteur-phénomene. — Sorella Kosmos. — Compagme 

Lépőmmé és még u attrakció.
Jegy váltható elővételi dij nélkül a Royal Orfeum nappali 

pénztáránál d. e. 9—i-ig, d. n. a—O-ig.
A télikert tukörtermében Itoynl-Clabaret. Énekek, nj tánc- 

attrakeziók. Czigányzene reggel 5 óráig.

WTIp d kényes ízlésű közönsége éx^enként egy 
wVIJull millió palaczknál többet fogyaszt a

Szent István védjegyű
Dupla Malátasörből
Sok utánzat létezik, mert ezen masyar sör­
különlegesség a sörgyár ási világversenyben 
mintának van elfogadva. Tessék tehát a Szent 

István védjegyre ügyelni, 
tmr* Kapható eredeti palaczktöltésben minden 
fűszer- és csemege-üzletben és kávéházban. 

Gyártja a

Polgári Serfözöda R.-T„ Kábáiban,
Kivitel minden világrészbe. = 7 Grand Prix.

RÓZSATEJ
kitűnő telnt-Apolószer 2«— kor.
fiatalos udeséget kölcsönöz a börnok, 

badzsamszappan hozzá 60 fillér.

ÓSAfT“nő" fog-ápoló
szájvíz 1 kor. 76 fill. Fogpor 88 fill.

TANNINGENE
Ipg- []ajf^S{(3SZ0í 6 ko-roulí' Hetekig megmarad, és nem
jobb engedi festékét. Sötétszőkére, barnára 

és feketére.
ANTON J. CZERNY, Wien, XVIII., Carl Ludwlgstr 6, I., Wailflsohg. 5.

Raktár : gyógyszertárakban, parfümériákban stb.

Szőnyeg- 100—300 nagyságban nyírott 
icqnard seöayeg, tartós mind- 

aeg’uea 6 bt 80 krérl

RosenDerOüQüt
■81 Amt, uApreg- 4« «ászooéruk 

nagy áruházé

Budapestül., Király-u. 32. saroküzlet
▲UplSteáoti táti.

ZABADALMAKAT
védjegyeket és mintaoltalmat mezszeres a
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

PÁSZrOx. (bej. cég)
Budapest, VII. kér, Erzsébet-körut 17. az.

FolvlliVro,l»ag dlftaUn. Telelőn 24—20.

s

Magyar Styria Kölőgapgyár
BUDAPEST.

A legjobb és leghíresebb

kötőgépek
v znhndnlmnzoil zárakkal ellátva.
Teljes tanítás ingyen. Árjegyzék bórmentvo

Foil József LajosSÄiVS

Különleges vállalat

W#, glrost, táp- ín idrit-patá
berendezésére és átalakítására

w. H. ühlabjd, rm
LEIPZIG.GOHLIS. Prospektus ingyen.
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VWÍKI MCORÍWSU»
ÁRJCÖmK gQQO?

OONOOTFOR 
MENTVE

„STEYR
zsabbeli pisztoly.

M. 1909.
Legelső auto­
matikus lehajtó 
csörii pisztoly a 

világén. Az

! Osztr, fegyvergyári társaság
precziziós gyártmánya Steyr-bmn.

! Kapható minden legyverkereeke* 
désben és puska művesnél.

DB
8na

rága kincs az egészség! 

arai dr.-nál megtalálhatja

indrássy-ut Budapesten.
sndel 10—4-ig és este 7—8-ig 

húgyszervi és bajakórós

ltesti és egyéb nemi betegeknek

Impotentiát tartós eredménynyel 
gyógyít. Feltűnés nélkül alapos 
gyógyítás levélileg is a foglal­
kozás zavarása nélkül.

a már sí év ót» ^kerékpár- Hgíjgai Premier és The Champion
világot uraló eredeti ango’ .........

kerékpárokat dupla baraug-csapágy- 
gyal és szabadonfutóval, 3 évi jót­
állással, minden árfelemelés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári árakon 
havi 12 és 15 koronás részletre 

adjuk és

_ hepÉhpáv-alhatPBSZBhet
egész világon létezd összes kerékpárokhoz külső és belső 
gummikat, csengőket, lámpákat, pedálokat, lánczokat, konu- 
szukat és csészékét óriási forgalmunk következtében mélyen

SfSÄ 30°/o árleszállítással Ä“
LÁNG JAKAB és FIÄ

kerékpár és alkatrész nagykereskedők
Budapest, Vili., Jdzsef-körut 41. szám.
Fióküzletek: Baross-tér 4, és Budán, II., Marglt-körut 6. at.

Nnpv áriesrvzékiink 1000 képpel kerékpár 
és alkatrészekről ingyen és hérmemve.

Polgár Sándor
Megy. klr. szabad, nyert 
orvosi mii- és kötszerész

Budapest,
VII., Erzsébet-körut 50. sí.
Ajánlja dúsan felszerelt raktá­
rát saját gyártmányú orvosi« 
sebészi és b tegápoláel 

tárgyakban.
Saját gyártmányú ni agy. kir. 

szabadalmazott Polgár-féle

sérvtkötő,
haskötő, görcsér elleni gummi- 
harisnya, orthopediai készülé­

kek,*’mülábak és kezek stb. 
Valódi franczia különlegességek 
F. Berguerand ti Is párisi gyárból. 
Részletes krpes árjegyzék 

ingyen és bermentve.

Hamisítás ellen.
16202. szóm alatt.

é d y C3

I
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Fényképező­
gépek és 
Látcsövek
részletfizetésre

kaphatók

Aufrecht és 
Goldschmied

optikai áruházában

lodiptit.fll. Rikdczi-nt 28. «ám.
Arjcgyxék ingyen !

A FranUln-Társnlat
kiadásában most jelent meg-

Filozófiai írók Tára
a Magyar Tudományos Akadé­
mia támogatásával szerkesztik
Alexander Bornál és 

Bánóczi József.
-------- VIII. kötet. ——

KANT
prolegomena! j 
minden leendő 
metafizikához,
moly tudományként 
fog szerepelhetni.

Ford. és bevezetéssel ellátta
Alexander Bornát.

Második javított és bőví­
tett kiadós.

Ára 2 lior. 80 fillér.
Kapható: ***^«'»«* 

könyvkéneké- 
désefWodianer 

F. és Fiai) r.-t.-nál Budo pest. 
VI., Audrássy-ut -í. és min­den könyvkereskedésben.

Alkalmi butoreladás!
Lcltórosáaank ultin, lelcsezümn ás minta 
darabokul Kznlgáló mlndeuaomü anita- 
los és kárpitozott bútort, hitló-, ebédlő-, 
úri- és ez» Ion-berendez éneket szilárd 
kivitelben és modern stylben, helyszűke 
miatt I. hó véijéljj előállítást áron eladjuk

Kérjük, hogy ezen kedvező alkalmat a 
t. bntorváeárló közönség igénybe vegye,

patyi testvérek
Vili, Rákóci-ut 7, (Pannónia szálloda mellett.)

Fióküzletünk nincsen. Hasonhaog- 
zása más céggel össze nem tévesztendő.

Gärtner Ágoston
Budapest, Wurm utcza 3.

Mindennemű izzó- és Wolfram-lámpák, 
valamint villamos felszerelési czikkek.
Telefon 95—33. Telefon 95—33.

utorszállitás
eraktározás
alassa Gyula és Társa
udapest, Teréz-kőrut 19, Telefon 33-32.

MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK
Budapest jobbparti üzlet,vezetőség.

5122 szára. II. 1009.
HIRDETMÉNY.

X magyar királyi államvasutak budapesti 
jobbparti iizletvczctőscgo nyilvános versenyt hirdet 
a Budapest keleti pályaudvar állomáson létesi- 
teado lámpakezek") és laktanya, 2 drl. váltó torony 
es 1 drb. középső fedett perron előállítására.

A tervek, az ajánlati költségvetés, a szerző­
dési tervezet, az ajánlati minta, a pályázati felté­
telek, valamint a munkák végrehajtásához kötött 
feltételek Budapesten, a magyar királyi államvas­
utak budapest—jobbparti iizletvczctöségének építési 
éa pályafentartási osztályában (VIII., Kerepesi-ut 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 1909. évi márczius 
hónap 31-én déli 12 óráig nyújtandók he. alulírott 
iizletvezetősóg titkárságánál (Budapest, VIII., Ke- 
repeíi-ut 3).

Az ajánlatok egy korona az ajánlat mellékletei 
ivenkint 30 filléres bélyeggel ellátva és lepecsételve 
a következő felirattal nyújtandók be.

. „Ajánlat a budapest. keleti p. u. állomáson.lé­
tesítendő niagasépitmények előállítására.“

Csak az összes munkáiéra tett ajánlatok fog­
nak figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon vagyis 
1909. évi márczius hónap 30-án délelőtt. 12 óráig 
5000 korona az az Ötezer korona bánatpénz teendő 
lo a magyar királyi államvasutak budapest jobb - 
parti üzletvezető,ég gy ii j topén zt árán ál (Vili., Ke- 
repesi-ut 3) akár készpénzben, akár állami leté­
tekre alkalmas értékpapírokban.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz 
nem csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jelzett árfolyam 
szerint számíttatnak, de névértéken felül számításba 
nem vétetnek.

Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpén­
zek térti vevcnnyel adandók fel.

Budapest, 1909. február hónap.
Budapest-jobbparti üzlctvrzotöség.

(Utánnyomást nem díjazunk.)

Ezen szabadalmazott Agy tö­
mör részekkel, rézdiszszel, erős 
nczélsndronybetéttol 32 kor. 
Réz fiiggőnyrudnk, 
teljes készlet 4.50 K.
Rézágy sodronybo- 
téttel 80 K Rézágy- 
csiszol Ab os javítás 
17 K. Yaskerotos 
agybotét, őrös mi­
nőségű 11 50 K. Fa- 
kerottel 7,50 K. Kár­
pitozott matraozok 
minden kivitelben.
Vas- és rózbutoro' at 
legolcsóbban szállít:

PROHÄSZKA JANOS gyáros |
VI., Óról Zichy Jenő-o. 46.

(Volt Uj-utcza.)
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világítási vállalata és a fémfonalas 
lámpa vezérképviselője

Budapest, VI 
Gyár-utca

Telefon 34—44.

Eíési tartama
átlag

1800 íra. “11* 

atiiäiP! !■,«.?
m

Ivlámpát
ten pótol

IMar eddig bevezetve:
Magyar királyi Várpalota. 
Magy. kir. OperaházMagy 
kir. Zeneakadémia Hazai 
bank r.-t, /. Hermanetzi
papírgyár r.-t Általános 
takarékpénztár r.-t Angol 
királyné szálloda (Hungária- 
dub) Upor, Szalon és 

Bátori kávéház stb.

Nem 
érzékeny

Párisi világkiállítás ,,Grand Prix*' 1900.

KWIZDA-féle korneuburgi marhatáppor.
Dlfttetlkns szer lovak, szarvasmarhák és 

juhok számára.

Árak: 1 dobos 1 kor. 40 fillér, lél dobos 70 fillér.
60 év óta használatos a legtöbb istállókban étvágy- 
talanság és rossz emésztés eseteiben, teheneknél a tej 

javítására és a tej gyarapítására.

Kwlzda - télé korneuburgl marha­
táppor valódi csak ezen védjegygyei,
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve

Főraktár : TŐHÖ? JÓZSEF gyógyszerész, Buila. 
pest, VL kerület, Király utcza 12. fzáni és 

VI. kerület, Andrássy-ut 28. szóm.

lyetértés Vasárnapjában66

megjelent clichék
mérsékelt áron kaphatók az

Egyetértés kiadóhivatalában Bpest, VI,. Eötvös-u, 32,

8968. 1900. I. B 1.

rr

A llplóttjvári f6enl6blvat»l kerületéi,e tartóz- fenv,ih.iz.ii és os/aclai onl-goodnok- 
Ságokban az 190*. évben termelt és még az 1809-1 CU', években tmnelemlS és a rakodókra 
szállítandó, további a Ilkával erdögoiidnoksig bizonyos részeiben az ion étlien termelt és 
a takodokra szállított fenvd mlfa inyag , riékesitésr ,-zéljáhól l.l|»t*«tvitrt, 1110». évi 
tiiirllle hó 5 én u liirnlolilvntiil liiMifulo- Ii, l> Isvil«’ >vn ili-leliltt 10 úi'iikor 
a következő c«oportosit«»sal zart Írásbeli ajánlatok melleit, nyilván- • versunyiárgyalás lesz.

I. cső,tort. A fenvöh.tzal villamos fűrész, villám,is Aram és iparvasut használat inak 
bérletével a feayflházal "rd-gondnokségbau az v-,,-. évben termelt es még az l.- o—1012. 
évekbeli termelendő évi mlnt-gv HOOO köbm. fenyő niiif lanyag.

Kiállítási ér a js em. és azon aluli középvaetagaégn final köbméterenként ll.óo K.
n 98 cm. éa azon felüli közéjivastagsagu Iáiul köbméterenitint 17.2,, K.

Bánatpénz- 16.000 korona.
II. csoport. Az oszadal vizifiirész használatival az oszadal prd-gondnokSágban az 

jgng évben termelt és az iau»-l»l2. években tcrnlrbmlö éti mintegy i„r,oo köbm. fenyő
müfaaut^ag^n^j 4(. a SÄ ,.m ts azon aluli középvastag-águ fánál k.’ihin terenként u.so K.

a 20 cm. és azon felüli kiizépvaslagaégu fánál köbméterenként la.50 K.
Bánatpénz: 10.000 korona.
III. ceoport. A llkavni er,Idgondnol,-árban az I00a. évben termelt és a Vég pártján 

átadandó mintegy 3000 köbméter fenvö műi lanyag.
Kikiáltási át' a r. em és azon aluli k-zépvastagságu fánál köbméierenkéut h.üo K 

a 26 cm. és azon fuliill kózepvaslagsagu fánál köbméterenként 17.80 K.
Bánatpénz’ 1000 korona.
A verset!) tá r,: válási általános és részletes feli ételek folyó óv I in,’, rczltis hó 20 ón 

a főerdöhívatnlnal és a ffddinlvrlésilgyi mlulsterlum I. B. erdészeti főosztályéban (Budapest, 
V., Zoltáii-utcza «».) átvehetők.

Budapest, to,>9. február hóban.

M. kir, földmivelésiigyi minister.

wmsm

Gramofon 
" Czimbalom

Forgatha ó es ön-
müKödo ha <gszerek

Kotoliiaíu hang emezek
Fuvola

Rézíuvcliangszerek

m

Mielőtt

bármilyen hangszert vásárolna, saját 
érdekében cselekszik, ha bekerl

áruházának

Budapest, Váci-utca 22.

nagy képes
főárjegyzékét.

Szállítunk : Vadászfegyvereket, re­
volvereket, fényképező készülé­
keket szintén kedvező részlet- 
törlesztésre, I I

Bramofon lemezekből ÄntÄ
Lemez műsor jegyzéket azonnal 

küldünk.
Képek és mülapokból nagy választék.
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R hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve Gfll.-relfizetondó.

B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rol fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK
Hurutosfémszekrények

használtak 6s újak, rend- 
kivtili ölese áron kapható 
a budapesti pdnzszekrény- 
ralrtárban, Budapest, V., 
Bíivány-utcza 6—C. 28

Csemegeszőlőt,
fagymentesen csomagolva 
postakosarauként 3.50 IC. 
esemcgcalma, papirhéjn 
dió 3.90, világos kajszin- 
baraezklokvár kg. 1.80, 
mézédes szilvalekvárnak 
SO fill., különleges birs- 
almalekvárnak vagy sajt­
nak 1.80, hordóskáposztát 
hasábbal postaüvegként 

5.20 kor. Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Hordóskáposztát,
kosárüvegként 2.20, vilá­
gos kajszinbaraczklekvárt 
kg.-ját 1.80, mézédes szil­
valekvárt 80 fillérért, 
különleges birsalmalekvár 
vagy sajt 1.80. Fajborokat 
lefejtve, kölesönhordóban 
2ő koronáért. Gyümölcs- 
kivitel Csongrádról.

Fajborokat,
lefejtve, kölesönhordóban,
28 koronájával, kisüstön 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Gyümölcsfa-,
díszfa- és rózsa-árjegy­
zékkel ingyen szolgál 
Weber faiskolája Békás, 
megyeren, (Budapest mól- 
lett) 27041

Pénzt azonnal
bútorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi ! 
czikkekre, melyeket utó­
lagos díjfizetéssel legjutá- 
nyosabban bizományba be­
raktározunk. Tauber Ármin 
és Társa, kizárólagosan 
csalt VII., Baross-tér 18. 
Telefon 97—66-___ ____

Kotlóstyuk
hiányában csirkét, libát 
kelthetni (nem géppel) biz­
tos sikerrel. Utasítás 2zu 
fillér. Baromfi vész elleni 
háziszor 150 filler Szent’ 
néiery Isivanné lezötur. 
r ű< o7

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései összes 
temetkezési czikkok képes 
írjegyzékét kívánatra in- 
Ejen küldi a Budapesti 
F! avat algyfi r Részvény társ, 
Nagymezö-utcza E. 46. sz.

Saját termésű
nj bor 40 fillér, régi ó-bor 
1 kor. kölcsönhordókban ; 
törkölypálinka 2 korona 
literenként a rendelő 
edényében. Baksányi Ká­
roly reform, lelkésznél, 
Balatonkenyében. 5736

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be KulcsárSándor
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kor., 

Dcssowffy-u. 9—11.

Eladok
Vasárnapi Újság 1903— 
1909. jan. 1-ig megjelent 6 
évi összes számait, tisztán, 
hiánytalanul, egy évfolya­
mot 1 koronáért, magyar 
nemzet történőié (Szálnyi 
87 füzet, tilzetonkint 20 
fillér. Természettudományi 
Közlöny, 73 füzet, füzeten- 
kint 2o fillér. Sziics Ber­
talanná, Szendró. 5733

Fémszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Pénzelőleggel
heraktározunk bizományba bú­
tort, varrógépet, kerékpárt, 
kereskedelmi csikkeket utó­
lagos dljfiEOtóBBel száraz 

raktárainkba

Szendrö Sándor és Társai
VII., Dohány utcza 43. ss., 

Telefonszám 105—94.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alan- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál 
lamszamviteltani állam­
vizsgára teljos sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest. IV., fflagyar-utca 
3„ III., em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44) No 
téveszsze össze más 

hirdetéssel. goi

Brüllaotot,
aranyat, ezüstöt, ékszert 
es régiséget veszek és 
eladok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII., Kiráiy- 

utcza 35. szám.
— Telefonszám 95—48.—

Parlamenti j
gyorsírók által vezetett 
magyar, német gyorsíró­
iskola. Díjtalan gépírás- | 
oktatás, magyar, német 
fogalmazás. Kereskedelmi | 
akadémiai tanárok által 
oktatott szaktantárgyak.
Az Országos Sagyar 
Gyorsiro-Egyesület hiva­
talos tanfolyama. Alapi- I 
tolta Markoviin Ivan 
1868-ban. Biztos állásköz­
vetítés. Nyitva szeptember 
l tő július 1-ig. Tájékoz- I 
tatót küld a Babelsberger 
szakiskola. (Csak Liszt j 
Ferenc-tér 10. sz. előbb 
Gyár-utca 4.) Czimre vi­
gyázzunk ! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógépezégektől a 
más hirdetésünket' utiinzó ‘ 
lljabb tanfolyamoktól füg. 
getien. Telefon 64—68. Be­
írások egész napon St.

28844

LEGNAGYOBB

Péüselöleget
----- -t:: kaphat
zongora, bútor, var­
rógép, kerékpár, 

hintó, automob 1, 
Stönyve.c és kuráns- 
árukra, ha azokat szá­
raz, tiszta raktárhelyisé­
geinkbe bizományba be­

raktározza.

TAlüSZiK és TÁRSA
VI., GVÄR-UTCZA 21. SZ.
TELEFON 85—97.

Ingóságokat
értékesítő ús beraktá­
rozó vállalat Bákóczi- 
ut 19. bejárat a Szent- 
királyi utczából. Kész- 
pénzelőleggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá- 
raibacsekély díjazásért 
értékesítés ezéljából 
vagy anélkül. Telefon 
11U—08. 9984

Vadászfegyver
Ritka kedvező alkalmi vétel- 
egyenként Is potom áron 
eladó. Közöttük Toplewor- 
kulcsa Lancaster 20 frt. 
Elörefelcvö lakatszerke- 
zetii, modern Hammorles 
35 forint, Grener-záru. 
Eücksfliute 40 frt. Sebnél 
lores Mannlicher 28 frt. 
Ejjectoros (tölténykivető) 
Hammerles, 105 frt. Dril­
ling, valódi Krupp a őzéi- 
csövekkel 65 forint. Win­
chester 35 forint. Néhány 
jobb revolver, mint Bran­
ding Welodoggliammerles, 
ugyanitt alkalmi ajándék 
tárgyak szebbnél-szobá disz 
és használati tárgyak és 

Gramofon beszélőgépek 
valamint Görz, Zeiss, Voigt­
länder és más finom fény­
képezőgép, perzsa szőnye­
gek és egy motorkerékpár 
nagyon oicsdn azonnal el­
adó. IV/E. Egyetem-tér 5. 
szám. Radónál.(Nem Egye- 
tem-uteza. Telefon 105-82,

bánfáimnk hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Rétliy- 
féle cukorka, melyet, pe­
metefűből készít Réthy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszer tárhan 
kopható. 26796

Mme. Valter
angol- és franpzia női sza­
bónő Budapest, Vili. kér., 
Fecske-utcza 8., I. em. 0. 
Elvállal minden o szak- 
Hiába vágó munkát a leg­
utolsó- divat szerint légii 
nomab'U kivitelben, szolid 
Urak mellett. Átalakítások | 
elfogadtatnak, ("i.vászvuhák I 
24 óra alatt készülnek. j

Ajtói;, üaholi,
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener Ä, utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI ÜT 123. 

Telefon 82-83.
I lajfestő-féstt

BÚTOR
részletre is 

mélyen leszállított ár-1 
bau kapható a

Bútor - Udvarban?j
Butipest, VI,, Eöivös-u, 17. j

(Audrássy-ut sarkún.)
Árjegyzék ingyen.

veszek. Elzálogosítod 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 736

SCHILLER IZIDOR
ókszcricepcskeclö 1

Budapest, j
Si£3»utcza Se szám. I

* ........H

Stenográfia
flákéezi-ui 60, $7, Magyar, 
német gyorsírás - oktatás.
1 ngyenes gépirás-to r.itás 
az összes rendszerű Írógé­
peken. Ä ..Sienogiáfia" Or­
szágos Gahalsbcrgcrgyors- 
iro- és gepirc-hkclsban 
iiávonta uj magyar, német 
gyorsírás!, gepirasi, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró­
éi koreskedslmi iskolai 
renclec tanárok. A.: intézet 
sokszoroslioécmásoló iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Kalligrafia“ szopirási 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatás, Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákóczi-ut 60. I. em. 
Nem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kcrjen tájékoztatót. sei

BŰTÖK
30°/° megtakarítás!
Régi ButorszaEon
Budapest, Ferencziek tore 3 
félemelet. Vctel és eladás 
használt és nj 
polgári, nrasági lakberen­
dezéseknek mahagóni es 
palisander bútorok, un 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szalonbutorok. keleti 
~- szőnyegek, csillárok- — 

Telefon 82—13.

iieu Samu és Fia
szállítóeszköz és gépgyár, 
kir. országos fegyintézet
= WÁCZ. ==
Gyárt: mindennemű fa- fis 
vastalicskat, kő- és ltózko- 

' ősit, szerszámokat, emelő­
gépeket, kettős áttéte lei, 
tiiziíafliróiszasztalokat kerti 
és locomobilfecskendöket 

stb. stb.
Budapesti raktár és iroda:
VI., Oyár-uísza 23,

Telefon : IBI—27.
:: Kérleli Árajánlatot :i

ft fővárosban
a legnagyobb és leg­
olcsóbb ezég: Tömör 

bútorokban

SÁRKÁNY I.
butoriparos, Budapest, 
VII., Erzsebet-körut 26.
ahol egy igen jól ké­
szült angol tömör haló- 
szoba márvány, tükör 
és majolikáv 1 165 Írt­
ért kaphi.tó, úgyszintén 
ebédlő 205 frt-ért és 
egyéb asztalos és kár- 

pitos hiitomk.

5HGYEN!

Sérvköiő,
{ mulfibah, mííkezBh, mü- 

fiiZÖS, tflmgSpBh, BQiiB-
nBstapíók, haskötőkről
és az összes betcgApolási cikkek­
ről bzúló na"y képes Árjegyző*

I künket byrkinek intvén és hér*
; mentve zárt borítókban küldjük,

í UND VERSALIS
SÉRVKÖTŐK

páratlnnok, kis gummi nyomlap* 
j pal legnagyobb sérv ie elzárhat*.

SÉRVKÖTŐK
í tgyuldaln 4—1«, liót old. s—31, 

tfummiből 8-12 korona.

; Gummiharisnyak, 
haskötök

nirték szerint készíttetnek.

+ Magyar Orvosi I 
Milszeriár T

Budapest, VII,, Bákóci-ut 32.
(a Rókus-kórhézzal szemben.)

FöBtsi cinre és a vörös keresztre 
Ügyeljünk.

„ rmmi ,Jr5
egvszerii fésülés által fest ősz 
vagy vörös hajat valódi szőkére, 
barnára vagy feketére! Teljesen 
«ártalmatlan: Évekig használha­
tó! Ezrek használatban. Egy 

darab Ara korona. 
SnifUfEK, Wien, III E. 
lirleylePQnase fi. Számos 

elismerő- és Uöszönö-levól.

Modern
nrasági bútorai!
alkalmi vétele

és eladása
háló-, ebédlő-,, szalon-, úri 
szoba és in dal teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, to- 
rítok, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.

GROSZ SÁNDOR és Torsa
Budapest, Liszt Ferencz tét 
8. szám, cseléit Gyár uicsa. 

Telefon 14—09.

Hcesi arucsaraok
VII. Bákőczi-nt 72. sz.
Magyarország legna­
gyobb kocsi raktára 
Árjegyzék ingyen és 
bérmentve. 26898

AiegeiünyösebDrészielllzelésra
zongorát;; 
ptaainoi, 

czfmftalmot 
hegedül

készpénz bent árakon a leg 
újabb icndszerü

bankhitel
uiján kizárOlng csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszertulepén

Prospektus árjegyzék 
iojiycn. G4S

Budapest, Király-u. 58.

!!Olcsó kölcsönök!!
Tisztviselő köicstint
6 - GVs'Vo-ra, 15—35 évre, 
kezesek és életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
xalu elutasítás nem ak*- 
dály. Előzetes költség 
nincs ! Díjazás utólagos ! 
felzálugköícsont 4 4V2°/o ra 
4-62—Ö.Oó°/o annuitás mel­
lett. Másodholyro 6* 2%-rs 
Óvadékokra az érték75°,o-ig 
K atonatiszteknek had nagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel. Tárczaiiiteit, Váltó- 
külctönt gyorsan és elő­
nyősön folyósítunk, ingat­
lanok, erdők, hányák adaii- 
vetil. Os’tálysorsjosyek
liivatalos áron. Mindontéle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk 1! Minden fel­
világosítás díjtalan ! Kép­
viselők alkalmaztatnak ! 
Kun és Társa bank-bizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda, Budapest, Rózsa-u. 
29. Ili. 5. sz. Válaszbélyeg.

23^30

Iflagyar harzi kanári- 
tenyészde Debrecenbea.

A ki egy énekes harzi 
kanárit veszet'., .élet- - 
ben soha ennél jobbat 
nem teszen, mert el- 
oszlik ott a bu és,víg 
lesz a ház, hol esry 

, ilyen sárgatollu kis 
madár lármáz. Fordul­
jon tehát bizalommal 
hozzám mindenki, aki 
a szép énekes kanárit 

szereti, megmondom acimctis, 
hogy könnyen megleljenek. Deb 
récénkön lakom és kanárit ne­
velek. Ag o ütőn István a nevem 
Magvarorsz&g a hazám, 26. 
szám alatt lakom a Pótor- 
ria utc-.o, én ékes kanárik ua- 
rabja 7, 8, 10, 12 forint. Te- 
nyc-ztésre alkalmas ndstényeU 
darabja 2 frt. Szállítás a leg- 
n gvobh hidegben is gondosan 
ísvinagolva történik. Árjegy­
zői; és ápolási utasítás ;n- 
gyón. A legnagyobb to- 
rvá9T.do es szetküklcei in«

3

XlIaifuIajdonosokraTc, 
gazdáknak cs állatkedveloknsKl

Most jelent megl

NE li.VM'SÜ

AX ÁLLAT OT!
Az állatvédő törvények példákban. 

80 képpel.
Irtu K. Nagy Sáiidur.

Második kitídág.

Kiadja a Franklin-Társuiat Bpest. 

Kapható:
IiMPRLR kön>v^rc,ko(icíe,üMil DUn, (Wodjuner F. és 
l iai) rébzvéoy-lársaságnál, Buda­
pest. VI. kér.. Aodraisy-ut ^!. sr.. 
{s m’-fden Lön\>kcresi:td<*-.ben.

JL Soványság ^

Az egyedüli eredmény- 
t ű kísért liáziszer a 
ärWilliamllarlley tanár 
amerikai erötáp - pora 
Soványak tartós, szép 
telt tostidomoknt nyer­
nek. — Uölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 29 
kilo gyarapodáséri jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség', Idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak' nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve; 
Chicago, Berlin. London 
Hamburgban. Köazond 
levelek minden orszav 
liól Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII, István-ut 11, II/l.
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Nvomatott a Hazai Uirlnnkiudó RószvvnytArsaság körforgó gépein. Bodanest. Honvéd-utcza 10.


